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BUYERS INFORMATION 

Premium and Sales Tax 
Bidders are reminded that the purchase price payable by all successful bidders shall be the sum of the hammer 
price and a premium of 10%. In addition, buyers are required to pay any sales tax which may be due. 

Reserves 
The seller's reserve price is the confidential minimum below which the lot will not be sold. This reserve will 
not exceed the low estimate published in the catalog. 

Mail Bidder Protection 
You may submit bids with confidence. If competition permits, your bids will be executed at the reserve or at 
10% over the next bid. 

Prices Realized 
The list of prices realized at the auction will be published shortly after the sale and will be available upon 
request. Lots which fail to reach reserve price or which are withdrawn will not appear in the printed prices 
realized. 

Services 
Cata log D e s c r i p t i o n - The catalog descript ion represents Classical Numismat i c Auct ions , Ltd. 's 
indépendant opinion of the article concerned. Every effort has been made to insure accuracy of attribution. The 
grading is considered to be conservative. 

Advice to Bidders - Our staff will provide you with any information at their disposal to help you in 
arriving at an informed bid. 

Price Est imates ־ Careful examination has gone into estimating the values of the lots for the sale. The 
estimates represent ranges in which we expect the lot to sell. They are not defintive. They are prepared well in 
advance of the sale. 

Catalogs and Viewing - Catalogs are mailed well in advance of the sale so as to arrive at least three 
weeks prior to the sale. Special viewing of the lots can be arranged at our off ices in Quarryville, PA. Lots 
will be available for viewing in the city of the sale at least two days prior to the sale, consult viewing schedule 
at the beginning of the sale. Usually at least one major city showing will be arranged during the month prior 
to the sale to give out of town viewers an opportunity to view. 

TERMS AND CONDITIONS 

1. This is a public auction conducted by licensed and bonded auctioneers. The auction is conducted under the laws 
of the state in which the auction is held. The buyer submits to the jurisdiction of the courts of such state. 

2. The property listed in this catalog is offered for sale by Classical Numismatic Auctions, Ltd. as agents for 
various owners and other consignors. 

3. The highest bidder acknowledged by the auctioneer shall be the buyer. The auctioneer has the right to reject any 
bid and to advance the bidding at his absolute discretion. In the event of any dispute, the auctioneer has the 
right to determine the successful bidder or to reoffer and resell the disputed item. All items will be sold in the 
order in which they appear in the catalog. 

4. Classical Numismatic Auctions, Ltd. reserves the right to withdraw any lot before or at the sale. 

5. All coins are guaranteed genuine. 
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6. Auction sales are not approval sales. Any lot may be examined before bidding. N o lot may be returned by a 
mail bidder without the advance written permission of Classical Numismatic Auctions, Ltd.. Any such requests 
must be made within three days of receipt of the coins. Late remittance of payment is cause for negation of this 
privilege. Participation in this auction is at the sole discretion of Classical Numismatic Auctions, Ltd. 

7. N o lots may be returned by floor bidders for any reason, except for reasons of authenticity. Floor bidders acting 
as agents for third parties are reminded that this rule also applies to them. All floor sales are final. 

8. The purchase price payable by the buyer shall be the sum of the final bid and a premium of 10% of the final 
bid. Applicable sales tax will be added to the invoice. Applicable shipping and handling charges will be added 
to the final invoice for all mail bidders. 

9. Bids which are submitted to Classical Numismatic Auctions, Ltd. in writing or otherwise prior to the sale will 
be executed at or below the maximum limit of the bid. No buy orders will be accepted. You may bid 
confidently. Coins will be purchased as inexpensively as the book/floor bidding will allow. Your bids will be 
executed at the reserve or at 10% over the highest bid on the book. Reserves are set at least five days prior to 
the auct ion. Bids under 60% of low est imate will not be accepted f rom mai l b idders . It is 
possible for lots to sell under 60% on the floor. Bid in even dollar amounts only. 

10. Payment terms are strictly cash in U.S. funds. All lots remain the property of Classical Numismatic Auctions, 
Ltd. until payment in full has been made. Accounts outstanding 28 days after the sale are subject to interest 
charges in the amount of 1.5% per month compounded monthly. 

11. Check your bid sheets careful ly . The seller cannot assume responsibi l ty for any errors made by 
bidders. 

12. Bidding in this auction constitutes acceptance of the above terms. 
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NOTICE OF EXHIBITION 

Coins may be viewed at our offices by appointment 
f rom 10:00 a.m. to 5:00 p.m. Monday - Saturday 

April 4, 1988 - April 26, 1988 

F O R I N F O R M A T I O N O N T H E P R I V A T E S H O W I N G S L I S T E D B E L O W C A L L T H E O F F I C E 

L O S A N G E L E S , CA 
April 10, 1988 
L A X Airport Marriott 

SAN F R A N C I S C O , CA 
April 8-9, 1988 
Holiday Inn 
Van Ness & Pine 

H O U S T O N , TX 
April 22-24, 1988 
Texas Numismatic Association 
Adam's Mark Hotel 

L A N H A M , M D 
April 15-17, 1988 
Washington Tri-Club Show 
Sheraton Hotel 

P U B L I C S H O W I N G AND A U C T I O N 
IN N E W Y O R K 

All coins will be available for viewing at the 
Sheraton Centre Hotel & Towers 

53rd & 7th Avenue 
New York 

during the following time periods. 

Thursday, April 28, 1988 
11AM - 5 P M 

Chelsea Suite Β 
5 th Floor 

Friday, April 29, 1988 
9AM - Sale Time 

Consulate Suite 
3rd Floor 

Lots will be available for pickup the following morning at 

Omni Park Hotel 
56th & 7th Avenue 

in the convention center on the lower level at the bourse table of 
V I C T O R E N G L A N D 
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MACEDON, Kings Of: 

9 . Phi l ip II . 359-336 BC. AV Stater. (8.58 gms.). 
Laureate bust of Apollo right. Galloping biga right, 
amphora in field, below Φ Ι Λ Ι Π Π Ο Υ . Le Rider 135. 
Superb XF. Beautiful and graceful style. (4400-5000) 

10. Phil ip Π . 359-336 BC. AV l /12th Stater. (0.71 
gms.). Laureate head of Apollo r ight .ΦΙΛΙΠΠΟΥ across 
field, thunderbolt above, lion's head below. Le Rider 26 
(Pella). Choice VF+. Rare denomination. (600-750) 

11. A l e x a n d e r I I I . 336-323 BC. AV Stater. (8.56 
gms. ) . Bust of Athena right in crested Corinthian 
helmet. Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ο Υ on right, Nike standing left 
holding wreath and stylis, amphora in left field. Mint 
of Tarsos. SNG Oxford 2880. Muller 193. XF/VF+. Nice 
style and metal quality. (2000-2500) 

LYDIAN KINGDOM 

12. Sa rdes . Croesus . 560-546 BC. AV Sixth Stater. 
(1.76 gms.). Heavy weight standard. Forepar t of lion 
right confront ing forepart of bull left. Oblong incuse 
divided by two punches. Cf. Rosen 661. Good Fine. Ra-
re denomination and weight standard. (1300-1500) 

13. Sa rd e s . C roesus a n d l a t e r . 550-500 BC. AV 
Stater. (8.03 gms.). Light weight system. Fo repa r t of 
lion right confronting forepart of bull left. Two square 
incuse punches. Kraay-ACGC 78. Superb and as struck. 
Rare. (7500-8000) 

It is a matter of controversy at this lime whether the 
light series begins before the deposition of Croesus. 
The style of this coin would indicate that it is early in 
the series. 

ASIA MINOR 

14. U n c e r t a i n m i n t . 7th-6th BC. EL 96th Stater. 
(0.16 gms.). Phocaic Standard. Lion's head right. Incuse 
punch. Rosen 348. (This coin). Choice XF. (250-300) 

IONIA 

15. P h o k a i a . 477-388 BC. EL Hecte. (2.47 gms.). 
Head of Hermes left wearing Petasos. Quadriparti te 
incuse. Bodenstedt 82. VF, nicely centered. (550-700) 

16. P h o k a i a . 400-330 BC. EL sixth stater. (2.45 
gms.). Head of Demeter left, hair rolled. Incuse punch. 
Bodenstedt 109. Good Fine. Well centered. (500-650) 

GREEK GOLD 

CELTIC ENGLAND 

1. Atrebates & Regni. Tincommius . 20BC-5AD. AV 
Quarter Stater. (1.16 gms.). TINC on raised tablet, C 
above. Medusa head facing. Seaby 89. Mack 97. VF. 
Rare and seldom offered. (650-800) 

2 . Atrebates & Regni. Tincommius. 20BC- 5AD. AV 
Quarter Stater. (1.18 gms.). TIN on sunken tablet. Horse 
prancing left. Seaby 90. Mack 99 variety. Nice Fine. 
Rare variant. (350-400) 

It is believed that during the reign of Tincomius the 
Romans started to make their influence felt in Britain. 
Mack states that the above two coins were probably 
the work of Roman die engravers - and that the subject 
matter was derived from intaglios. 

3. Atrebates & Regni. Tincommius. 20BC- 5AD. Av 
Quarter Stater. (1.20 gms.).COM F on sunken tablet. TI 
above horse prancing left . Seaby 90. Mack 102. VF. 
Scarce. (375-450) 

4 . A t r e b a t e s & Regni . Epp i l l u s . 5-10 AD. AV 
Quarter Stater. (1.20 gms.). CALLEV, stars above and 
below. EPP1 over hound bounding right. Seaby 95. 
Mack 107. F/VF. Scarce. (325-400) 

5 . Atrebates & Regni. Verica. 10-40 AD. AV Quarter 
Stater. (1.17 gms.). COM F on raised tablet, pellets 
above and below. Horse prancing right, VI above. Sea-
by 100. Mack 112. XF. Rare and choice. (600-700) 

6 . The Canti i . Eppillus. 5-10 AD. AV Quarter Stater. 
(1.21 gms.) . EPPIL/COME, border of dots around. 
Pegasus flying right. Seaby 129. Mack 302. Choice 
VF+. Nicely centered. (500-650) 

For further issues of Celtic England see lots #496-516. 

SICILY, Syracuse 

7 . A g a t h o c l e s . 317-289 BC. AV 80 Litrae. (5.63 
gms.) . Helmeted head of Athena right. ( Α ) Γ Α Θ -
Ο Κ Λ Ε Ο Σ Β Α Σ Ι Λ Ε Ο Σ , above and below winged 
thunderbolt , YE monogram below. SNG Ashmolean 
2081. XF, small edge nick. Attractive. (3500-4000) 

8. A g a t h o c l e s . 317-289 BC. AV Drachm of 60 
Litrai . (4.25 gms.) . Laureate bust of Apollo left . 
Charioteer with whip in galloping biga right, triskeles 
below, Σ Υ Ρ Α Κ Ο Σ Ι Ω Ν around. SNG Cop 746. XF. 
Nicely centered and struck. Scarce and seldom offered. 

(3500-4000) 

6 





ROMAN GOLD 

ANTONINUS PIUS. 131-161 AD. 

2 2 . AV Aureus. (7.05 gms.). ANTONINVS AVG PIVS 
PP TRP COS IUI, Laureate bust right. Minerva standing 
left holding Victory in hand, spear and shield on right. 
RIC 158. Near VF. Interesting reverse. (1400-1500) 

FAUSTINA SENIOR. Died 141 AD. 

2 3 . AV Aureus. (7.29 gms.). Wife of Antoninus Pius. 
DIVA AVGVS TA FAVSTINA, Veiled bust r ight. 
AETERNITAS, Providentia standing left with globe and 
sceptre. RIC 350b, Scarce. Near VF. Possibly f rom 
jewelry. (700-900) 

MARCUS AURELIUS. 161-180 AD. 

2 4 . AV Aureus. (7.18 gms.) . A V R E L I V S CAES 
ANTON AVG PII F, Bearded bust of Aurelius right. TR 
POT XI COS II, Apollo standing left holding patera and 
lyre. RIC 469a, Scarce. Nice VF with underlying luster. 

(1500-1600) 

GORDIAN ΙΠ. 238-244 AD. 

2 5 . AV Aureus. (4.93 gms.).IMP GORDIANVS PIVS 
FEL AVG, laureate bust right. LAETITIA AVG.Ν, 
Laetitia standing left holding wreath and anchor. R I C 
101. VF+, flan slightly irregular. (2000-2200) 

MAXIMINUS Π. 311-313 AD. 

2 6 . AV Aureus. (5.27 gms.). Alexandria mint. MAX-
IMINVS PF AVG, laureate bust right. SOLI INVICTO, 
Sol, radiate, standing left in long robe, holding head of 
Serapis, below ALE. RIC 132. Rarity 3. Near XF/XF. 
Rare and seldom offered for sale. (9000-10000) 

Aurei of Maximinus II from the Alexandrian mint are 
quite rare, as is all gold from this time period at this 
mint, owing to the fact that "the main burden of 
production moved northwards (i.e. Antioch) as 
Maximinus prepared to oppose Licinius." In the battle 
Tzirallum, near Heraclaea, Maximinus was •defeated and 
his authority ceased from that date (April 30, 313). 
This coin was issued 1675 years ago almost to the date 
of this auction. The reverse type of Sol holding the 
head of Serapis is artistically engraved and is very 
appropriate for a coin of the Alexandria mint. The 
reverse employs major divinities of Egypt and Rome. 

CONSTANS. 337-350 AD. 

27 . AV Solidus. (4.47 gms.). Antioch mint. FL IVL 
CONSTANS PERP AVG, diademned and draped bust 
right. VICTORIA AVGVSTORVM, Victory seated right 
before shield inscribed VOT V MVLT X, shield is held 
by small Genius, in ex: SMANI. RIC 29. Rarity 2. 
Choice XF. (2100-2400) 

MYSIA 

17. C y z i c u s . 550-475 BC. EL Twelfth. (1.32 gms.). 
Forepart of lion left , looking right, tunny behind. 
Incuse punch. Cf. von Fritze 40. Near VF. Nicely 
centered. (300-375) 

18. C y z i c u s . 460-400 BC. EL Stater. (15.94 gms.). 
Nude, beardless warrior kneeling right, holding arrow in 
right hand and bow in left, wearing crested Corinthian 
helmet, to left tunny downwards. Irregular incuse punch. 
Boston 1490, Weber 5001. Nice VF+. Better centered 
than the Boston or Weber specimen. Rare. 

(12000-13000) 

This interesting and artistic eleclrum stater of Cyzicus 
emphasizes the point that electrum coins had different 
values assigned to them at different times - due to the 
value of the gold and silver that make up the natural 
alloy electrum. Since the exact composition could not 
be exactly determined and therefore the exact value 
could not be set, the badge of the city, the tunny fish, 
guaranteed value. This aesthetically pleasing design of 
a warrior (Ajax?) is one of the many designs used on 
this varied series. 

LESBOS 

19. M y t i l e n e . 521-478 BC. EL Hecte. (2.54 gms.). 
Lion's head right. Incuse calf's head right. Bodenstedt 
13 (Dies m/q). Good VF. Nicely centered. (850-900) 

20 . M y t i l e n e . 337-326 BC. EL Hecte. (2.54 gms.). 
Head of Dionysos right, hair flowing gracefully. Male 
head right with hair drawn up on top, linear border 
around. Bodenstedt 95. VF+, Scarce. Great style. 

(900-1200) 

EGYPT 

2 1 . Kings of: Ptolemy IV. 221-204 BC. AV Octa-
drachm. (27.91 gms.). Dated 211 BC. Head of Arsinoe 
II right, veiled and wearing Stephane, to left A, border 
of dots around. Double cornucopiae with f i l le t , 
ΑΡΙ ΙΝΟΝΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΥ around. Svoronos 1165, 
SNG Burton Berry 1489 (This coin). Superb XF. Rare 
and seldom offered. (12500-14000) 

This coin illustrates an important aspect of religious 
culture in ancient Egypt. The Ptolemaic dynasty com-
bined the Hellenistic concept of the divine ruler with 
the native Egyptian belief of a "Pharoh-God". The 
Pharoh represented the fertility of the Nile valley and 
hence he was responsible for its fate. It was necessary 
to worship the pharoh and his "divine predecessors". A 
cult was established for the worship of Arsinoe II as 
is indicated by the continued use of her portrait on 
octadrachms after her death. The fertility of the Nile 
valley is directly correlated to the iconography of this 
coin. The ram's horn, worn by Arsinoe, is derived from 
an Egyptian god of childbirth, while the cornucopiae 
is an obvious symbol of fertility. 
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EUDOCIA, Wife of Theodosius Π. 423-450 AD. 

3 5 . AV Tremiss i s . (1.47 gms . ) . Cons tan t inop le 
mint . AEL EVDOCIA AVG, diademned and draped bust 
right. Cross in wreath, CONOB* below.RIC Hunter 3, 
Tolstoi 96. Near XF. Rare and seldom offered. 

(900-1000) 

VALENTINIAN ΠΙ. 425-455 AD. 

36. AV Solidus. (4.45 gms.). Immitative issue struck 
by the VwigoiAi.DN PLA VALENTINIANVS PF AVG, 
Diademned, draped and cuirassed bust right. VICTORI 
AAVGGG, Valentinian standing facing, foot on serpent, 
holding long cross and Victory. In field R M, in 
exergue COMOB. RIC Hunter - Plate 90, 1. Grierson & 
Blackburn, Medieval European Coinage Vol. 1 - Plate 
10, 168-170 variant. XF/VF. The style of this piece 
indicates that it is probably an imitative issue. 

(800-900) 

L E O I. 457-474 AD. 

37 . AV Solidus. (4.47 gms.). Constant inople mint. 
DN LEO PER PET AVG, Leo, helmeted, cuirassed, 
facing, head inclined right, spear over far shoulder. 
VICTORI A A V G G G 0 , Victory standing left holding 
long double cross, */CONOB below. RIC Hunter 9. Nice 
XF. (500-550) 

38 . AV Tremiss i s . (1.48 gms. ) . Cons tan t inop le 
mint . DN LEO PERPET AVG, diademned and cuirassed 
bust r ight . V I C T O R I A A V G V S T O R V M , Victory 
advancing with wreath and globe, * /CONOB. RIC 
Hunter 10. VF+. (350-400) 

ZENO. 474-491 AD. 

39. AV Solidus. (4.44 gms.). Constantinople mint. DN 
ZENO PERP AVG, helmeted and cuirassed bust facing, 
head inclined to right, spear on far shoulder. VICTORI 
AAVGGGS, winged Victory standing left holding long 
cross, * behind, CONOB below. RIC Hunter 10-12 for 
type. XF. (600-750) 

BYZANTINE COLD 

ANASTASIUS. 491-518 AD. 

4 0 . AV Solidus. (4.40 gms.). Constantinople mint. 
DN ANASTASIVS PP AVG, helmeted and cuirassed bust 
facing, head inclined right, spear on far shoulder. 
VICTORI AAVGGGA, winged Victory standing left 
holding long cross, star behind, CONOB in exergue. 
Seaby 3, D.O. 3-5. XF. (550-650) 

CONSTANTIUS II. 337-361 AD. 

2 8 . Constantius II. 337-361 AD. AV Solidus. (4.51 
gms.). Mint of Nicomedia. FL IVL CONSTAN TIVS PE-
RP AVG, Diademned and draped bust right. GLORIA REI 
PVBLICAE, Roma and Constantinopolis seated holding 
shield inscribed VOT XX MVLT XXX, in ex: SMNB. 
RIC 33 (Rarity 3). Good VF/XF. (400-500) 

VALENS. 364-378 AD. 

29 . AV Solidus. (4.37 gms.). Mint of Antioch. DN 
VAL ENS PERP AVG, diademned and draped bust right. 
RESTITVTOR REIPVBLICAE, Emperor standing facing, 
head right, holding labarum and winged Victory, in ex: 
ΑΝΤΙ. RIC 2e. Good VF. (600-700) 

30 . AV Solidus. (4.45 gms.) . Antioch mint. DN 
VALENS PERF AVG, diademned and draped bust right. 
GLORIA ROMANORVM, Roma and Constantinopolis 
seated holding shield inscribed VOT X MVL XX, chi-rho 
above, ΑΝΟΒΔ below. RIC 16d,3. Superb XF. Rare and 
interesting reverse type. (1400-1700) 

GRATIAN. 367-383 AD. 

3 1 . AV Solidus. (4.43 gms.) . Mint of Constan-
tinople. DN GRATIANVS PF AVG, diademned and draped 
bust r ight . PRINCIPIVM IVVENTVTIS , Emperor 
nimbate, standing right with spear and globe, in ex: 
•CONS. RIC 24, Rarity 2. Near XF. (650-750) 

THEODOSIUS 1.379-395 AD. 

32 . AV Solidus. (4.40 gms.). Constantinople mint. 
DN THEODOSIVS PF AVG, diademned and draped bust 
right. CONCORDI AAVGGGB, Constantinopolis seated 
holding shield inscribed VOT X MVLT XV, in exergue 
CONOB. RIC 71b. XF, a little dirty. (1000-1100) 

THEODOSIUS II. 402-450 AD. 

33 . AV Solidus. (4.48 gms.). Constantinople mint. 
DN THEODOSIVS PF AVG, helmeted and cuirassed bust 
seen f rom the front, head inclined right, spear on 
shoulder. SALVS REIPVBLICAE, Theodosius II and 
Valentinian III standing facing, each holding mappa and 
globe, star above. RIC Hunter 10. Choice XF. Rare and 
interesting reverse type. (1500-1700) 

34 . AV Solidus. (4.47 gms.). Constantinople mint. 
DN THEODOSI VS PF AVG, helmeted bust facing, head 
inclined to right, spear on far shoulder. IMP XXXXII 
COS XVII PP Constantinopolis seated left holding 
globe with cross, */CONOB. RIC Hunter 17. XF, rare 
reverse type. (500-650) 

10 





4 8 . AV Solidus. (4.26 gms.). +IhS CRISTOS REX 
REGNANTIUM, bust of Christ facing, cross behind 
head. Christ has long hair and full beard, wears pallium 
and colobium, and raises his right hand in benediction. 
D IUSTINIANUS SERU ChRISTU, Justinian standing 
holding cross potent left. SB 1248. XF, dies a little 
rusty. Rare. (900-1200) 

LEONTIUS. 695-698 AD. 

4 9 . AV Solidus. (4.46 gms.) . D LEON PE AV, 
Bearded bust facing holding akakia and globus cruciger. 
VICTORIA AVGV A, Cross potent on three steps, 
CONOB below. SB 1330, D.O. la . Near XF, a little 
flatness of strike. Rare. (800-900) 

TIBERIUS III. 698-705 AD. 

50 . AV Solidus. (4.40 gms.). D TIBERIVS PE AV, 
Bearded bust facing, cuirassed, holding spear and shield. 
VICTORIA AVGU B, Cross potent on three steps, 
CONOB in exergue. SB 1360, D.O. 1. Choice XF, a 
recent find piece that has even yet to be cleaned in 
water. (1200-1400) 

JUSTINIAN Π. 2nd Reign. 705-711 AD. 

5 1 . AV Sol idus . (4.07 gms) . dNIhS ChS REX 
REGNANTIVM, bust of Christ facing, holding Book of 
G o s p e l s and ra is ing hand in bened ic t ion . dN 
IVSTINIANVS MVLTVS AN, Bust facing of Justinian 
holding cross potent and orb inscribed PAX. SB 1413, 
D.O. 7. XF, with areas of flat strike. Rare. (600-750) 

This coin introduces yet another artistically important 
portrait of Christ. It is the only representation of a 
"lifelike" portrait of Christ on Byzantine coinage and 
is probably derived from a famous icon. Another 
historically important coin for the specialist. 

5 2 . AV Solidus. (4.47 gms.). dN IhS ChS REX REG-
NANTIVM, Bust of Christ facing, holding Book of 
Gospe l s and ra is ing hand in bened ic t ion . (DN 
IVSTINIANV)S ET TIBERIVS PP A, Facing busts of 
Justinian II and Tiberius. SB 1415, D.O. 2b. XF, dirty 
and from a recent find. Rare. (1250-1450) 

CONSTANTINE VI & IRENE. 780-797 AD. 

5 3 . AV Solidus. (4.44 gms.). IRINH ATOVST I, Bust 
of Irene facing wearing crown. CONSTANTINOS bASIO, 
Bust of Constantine VI facing. SB 1594. D.O. 3a. VF, 
f rom jewelry. Very Rare and seldom offered in any 
condi t ion. (1000-1200) 

BASIL I. 868-879 AD 

54 . AV Solidus. (4.38 gms. ) . +IhS X P S REX 
REGNANTIVM, Christ enthroned facing. bASILIOS ET 
C O N S T A N T A V G G b, Facing busts of Basil & 
Constantine, holding patriarchal cross between them. 
SB 1704, D.O. 2b. VF+. (400-450) 

JUSTIN Π . 565-578 AD. 

41. AV Tremissis. (1.36 gms.). Ravenna mint. DN IV-
STINVS PP AVG, diademned and draped bust right. 
VICTORIA AVGVSTORVN, Victory standing facing with 
wreath and globe, */CONOB below. Sear 410. Near XF. 
Rare. (350-400) 

PHOCAS. 602-610 AD. 

4 2 . AV Solidus. (4.46 gms.). Constantinople mint. 
dN FOCAS PERP AVG, crowned bust facing, holding 
cross. VICTORIA AVGV I, winged Victory standing 
holding orb and staff, in ex: CONOB. SB 620, D.O. 
lOj. Superb XF. (400-450) 

HERACLIUS. 613-632 AD. 

4 3 . AV Solidus. (4.31 gms.). Rome mint? DD NN 
hERACLIVS ET hERA CONST PP AVG, crowned busts 
of Heraclius & Heraclius Constantine facing, cross 
between. VICTORIA AVG U Δ, Cross potent on three 
steps, CONOB below. SB 929, M.I.B. (Hahn) 107b. 
Superb XF. Extremely Rare. (1750-2000) 

CONSTANS II. 641-668 AD. 

4 4 . AV Solidus. (4.29 gms.). Constantinople mint. 
dN CONSTANTINVS PP AV, Crowned bust facing, 
holding orb. VICTORIA AVGU E, Cross potent on three 
steps, CONOB below. SB 938. D.O. 7. Choice XF. 
(350-375) 

4 5 . AV Solidus. (4.35 gms.). Constantinople mint. 
Constans and Constantine IV busts crowned and facing, 
(dN CONST) AN (I). VICTORIA AVG U Δ, cross potent 
on three steps between Heraclius and Tiberius. CONOB 
in exergue. SB 964. D.O. 30d. Superb XF. (400-450) 

CONSTANTINE IV. 668-685 AD. 

4 6 . AV Solidus. (4.44 gms.). Constantinople mint. 
dN CTNYS P, Helmeted and cuirassed bust facing, spear 
over shoulder. VICTOA AVGV B, cross potent between 
Heraclius & Tiberius, CONOB below. SB 1154. Toned 
XF. (450-475) 

JUSTINIAN II. 1st Reign. 685-695 AD. 

4 7 . AV Solidus. (4.37 gms). IhS CRISTOS REX REG-
NANTIUM, bust of Christ facing with cross behind 
head, with long hair and full beard. DN IVSTINIA(VS 
SERV CHRISTI) H, Justinian standing facing holding 
cross potent. SB 1248, D.O. 7f. Choice XF, edge pos-
sibly a little shaved. Rare. (1100-1300) 

This coin is historically important as it marks 
Justinian's innovation of placing his own portrait on 
the reverse of the coin and Christ's portrait on the 
obverse. This portrait of Christ is considered to be one 
of the most beautiful renditions of Him on a coin, and 
as such is a turning point in Byzantine numismatics. 
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J O H N Π COMNENUS. 1118-1143. J O H N I T Z I M I S C E S . 969-976 AD. 

61. AV Hyperpyron. (4.41 gms.). Christ enthroned 
facing, IC XC above. The Virgin, nimbate standing on 
right, crowning John, to left I W / A E C / f l O T / T W / n , to 
right Φ ν / Ρ Ο / Γ Ε / Ν Η / Τ , ΜΘ above. SB 1939. XF, nice 
refined style. (450-500) 

MANUEL I COMNENUS. 1143-1180. 

62. AV Hyperpyron. (4.36 gms.). Bust of Chris t 
facing, IC XC across field, +KE ROH©EI around. 
Manuel standing facing, Hand of God above, to left 
M A / N O V / A / E C , to right Τ / Π / Ο Ρ / Φ / Ρ / Π . Seaby 1956. 
XF, some graffiti in obverse field. Much better strike 
than normal. (350-450) 

63. EL Aspron Trachy. (4.69 gms.). Christ standing 
facing, IC XC across field, star in either field. Manuel 
and St. Theodore standing facing holding patriarchal 
cross, to left MANVHA, to right Ο /ΘΕ/Ο. SB 1959. 
XF. (300-350) 

ISAAC II ANGELUS. 1185-1195. 

64. AV Hyperpyron. (4.38 gms.). The Virgin enth-
roned facing, nimbate, MP 0 V across field. Isaac and 
the Archangel Michael standing facing, sword in sheath 
between, to left ICAAKIOC Δ Ε , to right X/X/M. SB 
2001. Nice XF. (400-500) 

6 5 . EL Aspron Trachy. (3.94 gms.). The Virgin en-
throned facing, nimbate, MP ©V across field. Isaac and 
the Archangel Michae l s t and ing fac ing , to left 
ICAAK(IOC Δ EC), to right X/M. SB 2002. Nice XF. 

(300-350) 

GREEK. 

GAUL 

66. Massa l i a . Auriol Type. 520-460 BC. Hemiobol. 
(0.44 gms.). Female head left wearing bonnet decorated 
with pearls. Incuse. Rosen 2 (This coin). Superb. 

(275-325) 

6 7 . Massa l i a . Auriol Type. 520-460 BC. Hemiobol. 
(0.54 gms.). Gorgon's head facing. Incuse. Rosen 5. 
(This coin). Toned XF. (300-350) 

68 . Massa l i a . Auriol Type. 520-460 BC. Hemiobol. 
(0.55 gms.). Lion's head left. Incuse. Rosen 7 (This 
coin). Superb. Toned. (275-300) 

55. AV Histamenon Nomisma. (4.32 gms.). +IhS XIS 
REX REGNATNINM, Bust of Christ facing, raising 
hand in Benedict ion and holding Book of Gospels. 
+ 0 E O T O C b O H 0 IW dESP, Virgin on right crowning 
John on left. He holds long Patriarchal cross, Hand of 
God above John, Μ Θ above Virgin. SB 1786, D.O. 2. 
VF, flan a little wavy. Rare and seldom offered. 

(650-800) 

BASIL II . 976-1025 AD. 

5 6 . AV Histamenon Nomisma. (4.41 gms.). +IhS XI-
S REX REGNANTIhN, Bust of Christ facing wearing 
nimbus. +bASIL C CONSTANTI bR, Facing busts of 
Basil and Constantine, between plain cross. SB 1800, 
D.O. 6a. Nice XF. (800-1000) 

CONSTANTINE VIH. 1025-1028. 

57. AV Histamenon Nomisma. (4.41 gms.). +IhS XI-
S REX REGNANTINM, Bust of Christ facing nimbate. 
+CWSTA NTIN bASILEVS ROM, Bust of Constantine 
facing, holding labarum. SB 1815, D.O. 2. Nice XF. 

(400-450) 

CONSTANTINE IX. 1042-1055. 

58. AV Histamenon Nomisma. (4.36 gms.). +IhS XI-
S REX REGNANTINM. Bust of Christ facing wearing 
nimbus cruciger, raising right hand in benedict ion, 
holding Book of Gospels in left . + C W N S T A N T W N 
bASILEUS RM. Bust facing, wearing crown and loros, 
holding cross and globe. SB 1830, D.O. 3. Superb XF. 
Beautiful style and strike. (350-400) 

ISAAC I. 1057-1059. 

59. AV Histamenon Nomisma. (4.39 gms.). +IhS XI-
S REX R E G N A N T I N M , Christ nimbate enthroned 
facing. +ICAAKIOC RACIAEVC PWM, Issac standing 
facing in full armour, holding sword and labarum. SB 
1844, D.O. 7. XF. Rare and seldom offered for sale. 

(1200-1500) 

ROMANUS IV DIOGENES. 1068-1071. 

60. AV Histamenon Nomisma. (4.37 gms.). +PW-
MAN EVAOKIAM, Christ standing in center crowning 
Romanus and Eudocia. KWN MX ΑΝΔ, Michael in 
center, Constantius and Andronicus on either side, all 
standing. SB 1859, D.O. 1. Nice XF. Better struck than 
usual. (350-400) 
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CALABRIA 

78. T a r e n t u m . 281-272 BC. Didrachm. (6.46 gms.). 
Naked boy on horse walking left, being crowned by 
standing male figure, ΓΥ behind, ΑΡΙ /ΣΤΙ /Π in three 
lines below horse. Τ Α Ρ Α Σ in field to left of Taras 
astride of dolphin right, with bow and arrow, elephant 
below, ΔΙ behind leg. Vlasto 735. Near XF. Beautiful 
old c a b i n e t t o n i n g . T r e m e n d o u s q u a l i t y die 
workmanship, especially on the reverse. (750-1000) 

79. T a r e n t u m . 281-272 BC. Drachm (3.67 gms.). 
Head of Athena left wearing crested Athenian helmet 
ornamented with scylla. Owl standing left with spread 
wings, INVANI behind. Vlasto 1081 variety. VF+/VF. 
Superbly cut obverse die. (250-300) 

80 . T a r e n t u m . 272-235 BC. Didrachm. (6.54 gms.). 
Period of Roman Alliance.Youth crowning horse left, 
ΣΥ in field, ΛΥΚΙ/ΝΟΣ below. Taras astride dolphin left 
holding chlamys and brandishing javelin, owl in right 
field, ΤΑΡΑΣ below. Vlasto 836. Toned XF. 

(400-475) 

LLCANIA 

81. M e t a p o n t u m . 500-475 BC. Stater. (8.14 gms.). 
META to left of wheat shaft in high relief, ornate 
border around. Incuse of obverse. Noe 207 (This coin). 
Superb XF. Nice old cabinet toning. Ex: Sir Herman 
Weber Collection #735. (2000-2500) 

82. M e t a p o n t u m . 330-300 BC. Diobol. (1.17 gms.). 
Helmeted head of Athena right. Wheat grain, META to 
left. SNG Cop 1233 variety. Toned VF. Scarce. 

(125-150) 

83. M e t a p o n t u m . 4th-3rd BC. AE 18mm. (5.10 
gms.) . Head of Persephone right, wreathed in corn. Ears 
of barley, META between. SNG Cop 1258. Nice XF. 

(150-200) 

84. S y b a r i s . c. 520 BC. Stater. (8.03 gms.). Bull 
standing left on exergual line, YM above, border of 
dots around. Incuse of obverse. SNG Cop 1390. SNG 
ANS 819. Near XF. Nice metal quality and strike. 

(2000-2500) 

85. S y b a r i s . After 530 BC. Stater. (7.43 gms.). 
Bull of archaic style, standing left, head turned to the 
right. Above YM, border of dots around. Incuse of the 
obverse. SNG Cop. 1390. Toned VF, incuse striking 
XF. Flan lightly crystalized. (550-650) 

6 9 . M a s s a l i a . Auriol Type. 520-460 BC. Hemiobol. 
(0.57 gms.). Bull's head right. Incuse. De la Tour 253. 
XF. (275-300) 

70. M a s s a l i a . 4th-3rd BC. Obol. (0.64 gms.). You-
thful head of river-god left. Four-spoked wheel, between 
spokes M A. SNG Cop 723. Superb XF. Great metal 
quality. (200-300) 

7 1 . M a s s a l i a . c. 200 BC. Drachm. (2.72 gms.). 
Diademned and draped bust left of Artemis, bow and 
quiver at shoulder. Brockage of obverse die. SNG Cop 
776 for obverse type. Rare and popular collecting type. 
Greek brockages are seldom offered. (300-400) 

72. The Aedui. 2nd- ls t BC. Drachm. (1.94 gms.). 
Male head left, crescent below. Horse prancing right, 
Β NO above, ΔΟΥ below. De la Tour 4886, Allen/Nash 
Plate 22 #311. Choice XF. Rare and seldom offered. 

(650-750) 

73. The Par is i i . 2nd- l s t BC. Potin 18 mm. (4.79 
gms.). Bust of Diana(?) right, ornamentation around. 
Horse prancing left, dolphin above, crescent and pellet 
below. De La Tour 7820. Choice VF+. Rare. 

(250-300) 

7 4 . Danub ian Basin. After 200 BC. Tetradrachm. 
(14.28 gms.) . Imitation of Philip II of Macedon. 
Laureate bust of Zeus right. Naked youth on horseback 
left, holding palm branch, aplustre in field below, 
retrograde above ΦΙΛ. BMC Plate I, 14 for similar ty-
pe. VF, porous metal. Rare and interesting. 

(450-600) 

75 . D a n u b i a n Bas in . 2nd- l s t BC, Drachm. (3.82 
gms.). Stylized head of Herakles right. Zeus seated left 
holding eagle in hand, MICA behind. Nash 70v. Toned 
VF+. (225-275) 

76. Eas te rn Europe , c. 300 BC. Tetradrachm. (11.86 
gms.). Derivation of Paeonia. King Patraos. Laureate 
bust of Apollo. Warrior on horseback spearing fallen 
warrior. BMC S182. Ex: Paeonian Hoard (IGCH 410). 
XF, with test cut. One of thirty four found with hoard. 
Rare. (600-800) 

77. The B a l k a n s . c .50BC. Denarius. (3.34 gms.). 
Immitation of Roman Republican - C. Hosidius Geta. 
Diademned bust of Diana, ETA before. Quadriga. BMC-, 
De la Tour -. Ex: Mabbott Collection. Nice Fine. 
Rare. (125-150) 
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96. Syracuse. Agathocles. 317-289 BC. Tetradrachm. 
(17.05 gms.). Head of Artemis-Arethusa left, wreathed 
in corn, three dolphins around, NK below. Galloping 
quadriga left, triskeles above, Σ Υ Ρ Α Κ Ο Σ Ι Ω Ν in 
exergue, AN monogram below. SNG Cop 753. Nicely 
toned aXF/XF. Nice graceful style, well centered and 
struck for issue. (2000-2500) 

97. Siculo Punic issue for Car thage . From 330 BC. 
Tetradrachm. (16.99 gms.). Head of Persephone left 
wreathed in corn, four dolphins around. Horse prancing 
right, palm tree behind. SNG Llyod 1617. XF, beautiful 
style. Metal flaw in reverse field above horses 
shoulder. (1400-1800) 

98. Siculo Pun ic . 4th BC. Tetradrachm. (17.05 
gms.). Head of Persephone right, hair wreathed in corn, 
four dolphins around. Horse's head left, palm tree 
behind, below in punie script AMMchNT. SNG Cop 
979 variety (head left.). Toned choice XF. Rare bust 
r ight . (2750-3500) 

99 . Siculo Punic. Machanat . (Camp mint in Sicily), 
c. 300 BC. Tetradrachm. (16.48 gms.).Head of young 
Herakles in lion's skin right. Horse's head three quarter 
left, date palm behind, in Punic below (MHMHNT). 
SNG Cop 984. Superb XF. Possibly the finest coin for 
this issue - magnificent relief and nice fresh metal. 

(3600-3900) 

100. Siculo Punic, c. 264 BC. Dekadrachm. (37.95 
gms.). Head of Arethusa left, wearing single pendant 
ear-ring and crown of reeds. Pegasus flying right, in 
punie below B'RST. Jenkins, SNR 57, 439 (same dies). 
Choice VF+. Rare and beautiful example of this issue. 

(16000-18000) 

It is a matter of debate in regard to the Carthaginian 
dekadrachms as to the meaning of the Punic legend 
B'RST. Once thought to represent the Greek name for 
the citadel of Carthage, Byrsa", others have derived 
the name from a S emetic word meaning "fortified 
place." Recently scholars have repudiated these 
meanings and instead suggest a translation of "in the 
land" for B'RST, "possibly a reference to the 
Carthaginian prefectures in North Africa". G.K. 
Jenkins suggests that possibly Punic Sicily was 
organized as a Carthaginian district and hence regarded 
as part of Carthage. This would also explain the 
choice of Pegasus as a reverse type since other coins 
bearing Pegasus, did circulate in Sicily, such as 
Corinthian staters and local issues reflecting 
Corinthian types. 

MACEDON 

101. A c a n t h u s , c. 480 BC. Tetrobol. (2.42gms.). 
Forepart of lion right, lizard above. Quadriparti te 
incuse square. SNG Cop 7. BMC 8. Toned VF+. Nice 
metal quality. Ex: Sotheby's 11.21.85 #68. 

(475-550) 

86. Velia. 450-400 BC. Drachm. (3.92 gms.). Diad-
emned female head right. Owl standing right on olive 
sprig, YEA A above, Δ below owl. SNG ANS 1265. 
Toned VF+/VF. Scarce and seldom offered. (300-400) 

87. Vel ia . c. 350-281 BC. Didrachm. (7.43 gms.). 
Head of Athena left wearing crested Attic helmet 
surmounted by a wing, in field before Φ, behind helmet 
K. Lion walking left, Φ and I between triskeles, in 
exergue ΥΕΛΗΤΩΝ. SNG ANS 1385. Choice VF+. Nice 
delicate art style. (700-900) 

SICILY 

88. E n t e l l a . c. 340 BC. AE 17mm. (3.09 gms.). 
Female bust left , hair done up behind, wearing 
necklace. Diademned male head right, bearded, ENTE 
before. Gabrici 8. Near XF, nice green patina. Rare. 
For a similar specimen see Leu 6(Virzi Sale #83 that 
sold for Sfr 3,500.00). (500-750) 

89. Ge la . Before 405 BC. Didrachm. (8.60 gms.). 
Bearded horseman right with spear. Forepart of man-
headed bull right, ΓΕΛΑ above. SNG Cop 255. Toned 
XF. (1500-1700) 

90. H i m e r a . Before 413 BC. AE Hemilitra. (13.87 
gms.). Gorgon facing with protruding tongue. Six 
pellets. SNG Cop 314. Superb XF. Nice green patina. 
Rare this nice. (750-1000) 

91. H i m e r a . 420-408 BC. AE Hemilitron. (4.98 
gms.). Head of Nymph Himera left wearing sphendone, 

before, IM behind. ::: in laurel wreath. SNG Cop 
320. Superb XF. Magnificent emerald green patina. 

(350-425) 

92. M e s s a n a . c.461-396 BC. Tetradrachm. (16.96 
gms.). Mule biga right guided by the nymph Messana; 
above- Nike f lying right crowning mules, holds 
fillet;two dolphins in exergue. ΜΕΣΣΑΝΙΟΝ Hare 
running right, dolphin below. SNG ANS 360, SNG 
Ashmolean 1844 (same obverse die as both). XF, nice 
style particularly on reverse. (2500-3000) 

93. Se l inus . 520-490 BC. Didrachm. (8.96 gms.). 
Selinon leaf with pellet to either side. Incuse square of 
ten divisions. BMC 11. Near XF. Scarce with mark of 
value. (675-800) 

94. S y r a c u s e . 485-479 BC. Tetradrachm. (16.97 
gms.). Slow quadriga moving right being driven by 
male char ioteer , Nike above crowning horses . 
Arethusa-Artemis right, dolphins around, ΣYR AK ΟΣ 
ION around. Boehringer 185 (Same dies). Near VF/VF. 
Nice style issue. (650-700) 

95. Sy racuse . 413-400 BC. AE Uncia. (2.66 gms.). 
Head of Arethusa left. Cuttlefish. SNG Cop 677. 
VF/VF+, magnificent green patina. Scarce. (125-150) 
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112. Alexander ΠΙ . 336-323 BC. Tetradrachm. (17.18 
gms). Head of Alexander as Herakles right in lion's 
skin. Zeus seated left holding eagle and sceptre, 
Boeotian shield in field, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind. SNG 
Cop 727. Superb XF. Excellent artistic work on 
reverse. (700-800) 

113. Alexander ΠΙ. 336-323 BC. Tetradrachm. (17.24 
gms.) . Head of Alexander as Herakles right in lion's 
skin. Zeus seated left holding eagle and sceptre, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind, in field amphora. Muller 594. 
Near XF. Nice Style. (350-400) 

114. Alexander ΠΙ . 336-323 BC. Tetradrachm. (16.17 
gms). Head of Alexander as Herakles right in lion's 
skin. Zeus seated left holding eagle and sceptre, 
amphora and bunch of grapes in field before, ΔΗ below 
arm, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind. Muller 965 (Temnos) . 
Superb XF. Excellent artistic style for this late issue. 

(650-750) 

115. Alexander III . 336-323 BC. Tetradrachm. (16.95 
gms.) . Head of Alexander as Herakles right in lion's 
skin. Zeus seated left holding eagle and sceptre, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind, in field forepart of lion. Muller 
- . XF. (400-500) 

116. Alexander III. 336-323 BC. Tetradrachm. (15.79 
gms.) . Head of Alexander right as Herakles in lion's 
skin. Zeus seated left holding eagle and sceptre, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind, tripod in field before, Β below 
throne. Muller 1151 (Cnidus). VF+, lovely cabinet 
toning. Scarce mint mark. Nice style. (400-500) 

117. Alexander III. 336-323 BC. Tetradrachm. (16.59 
gms.). Mint of Ake. Head of Alexander as Herakles 
right in lion's skin. Zeus seated left holding eagle in 
right hand and spear in left, in field III III - = Yo III 
(Year 39), behind ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Newel, Yale Orien-
tal Series, Vol. II. 46 (Plate IX, 15). Near XF/XF. 
Obverse die slightly rusted. Rare. (600-750) 

118. A lexande r I I I . 336-323 BC. Drachm. (4.30 
gms.) . Head of Alexander as Herakles right. Zeus seated 
left holding eagle and sceptre, corn grain in field 
before, arrowhead and Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ο Υ behind. SNG 
Ashmoleon 2727v. (Colophon). Toned XF. 

(250-275) 

119. Alexander I I I . 336-323 BC. Drachm. (4.21 
gms.) . Head of Alexander as Herakles right in lion's 
skin. Zeus seated left holding eagle and sceptre, MI 
monogram in field, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind. SNG Ash-
molean 2796 (Miletus). Toned XF+. (250-275) 

102. A e g a e . Before 480 BC. Trihemiobol. (1.16 
gms.). Goat kneeling left, looking right. Incuse. Rosen 
89 (This coin). Choice VF+, nice metal. (200-250) 

103. E ion . c. 480 BC. Trihemiobol. (0.98 gms.) 
Goose standing right looking left , lizard above. 
Irregular incuse. SNG Berry 29. VF. Early archaic type. 
Scarce. (200-250) 

104. N e a p o l i s . 425-350 BC. Triobol. (1.81 gms.). 
Gorgoneion facing with protruding tongue. Female head 
right, ΝΕΟ Ρ to right. SNG Cop 229. Toned VF. 

(250-300) 

105. Olynthos. The Chalkidian League. 420-392 BC. 
Tetrobol. (2.33 gms.). Laureate head of Apollo right. 
XALKIDEWN around lyre in shallow incuse. BMC 18. 
Toned VF. Small t.m. on obv. above brow. Scarce. 

(300-350) 

106. T e r o n e . 490-480 BC. Tetrobol. (2.47 gms.). 
Oinochoe, Τ Ε to either side, border of dots around. 
Incuse square. SNG Cop 337. Nice VF. Scarce. 

(275-325) 

107. Trag i los . 450-410 BC. Hemiobol. (0.27 gms.). 
Wheat grain, border of dots around. T/P/I/A in four part 
incuse. SNG Cop 446. VF. Scarce. (150-200) 

MACEDON, Kings of: 

108. Philip I I . 359-336 BC. Tetradrachm. (14.38 
gms.). Amphipolis mint (342-329). Laureate bust of 
Zeus right. ΦΙΛΙΠΠΟΥ, naked youth with palm branch 
on prancing horse right, Λ and Janus head below. Le 
Rider 453. XF. Nice style for this later issue. 

(2000-2200) 

109. Phil ip II . 359-336 BC. Tetradrachm. (14.53 
gms.). Amphipolis mint, (315-295). Laureate bust of 
Zeus right. ΦΙΛΙΠΠΟΥ, naked youth with palm branch 
on prancing horse right, Λ Ε and bucranium below. Le 
Rider Plate 47,1. Superb XF. (2000-2200) 

110. Philip II . 359-336 BC. Tetradrachm. (14.21 
gms.). Posthumous issue. Laureate bust of Zeus right. 
ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Naked youth on horseback right holding 
palm branch, below dolphin. Le Rider pi. 46, 9 
(Amphipolis). Toned VF+. (775-900) 

111. Phi l ip I I . 359-336 BC. l /5th Stater. (2.42 
gms.). Amphipolis mint.Youthful bust of Apollo right 
diademned.ΦΙΛΙΠΠΟΥ above helmeted youth on horse 
right, club below. Le Rider Plate 48, 12. Toned XF. 
Exceptional style on the reverse die. Rare. (500-600) 
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THRACE, Kings of: 

128. L y s i m a c h u s . 323-281 BC. Tetradrachm. (16.86 
gms.). Byzantium mint .Diademned head of Alexander 
the Great, wearing the horn of Ammon right. Athena 
enthroned left holding Nike, ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, 
trident below, monogram in field. Mül le r 175. XF. 
Magnificent broad flan. (900-1000) 

129. L y s i m a c h u s . 323-281 BC. Drachm. (4.20 gms.). 
Alexander in lion's skin. Zeus seated left holding eagle 
and sceptre, Π A monogram and forepart of lion in 
field, torch below throne, Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ Λ Υ Σ Ι Μ Α Χ Ο Υ 
around. Muller 26. Nicely centered VF. Scarce. 

(150-175) 

130. L y s i m a c h u s . 323-281 BC. Tetradrachm. (17.27 
gms. ) . Diademned head of Alexander the Great, wearing 
the horn of Ammon right. Athena enthroned left 
holding Nike, ΒΑΣΙΛΕΩΣ Λ Υ Σ Ι Μ Α Χ Ο Υ , trident and 
MAP monograms in field. Muller 329 (Amphipol i s ) . 
Superb XF. Nice style. (1500-1800) 

131. Lys imachus . 297-281 BC. Tetradrachm. (17.14 
gms. ) . Diademned head of Alexander right with horn of 
Ammon above ear. Athena Nikephorus seated left 
holding Nike in right hand and resting left arm on 
shield, in fields ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, monograms. 
SNG Cop -. Muller 500. Nice XF. Nice forceful style. 

(1200-1500) 

THRACE, Islands off: 

132. T h a s o s . 490-450 BC. Stater. (8.62 gms.). Naked 
ithyphallic satyr kneeling right, ravishing a struggling 
nymph who raises her right hand in protest. Incuse. 
SNG Cop 1013. Fine . Wel l s t ruck with good 
defini t ion. (650-700) 

ILLYRIA 

133. C o r c y r a . 400-300 BC. Triobol. (2.30 gms.).Am-
phora. K-O-P around rays of star, uncertain symbol 
below. SNG Cop 159. BMC 140ff. Nice VF+. Scarce. 

(250-325) 

ΒΟΕΟΤΊΑ 

134. T h e b e s , c. 410 BC. Stater. (12.13 gms.). Bo-
eotian shield with club across one end. Amphora, 
upper part fluted, θ Ε across field. BMC 72, SNG 
Lockett 1744. Toned VF. Rare and seldom offered for 
s a l e · (900-1250) 

120. A l e x a n d e r I I I . 336-323 BC. Drachm. (4.11 
gms. ) . Alexander as Herakles right, in lion's skin. 
Β Α Σ Ι Λ Ε Ω ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on throne 
holding eagle and sceptre, Μ, Λ Y in field and under 
throne. Muller 1273 (Babylon). Superb XF. Magnifi-
cent style. (300-350) 

121. A lexande r I I I . 336-323 BC. AE 17mm. (4.69 
gms.) . Bust of Herakles r ight wearing lion's skin. 
Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ο Υ around, eagle standing right on 
thunderbolt looking left, A in field. SNG Cop 1024. 
XF, nice even green/black patina. Rare reverse type. 

(300-400) 

122. A n t i g o n a s Doson. 229-221 BC. Tetradrachm. 
(17.04 gms.). Head of Poseidon right, crowned in re-
eds. Apollo seated left on prow of ship. Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ 
ΑΝΤΙΓΟΝΟΥ on prow, monogram below. SNG Cop 12-
04. Dewing 1206. XF. Nice graceful style. 

(2000-2500) 

PAEONIA, Kings of: 

123. P a t r a o s . 340-315 BC. Tet radrachm. (12.56 
gms. ) . Laureate head of Apollo right with short hair. 
Π Α Τ Ρ Α Ο Υ above armed warrior on horse prancing 
right, spearing fallen enemy. BMC 5. Choice aXF. 

(300-400) 

124. A u d o l e o n . 315-286 BC. Tetradrachm. (12.11 
gms. ) . Head of Athena three-quarter facing left, wearing 
crested Athenian helmet. ΑΥΔΩΛΕΟ ΝΤΟΣ around horse 
prancing right, caduceus below. Grose, McClean Coll-
ection Plate 137, 21 same obverse die. BMC 1 variety. 
VF+, few small scratches reverse field. Nice style for 
this issue. (3000-3500) 

THRACE 

125. A inos . 435-405 BC. Diobol. (1.27 gms.). Head 
of youthful Hermes right wearing petasos. AIN above 
goat standing right, club before. SNG Cop 407. aVF. 
Scarce. Nice metal quality. (250- 275) 

126. Apol lonia Pon t i ca . (Black Sea). 450-400 BC. 
Drachm. (3.30 gms.). Anchor, crayfish to left, A to 
right. Gorgoneion. BMC 5. XF, obverse a little off 
center, magnificent gorgon. (350-400) 

127. B y z a n t i o n . 416-357 BC. Tetrobol. (2.50 gms.). 
Horned bull standing left on dolphin, ΠΥ above. Incuse 
square of "mill-sail" pattern. SNG Cop 478. Nice VF+. 
Above average centering and strike. (200-250) 
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139. A t h e n s . After 449 BC. Tetradrachm. (16.40 
gms.). Transitional Group V. Head of Athena right, 
wearing helmet ornamented with three large leaves and 
palmette. Athena has long aquiline nose and graceful 
features. Owl right, olive sprig and crescent behind, 
ΑΘΕ before. Starr Group 5. VF+/VF. Reverse fields 
show signs of scraping. An attractive and artistic coin. 

(1250-1500) 

140. A t h e n s . After 449 BC. Tetradrachm. (17.17 
gms.) . Helmeted head of Athena right wearing crested 
helmet adorned with olive sprigs. Owl standing right, 
crescent and olive sprig behind, ΑΘΕ before. SNG Cop 
33-40. Superb XF. Nice style. (1200-1500) 

141. A t h e n s . 449-413 BC. Te t r ad rachm. (17.10 
gms. ) . Head of Athena right, wearing crested helmet 
ornamented with olive leaves and scroll. Owl standing 
right, ΑΘΕ before, olive sprig and crescent behind. 
Starr, Plate XXII. Near XF. Nice old cabinet toning, 
graceful style and nice large flan. (800-900) 

142. A t h e n s . Emergency Issue of 406 BC. AR 
Tetradrachm-Fourre. (16.89 gms.). Helmeted head of 
Athena right. Owl standing right, olive sprig and 
crescent behind, ΑΘΕ before. Starr pl. XXIII, 12 (This 
coin). Near XF for this rare emergency issue. Possibly 
one of the best surviving examples of this coin. 

(1000-1500) 

The emergency coinage of 406 BC in Athens became 
necessary after the Athenian disaster against Syracuse 
in 413 BC. The Athenian economy, which was based 
on dues paid by subject allies (who revolted one after 
another) and the silver produced by the mines at 
Laureion, was in chaos. The dues were being withheld 
and Sparta was disrupting the supplies from Laureion, 
hence the war reserves put away by Pericles (1.5 
million tetradrachms) in 431 BC were needed and 
released in 412 BC. After another defeat at sea it was 
necessary to equip a new fleet, but there was no 
reserve left. In 406 BC the decision was made to issue 
a new emergency coinage issue. It was to consist of 
two types of coin. The bulk was to be provided by 
copper coins plated with silver and intended to pass at 
the same value as existing tetradrachms and drachms; 
these were to be backed by a limited issue of gold 
coins. Unfortunately, Athens soon lost the last battle 
of the war and her collapse was complete, but not 
without having introduced an important numismatic 
legacy. 

143. A t h e n s . After 393 BC. Tetradrachm. (17.18 
gms. ) . Head of Athena right wearing crested helmet 
ornamented with three olive leaves and floral scroll. 
Owl standing right, head facing, Α Θ Ε before, crescent 
and olive branch behind.Svoronos pi 20, 31. Choice 
XF. Exceptional quality for this late issue. 

(450-500) 

135. T h e s p i a e ( ? ) . 387-374 BC. Hemidrachm. (2.38 
gms. ) . Boeotian shield. Amphora in incuse, crescent in 
right field. BMC 29. VF, metal a little porous. Rare. 

(200-300) 

ATTICA 

136. A t h e n s . " W a p p e n m u n z e n " . 545 -515 BC. 
Drachm. (3.96 gms.). Hind part of horse right. 
Diagonally divided incuse square. SNG Lockett 1805. 
BMC 3. Very Fine. Very Rare. Ex: J. Desneux 
Collection, Hess/Leu 49, lot 155. Ex: Naville V, 
1923, lot 1961. (3750-4250) 

John N. Kroll in his article "From Wappenmunzen to 
Gorgoneion to Owls" (ANSMN 26, 1981) suggests 
that types used in "wappenmunzen" may allude to the 
personal badges or names of the "wappenmunzen" 
magistrates that issued these coins. "Not knowing the 
names of the Wappenmunzen magistrates, we can only 
speculate on the possible motives that governed the 
selection of their devices." "Some of the 
Wappenmunzen types conceivably contain allusions 
to personal names, certain of the horse types, for 
instance, representing magistrates whose names began 
in "llipp-". (One immediately thinks of Peisistratus' 
sons Hipparchus and Hippias, one or both of whom 
might well have served as moneyers under their father 
if not after his death.)". In any case, this represents a 
rare opportunity to acquire one of these elusive 
"Wappenmunzen" types. 

137. A t h e n s , c. 510 BC. Tetradrachm. (16.47 gms.). 
Head of Athena right, wearing crested Athenian helmet. 
Α Θ Ε before owl standing right, olive sprig behind, all 
in shallow incuse. Seltman 246. Asyut 271. Good VF. 
Nice old cabinet tone. Ex: Leu 18, May 1977, lot 
143. (Sfr. 6500.-). (3500-4000) 

138. A t h e n s . 6th BC. Tetradrachm. (15.49 gms.). 
Head of Athena right in crested helmet ornamented with 
line of small chevrons and dots, and a row of studs 
along the helmet. Owl standing right, head facing, 
olive sprig behind, (Α)ΘΕ before. Sel tman Group F, 
Svoronos Pl. II, 34. Choice XF, great style and 
execution for this late archaic issue. Metal slightly 
porous. An important rarity. (7000-10000) 

This archaic tetradrachm of Athens is an "archaic" 
coin in an "archaistic" series of coins. (Archaistic 
meaning that the long series of "Athenian owls" were 
produced in a rather outdated style so as not to 
"startle" the users of the coinage who would not like 
any rapid change in appearance). "The principal 
characteristic of the archaic style is its gradual 
progress from a linear and geometric rendering of 
forms towards the relatively naturalistic style of the 
'classical period.' " This coin with its zigzag chevrons 
and dots is definitely "linear and geometric" in style 
and as such, is one of the later issues in the archaic 
series of owls. To anthropomorphize this coin, it has 
"great charisma", and is sure to attract competition. 
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AEGESA 

153. Mi thr ida tes VI. 120-63 BC. Tetradrachm. (17.25 
gms.). Dated year 222 = 76/5 BC. Diademned head 
r ight of Mithr ida tes , hair f lowing beh ind . Stag 
standing left grazing, ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ΒΚΣ ΜΙΘΡΑΔΑΤΟΥ/ 
ΕνΠΑΤΟΡΟΣ/θ , above and below, monograms in field. 
Waddington 17. XF. Graceful style. (3000-3500) 

PAPHLAGONIA 

154. S inope . c. 480 BC. Drachm. (6.05 gms.). Head 
of eagle left, dolphin below. Incuse punch with pellets. 
BMC 4. XF, toned. Rare. (750-900) 

155. S inope . c. 480 BC. Drachm. (6.16 gms.). Head 
of eagle left, dolpin below. Incuse, shal low parts 
contain pellets. Waddington 10. Toned XF. Great strike 
for this series. (450-500) 

156. Sinope. 415-365 BC. Drachm. (5.83 gms.).Head 
of nymph Sinope left, hair in sphendone, with earring 
and no necklace. Sea eagle left on dolphin, Σ Ι Ν Ω 
below, cf. BMC 6. Toned VF/F. Pieasant style. 

(200-250) 

157. S inope . 322-220 BC. Stater. (10.81 gms.). Head 
of Sinope left, hair in sphendone. Σ Ι Ν Ω , Sea eagle left 
on dolphin. Over struck over an early stater - possibly 
from Aspendus. Weber 4821 (This coin). Crude Fine, 
three test cuts. (250-325) 

MYSIA 

158. P e r g a m u m . 133-67 BC. Cistophoric Tetra-
drachm. (12.30 gms.). Serpent emerging f rom cista 
mystica, wreath around. MH above two serpents 
entwined around a bow case. BMC 116. XF. 

(200-300) 
AEOLIS 

159. K y m e . 2nd Century BC. Tetradrachm. (16.59 
gms.) . Diademned bust of Amazon Kyme right. Bridled 
horse prancing right, amphora at foot, Κ Υ Μ Α Ι Ω Ν 
before, Μ Η Τ Ρ Ο Φ Α Ν Η Σ below, all in wreath. SNG Cop 
104. Superb XF. Ex: CNA II, lot 132. (800-1000) 

160. M y r i n a . 2nd Century BC. Tetradrachm. (16.35 
gms.) . Laureate head of Apollo of Grynion right. 
Apollo standing right holding phiale and laurel branch 
with fillets, amphora at feet, AYN monogram and 
Μ Υ Ρ Ι Ν Α Ι Ω Ν behind. SNG v. Aulock 1661. Toned XF. 
Nice large broad flan. (800-1000) 

144. 510-485 BC. Obol (0.96 gms.) . Sea turtle. 
Union Jack incuse. Rosen 214 (this coin). Choice VF+. 
Rare. Ex: NFA 6, #201. (275-325) 

145. 510-485 BC. Obol (1.01 gms.). Sea turtle on 
top of another sea turtle. Union Jack incuse. SNG Cop 
506. Choice VF. Rare and interesting double striking 
of the sea turtle. (275-325) 

146. 479-456 BC. Hemiobol. (0.50gms.). Sea turtle. 
Skew incuse. Rosen 223. (this coin). Nice VF. Rare. 

(200-300) 

COREVTHIA 

147. C o r i n t h . 4 0 0 - 3 3 8 B C . Drachm. (2 .43gms . ) . 
Winged Pegasos flying left. Head of Aphrodite left, 
branch behind. BMC 189. Choice VF. Nice delicate 
s tyle. (200-250) 

ARKADIA 

148. The A r k a d i a n League . 370-280 BC. Triobol. 
(2.68 gms.). Laureate head of Zeus left, I behind. 
Naked Pan seated left on rock, AR monogram in field 
before. BMC 52. Nice VF+/VF. Nice style. (200-250) 

CRETE 

149. G o r t y n a . 2nd-ls t BC. (3.21 gms.). Laureate bust 
of Zeus right. Apollo seated left with bow on rock, 
ΓΟΡΤΥΝΙΩ around. SNG Cop 449. Good VF+. Nicely 
struck for issue. (500-600) 

PONTES 

150. Amisos . 300-250 BC. Hemidrachm. (1.77 gms). 
Head of Tyche of the City right. Owl standing facing, 
wings spread. SNG Cop 130. VF+. (200-225) 

PONTUS, Kings of: 

151. Mi th r ida tes VI. 126-63 BC. Tetradrachm. (16.60 
gms.). Dated Year 205 = 93/2 BC. Diademned head of 
Mithridates r ight . Pegasos s tanding left dr inking, 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ ΕΣ above ΜΙΘΡΑΔΑΤΟΥ/ΕΥΠΑΤΟΡΟΣ/Α, 
in right field monogram, all in wreath of ivy. Wadding-
ton Type 13. Nice VF+. (1500-1700) 

152. Mi th r ida tes VI. 120-63 BC. Tetradrachm. (16.73 
gms.). Dated Year 208 = 90/89 BC. Diademned bust of 
Mithridates r ight . Pegasus s tanding left dr inking. 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ ΗΣ above, ΜΙΘΡΑΔΑΤΟΥ/ΕΥΠΑΤΑΡΟΣ/Β 
below, in right field monogram, all in wreath of ivy. 
Waddington 15 (PI II, 8). Nice VF. (1500-2000) 
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170. Rhodes . 43BC-96AD. AE 33mm. (21.67 gms.). 
Head of Dionysos right, wearing ivy wreath. Nike 
advancing left, ΡΟ/ΕΠI/ANTI/PA/TPOY, to left. 
Illegible legend to right. BMC 367 variety. VF/F. Nice 
green patina. (175-225) 

LYCIA 

171. U n c e r t a i n . 6th-5th BC. Obol(?). (0.51 gms.). 
Boar's head left. Incuse, cf. BMC 2. (Tetrobol). Nice 
VF. Rare and poss ib ly u n p u b l i s h e d for this 
denomination. (200-250) 

CILICIA 

172. Tarsos . S a t r a p Mazaios . 361-334 BC. Stater. 
(11.02 gms.). Baalaltars seated left holding sceptre and 
eagle, in Punic script BLTRZ behind. Lion attacking 
bull to left, above in Punic MZDI, wheat ear below. 
SNG Levante - for symbols, 100-106 for type. Choice 
XF. (800-1000) 

173. U n c e r t a i n . 4th BC. Obol. (0.86 gms.). Three 
faced bearded male head. Janiform head, male and 
female. SNG Levante 202. VF. Very Rare. 

(1100-1200) 

CILICIA, Kings of: 

174. Tarkond imotos . 39BC-31 BC. AE 23mm. (10.08 
gms.) . Diademned head of Tarkondimotos right. Zeus 
seated left holding Nike and resting on sceptre. 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ TAPKONAIMOTOV ΦΙΑΑΝΤΩΝΙΟν around. 
SNG Levante 1257. Superb XF with a choice green 
patina. Magnificent portrait. Rare and seldom offered. 

(800-1000) 

CYPRUS 

175. P a p h o s . c. 490 BC. Third Stater. (3.53 gms.). 
Bull standing left (head off flan). Eagle's head left, 
palmette above, in dotted square, all within incuse. 
BMC -, Price & Waggoner 786. Nice VF. Rare. 

(600-700) 

SYRIA, Kings of: 

176. Seleukos I, Nikator . 312-280 BC. Drachm (4.04 
gms.). Laureate bust of Zeus right. Athena holding 
spear and shield in chariot drawn by four horned 
elephants, anchor above, ΒΑΣΙΛΕΩΣ behind, (Σ)ΕΛΕ-
YK(OY) in exergue. AT monogram below shield. 
Houghton 926 variety (Babylonia). Nice VF. Scarce and 
popular type. (350-400) 

177. Ant iochus I. 280-261 BC. AE 16mm. (3.43 
gms.). Diademned bust right of Apollo. Apollo seated 
left on omphalos holding arrow, bow resting on 
omphalos, ΒΑΣΙΛΕΩΣ ANTIOXOY and monograms in 
field. Houghton 30. XF/VF. Beautiful black patina. 
Great style. (200-250) 

IONIA 

161. E p h e s o s . 258-202 BC. Didrachm. (6.43 gms.). 
Diademned head of Artemis right, bow and quiver at 
shoulder. Forepart of kneeling stag right, looking 
back, in field Ε Φ. Behind stag ΑΡΙΣΤΡΑΤ0. Pozzi 
2431, BMC 91. Near XF. Nice old cabinet toning. 
Scarce and seldom offered. (800-1000) 

162. K l a z o m e n a i . 380-300 BC. AE 18mm. (5.02 
gms.) . Head of Athena three quarters to right wearing 
t r ip le c res t ed h e l m e t . Ram wa lk ing r igh t , 
ΚΛΑΙΟΜΕ/ΝΙΩΝ above, winged thunderbolt before. 
BMC 59. Choice XF. Well struck, nicely centered for 
this scarce issue. (300-400) 

163. Mi l e tu s . 5th BC. Diobol. (1.12 gms.). Forepart 
of lion right. Floral pattern in incuse. Rosen 584 . 

(65-90) 

164. T e o s . 6th-5th BC. Trihemiobol. (1.43 gms.). 
Griffin right with raised paw. Incuse. SNG Cop 1439. 
Nice VF. (200-250) 

165. Is land of Samos. 530-526 BC. AR Tetrobol. 
(2.54 gms.). Lion's scalp facing. Square punch of rough 
form. BMC 10. Nice VF+. Very Rare. (500-650) 

CARIA 

166. M y n d o s . 2nd Century BC. Hemidrachm. (2.39 
gms.) . Head of young Dionysos right, wreathed in ivy. 
ΜΥΝΔΙΩΝ ΦΙΛΩΝ, either side of thunderbolt, caduceus 
in field. SNG Cop -, BMC - unlisted for this magis-
träte. For same magistrate see CNA II, Lot 154. Near 
XF. Rare. (400-500) 

CARIA, Islands off: 

167. R h o d e s . 304-189 BC. Tetradrachm. (13.51 
gms.) . Radiate head of Helios facing, three quarters 
right. Θ Α Ρ Σ Υ Τ Α Σ above rosebud, Ρ Ο across field, 
eagle with raised wings in left field. BMC 126. XF. 
Beautiful broad flan. (1600-1900) 

168. Rhodes . 166-88 BC. Hemidrachm. (1.42 gms.). 
Helios radiate 3/4 to right. Rose with bud on stem, Ρ Ο 
across field, ΑΝΤΙΓΕΝΗ above,bunch of grapes to left, 
all in incuse square. Cf. SNG Cop 841-845. Superb XF. 
Great strike for this late issue. (300-350) 

169. Rhodes. 88-43 BC. Didrachm. (4.15 gms.). Head 
of Helios facing, three quarters right. ΚΡΙΤΟΚΛΗΣ 
above open rose seen from above, Ρ Ο in field, border 
of dots around. BMC 337. Superb XF, nice old cabinet 
toning. (1000-1200) 
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186. Ptolemy I. 305-283 BC. Tet radrachm. (15.46 
gms . ) .Head of Alexander the Great right, with hom of 
Ammon, clad in elephant 's skin and aegis. Athena 
Alkidemos right, brandishing spear and holding shield, 
XA monogram to right, small eagle and helmet in field, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ behind. SNG Cop 29. Toned near XF. 
Excellent metal quality and style. (1300-1500) 

187. P to l emy I I . 285-246 BC. AE 28mm. (16.37 
gms. ) . Laureate bust of Zeus right. Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ι Ο Υ 
Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ around eagle standing left with spread 
wings, shield in field. Svoronos 623. Superb XF. Dark 
emerald green patina. (600-700) 

188. P to l emy I I I . 246-221 BC. AE 20mm. (8.37 
gms.). Cyrene mint. Diademned bust of Ptolemy I 
right. Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ Π Τ Ο Λ Ε ( Μ Α Ι Ο Υ ) , bust of Libya 
r ight , cf. SNG Cop 443. VF+/VF. Tremendous style 
portrai t . (150-200) 

189. P to lemy V. 204-180 BC. Tetradrachm. (13.85 
gms.). Uncertain Phoenician mint. Year 8 = 197 BC. 
Diademned and draped bust of Ptolemy V right. Eagle 
with closed wings standing left on thunderbolt , NI 
between legs, θ in field, Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ι Ο ν Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ 
around. Svoronos 1281. XF. (2000-2400) 

190. Ptolemy V. 204-180 BC. Drachm. (3.48 gms.). 
Cyprus mint. Head of Ptolemy V as Dionysos right, 
thyrsus across shoulder . Eagle s tanding lef t on 
thunderbolt, ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ around. SNG 
Cop 639 (same dies). VF. Rare and seldom offered. 

(350-400) 

191. P to l emy V. 204-180 BC. AE 34mm. (26.40 
gms.) . Bust of Cleopatra I right as Isis, hair wreathed 
and tightly braided. ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ around 
eagle standing left on thunderbolt with spread wings. 
SNG Cop 246. VF, surface porosity. Rare denomination 
for this issue. Seldom encountered. (300-375) 

192. P t o l e m y V. 204-180 BC. AE 17mm. (3.77 
gms. ) . Bust of Cleopatra I as Isis right. Eagle standing 
left on thunderbolt head right, cornucopiae on shoulder. 
ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ around. Svo ronos 1238. 
Choice XF. Nice chocolate brown surfaces. (250-300) 

ZEUGITAMA 

193. C a r t h a g e . c. 330 BC. Diobol. (1.47 gms.). 
Horse's head right, border of dots around. Palm tree 
with palmdates suspended. Muller 130. Nice VF. Scarce 
denomination. (200-250) 

178. Ant iochus IV, E p i p h a n e s . 175-164 BC. Tetra-
drachm. (13.36 gms.). Laureate head of Zeus right. 
Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ A N T I O X O Y Θ Ε Ο Υ Ε Π Ι Φ Α Ν Ο Υ Σ 
ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ, Zeus seated left on throne, holding Nike 
and sceptre. Houghton 106. VF+/VF, a few minor 
reverse scrapes. Very Rare. (5000-6000) 

PHOENICIA 

179. A r a d u s . 174-110 BC. Drachm. (4.08 gms.). Bee 
seen from above, ΘΥ Σ ^ ε ί ^ ^ ^ ε ) to either side. Stag 
standing right, palm tree behind, ΑΡΑΔΙΩΝ. BMC 157 
XF/VF, a trifle off center. (145-175) 

180. Sidon. Ba ' a l sha l l im . 386-372 BC. Tetrashekel. 
(27.76 gms.). War galley travelling left over waves, 
propelled by oars, shields along bulwarks, Phoenician 
letter "9" above. Persian King and driver in chariot to 
left, attendant behind. BMC 17-19. XF. Exceptionally 
well struck on both sides for this normally crude issue. 

(1900-2200) 

181. Sidon. Ba ' a l sha l l im . 386-372 BC. Tetrashekel. 
(28.01 gms.). War galley travelling left over waves, 
propelled by oars, shields along bulwarks, Phoenician 
letter "9" above. Persian King and driver in chariot to 
left, attendant behind. BMC 17-19. VF+/XF. Well stru-
ck for issue. (1000-1400) 

182. T y r e . Year 35 = 91/90 BC. Tetradrachm or 
Shekel. (14.38 gms.). Laureate bust of Melgarth right. 
Κ Α Ι Α Σ Υ Λ Ο Υ Τ Υ Ρ ( 0 ) Υ Ι Ε Ρ Α Σ , eagle standing left on 
prow, club before, palm branch behind, ΕΛ in field. 
BMC 126. Choice XF. Nice big broad nan. (500-700) 

BACTRIA, Kings of: 

183. E u k r a t i d e s . 171-135 BC. Obol. (0.37gms.). 
Helmeted bust of Eukratides right. Palms and pilei of 
the Dioscuri, ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ to either side. 
Mitchner 1722. XF, slightly barborous style. 

(125-150) 

184. H e r m a e u s . 40-1BC. Tetradrachm. (9.75gms.). 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΕΡΜΑΙΟΥ around diademned bust 
of Hermaeus right. Zeus enthroned left, in Karosthi 
"Maharajasa tratarasa Hermayasa" around. M i t c h i n e r 
2009-2015. XF. Nice style and strike. (700-900) 

EGYPT, Kings of. 

185. P to lemy I . 316-305 BC. Tetradrachm. (15.55 
gms.) . Bust of Alexander the Great right in elephant 
skin headdress. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Athena standing right 
brandishing spear and shield, star, helmet, eagle and 
HP monogram in field. SNG Cop 28. Toned VF. 

(650-800) 
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2 0 1 . Mi th r ida t e s ΠΙ . 57-54 BC. Drachm. (3.97 gms.). 
Rhagae mint. Diademned bust left. Archer seated right, 
"rt" monogram above bow. Sel lwood 40.5. Nice XF. 

(125-175) 

2 0 2 . O r o d e s I I . 57-38 BC. Drachm. (4.04 gms.) . 
Mithradatkart mint. Bearded bust left, star before and 
crescent behind. Archer seated right, mint symbol 
below bow. Sellwood 47.9. Nice XF. (135-175) 

2 0 3 . P h r a a t e s IV. 38-2 BC. Drachm. (3.92 gms.). 
Mint of Ecbatana. Bearded bust left, wart prominent on 
forehead, eagle behind. Archer seated right with bow. 
Sellwood 52.10. Near XF. (85-115) 

2 0 4 . V o n o n e s I . 8-12 AD. Drachm. (3.89 gms.) . 
Ecbatana mint. Bust left of Vonones, BACIAEYC ON-
WNHC around. Nike walking right, legend around. 
Sellwood 60.5. Toned XF/VF+. (100-125) 

2 0 5 . A r t a b a n u s I I . 10-38 AD. Drachm. (3.93 gms.). 
Mint of Ecbatana. Bust left with square cut beard. Arc-
her seated right. Sellwood 63.6. Toned choice XF. 

(100-125) 

206 . V a r d a n e s I . 40-45 AD. Drachm. (3.54 gms.). 
Mint of Ecbatana. Bust left with short pointed beard. 
Archer seated right with bow. Sellwood 64.31. Choice 
VF+. (100-125) 

207 . Os roes I I . c. 190 AD. Drachm. (3.79 gms.). 
Mint of Ecbatana. Bust left with long pointed beard 
wearing tiara, border of dots around. Archer seated 
r ight . Sellwood 85.3. Near XF. Scarce. (100-125) 

2 0 8 . Vo logases VI . 208-228 AD. Drachm. (3.64 
gms.). Mint of Ecbatana. Bust left with long pointed 
beard wearing tiara, behind I. The c (retrograde to right 
of I) normally seen has been erased f rom the die. 
Archer seated right. Sel lwood 88.19 variant . Superb 
XF. Rare and apparently unpublished. (150-200) 

2 0 9 . Vo logases VI . 208-228 AD. Drachm. (3.64 
gms.). Mint of Ecbatana. Bust left with pointed beard, 
wearing tiara, behind head be (c is retrograde). Archer 
seated right. Sellwood 88.20. Nice XF. (100-125) 

NORTH AFRICA, Islands off: 

194. Gau los . 1st BC. AE 19mm. (3.05 gms.). Head of 
Astarte r ight, V under chin, crescent beneath . 
ΓΑΥΛΙΤΩΝ, Warrior advancing right brandishing spear 
and holding shield, star in lower field. SNG Cop 453. 
Weber 8520. XF, Rare and seldom offered for sale. 

(500-600) 
PARTHIA, Kings of: 

195. Arsaces I I . 211-191 BC. Drachm. (4.20 gms.). 
Mint of Rhagae-Arsacia. Bust lef t in bashlyk. Archer 
seated right on throne, eagle below. S e l l w o o d 6 .1 . 
Superb XF. Beautifully centered and struck. 

(400-500) 

196. U n k n o w n K i n g . 80-70 BC. Drachm. (4.33 
gms.). Mint of Ecbatana. Bearded bust left, torque 
around neck. Archer seated right with bow. Sellwood 
30.14. Nice VF. (75-100) 

197. Unkown King. 80-70 BC. Drachm. (4.15 gms.). 
Mint of Ecbatana.Bearded bust left. Archer seated right 
with bow, bottom line of legend reads AKOVEN. Sell-
wood 30.26 variant. Apparently unpublished with this 
reading for bottom line. Near XF. Rare. (200-275) 

198. D a r i u s , c. 70 BC. Drachm. (4.06 gms.). Mint of 
Rhagae. Bearded bust left . Archer seated right with 
bow. Sellwood 36.9. Nice XF. Nice artistic style for 
issue. Scarce. (175-225) 

199. M i t h r a d a t e s I I I . 57-54 BC. Drachm. (4.13 gms.). 
Mint of Mithradatkart. Diademned and bearded bust left. 
Archer right with bow, "MTO" below bow. Sellwood 
40.3. Nice XF. (145-175) 

2 0 0 . Mi th r ida te s I I I . 57-54 BC. Drachm. (3.98 gms.). 
Mint of the Court at Mithradatkart.Diademned bust left. 
Archer seated right, symbol below bow, above bow Φ. 
Sellwood 40.4 unpublished variant with Φ above bow. 
Choice XF. (150-175) 
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GREEK IMPERIAL 

SYRIA 

2 1 7 . L a o d i c e a - a d - M a r e . C a r a c a l l a . 209-212 AD. 
Tetradrachm. (13.74 gms.). A VT ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΕΙΝ 
OCCE, laureate bust right. Eagle facing, head left, 
wreath in beak, star below, Δ Η Μ Α Ρ Χ Ε Ξ ν Π Α Τ Ο Ο ΤΟΓ 
around. Bellinger 63. XF. (325-375) 

2 1 8 . Antioch ad Orontem. M a r k Antony & Cleopatra . 
c. 32 BC. Tetradrachm. (15.17 gms.). Bare head of 
Antony right, (ANTWNIOC AYTOKPATWP) ΤΡΙΤΟΝ 
T P I W N A N A P W N . Diademned and draped bust of 
Cleopatra right, (B)CIAICCA Κ Λ Ε Ο Π Α Τ Ρ Α Θ Ε Α 
NEW(TPA). BMC 53. VF. Rare and very popular type. 

(2500-3200) 

Cleopatra was the last queen and ruler of Ptolemaic 
Egypt, lier beauty (?) and charisma were such that she 
is credited with having been the mistress of both 
Caesar and Antony. This coin testifies to the veracity 
of her liason with Antony. Antony left Augustus' 
sister Octavia for Cleopatra, hence cementing the 
animosity of Augustus. Antony declared war on 
Augustus but was completely defeated at the battle of 
Actium in 31 BC. Antony killed himself at Alexandria 
in 30 BC as did Cleopatra a short time later. Such is 
the fate of "star-crossed lovers." 

2 1 9 . Antioch ad Oron tem. Otho. 69 AD. Tetradrachm. 
(14.55 gms.) . A Y T O K P A T W P M 0 8 W N K A I C A P 
C E B A C T O C , laurea te bus t of Otho right. Eagle 
standing left with spread wings on thunderbolt, palm 
branch before. BMC 215. Nice VF. Rare. (300-400) 

2 2 0 . Antioch ad O r o n t e m . Domit ian . 79-81 AD. AE 
28mm. (14.04 gms.). DOMITIANVS CAESAR, laureate 
bust left of Domitian. Large SC within laureal-wreath. 
BMC 252. Choice XF, beautiful green patina. 

(350-500) 

2 2 1 . Antioch ad O r o n t e m . T r a j a n . Dated 98/9 AD. 
Tetradrachm. (15.22 gms.). AYTOKP KAIC NEP TPAIA 
N O C C E B T E P M , laureate bust right. Δ Η Μ Α Ρ Χ ΕΞ 
Υ Π Α Τ . Β , Eagle s tanding left, with spread wings 
holding wreath in beak, on a palm branch. Cf. BMC 
288 (eagle on thunderbolt). VF+/VF. Scarce. 

(250-300) 
EGYPT, Alexandria. 

2 2 2 . C laud ius . Year 13 = 52/3 AD. AE Diobol. (9.34 
gms. ) . Laureate bust right, (TI KAAV) KAI CEBACT 
(EP) around. Eagle standing right, head left, AYTOKPA 
around L ΙΓ in field. Geissen 105. aVF/VF, green 
pat ina. (75-100) 

SPAIN 

2 1 0 . C a l a g u r r i s . A u g u s t u s . 27 BC-14 AD. AE As. 
(12.77 gms.). AVGVSTVS MV CA IVLIA, laureate bust 
of Augustus right. L ΒΑ BIA ISCO G GRAN BROC, 
bull standing right, VIR before. SNG Cop 581v. XF, 
nice emerald green patina. Rare this nice. (300-400) 

THRACE, Kings of 

2 1 1 . Rhoemeta lces I & Augus tus . 11BC-12AD. AE 
20mm. (4.85 gms.). Β Α Σ Ι Λ Ε Ω Σ Ρ Ο Ι Μ Ι Τ Α Λ Κ Ο Y , 
diademned bust right. ΚΑΙΣΑΡΟ ΣΕΒΑΣΤΟΥ, bare head 
of Augustus right. SNG Cop 1193. Choice XF. 

(100-150) 

LYDIA 

2 1 2 . H y p a e p a . N e r o . 54-68 AD. AE 20mm. (5.55 
gms. ) . Ν Ε Ρ Ω Ν KAICAP, laureate bust of Nero right. 
Male figure standing left holding axe, Υ Π Α Ι / I O V 
before, Η Γ Η α Π Π Ο / L behind. BMC 19v. VF+/VF, 
great green patina. Scarce. (125-200) 

CILICIA 

2 1 3 . I saur ia . Imper ia l Times. After 188 BC. AE 17 
mm. (2.63 gms.). Bust of Herakles right wearing lion's 
skin. Youthful male right, with long hair, riding lion 
and holding sword, ΙΟΑνΡΩΝ around. SNG Levante 
258. Superb XF. Rare and seldom offered. (400-450) 

PHYRGIA 

2 1 4 . Hierapolis. Imper ia l Times, c. 200 AD and later. 
AE 30mm. (12.49 gms.). ΒΟΥΛΗ, bust of Boule right, 
laureate and veiled. ΙΕΡΑΠΟ ΛΕΙΤΩΝ, Nike advancing 
left holding wreath and palm. BMC 76. Choice VF. 
Exceptional condition for issue. Scarce. (250-350) 

2 1 5 . Kibyra . Imper ia l Times, c. 193 AD and later. AE 
28mm. (8.91 gms.). ΒΟΥΛΗ, bust of Boule laureate 
and veiled right. KAICKIBVPA ΤΩΝ, Winged Nemisis, 
in long chiton, standing left. BMC 31. Choice XF. 
Rare this nice. (300-400) 

PHOENICIA 

2 1 6 . Berytus . M a r k Antony & Cleopa t ra . After 31 
BC. AE 20mm. (6.41 gms.). BACIAICCHCKAEOFIA 
TPA, bust of Cleopatra right. ETOVCKAT OVKAI, bare 
head of Mark Antony right. BMC 15. Better than VF, 
but very encrusted and in need of a light cleaning. Nice 
untouched surfaces. Rare. (500-600) 
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2 3 2 . A n t o n i n u s P i u s . Year 10 = 146/7 AD. AE 
D r a c h m . (23 .69 g m s . ) . A V T K T ΑΙΑ ΑΔ Ρ 
A N T W N E I N O C CEB EVC, laurea te bus t r ight . 
AEKATOV, Herakles in the Garden of Hesperides. Geis-
sen 1545 (same dies), Dattari 2604. VF, nice green 
patina. Part of the Labors of Herakles series. 

(300-400) 

It is highly unusual to be able to die match coins, 
especially both obverse and. reverse for the same 
coin, in the Alexandrian series. The fact that the 
above two coins in the Labours of Herakles series are 
die-matched with the Geissen plate coins illustrates 
the rarity of the coins in this series. 

2 3 3 . A n t o n i n u s P i u s . Year 10 = 146/7 AD. AE 
D r a c h m . (27 .57 g m s . ) . A V T K T ΑΙΑ Α Δ Ρ 
ANTWNEINOC CEB EVC, laureate, draped and cuirassed 
bust right. L AEKATOV, Isis Pharia right holding wind 
inflated sail. Geissen 1550, Milne 1922v. Nice VF. 

(175-250) 

234 . A n t o n i n u s P ius . Year 17=153/5 AD. Billon 
Tetradrachm. (11.69 gms.). ANTWNINOC CEB EVCEB, 
laureate bust right. L I Z, Isis Pharia sailing right. 
Geissen 1693. Milne 2209. VF. Scarce. (150-175) 

2 3 5 . A n t o n i n u s Pius . Year 23 = 159/60 AD. Billon 
Tetradrachm. (13.89 gms.). A N T Q N I N O C CEB EVCE, 
laureate and draped bust right. Facing busts of Sarapis 
and Isis, Κ Γ to either side. Geissen -, BMC -, Dattari 
-, Curtis 669v. Near XF. Rare. (250-300) 

2 3 6 . Gord ian I . Year 1 = 238 AD. Potin Tetradrachm. 
(13.01 g m s . ) . A K M A N r 0 P A I A N 0 C C E M ΑΦΡ EVCEB, 
laureate and draped bust right. LA, Athena seated left 
holding Nike. Geissen 2600, Curtis 1199. Choice XF, 
beautiful surfaces. Rare, one of the finest known! 

(800-1000) 

2 3 7 . P h i l i p I I . Year 4 = 246/7 AD. Potin 
Tetradrachm. (13.48 gms.). M 10V Φ Ι Λ Ι Π Γ Κ Χ : KC, 
bare head, cuirassed right. LA, Tyche seated left, 
holding cornucopiae and rudder. Milne 3674. Nice VF. 

(75-90) 

2 3 8 . C laud ius I I Goth icus . Year 2 = 269/270 AD. 
Potin Tetradrachm. (11.70 gms.). Laureate and draped 
bust right, AVT Κ K A A V A I O C CEB around. Eagle 
standing right, head turned left, wreath in beak, in 
field L B. Geissen 3027. XF, impressive portrait. 

(50-75) 

2 3 9 . Quint i l lus . Year 1 = 270 AD. Potin Tetradrachm. 
(8.55 gms.). (AKMAK) KVINTIAAOC CEB, laureate 
and draped bust right. Eagle standing right, wreath in 
beak, palm behind, in field L A. Geissen 3050. Nice 
VF. Scarce. (125-150) 

2 2 3 . T r a j a n . Year 7 = 103/4 AD. AE Dichalkon. 
(1.81 gms.). Laureate bust right, anepigraphic. L Z, 
trophy. BMC 564, Dattari 1125. VF, scarce. 

(90-130) 

2 2 4 . T r a j a n . Year 11 = 107/8 AD. AE Drachm. 
(22.93 gms.). AVT TPAIANC EB ΓΕΡΜ ΔΑΚΙΚ, 
laureate and draped bust right. L IA, Elpis standing left 
holding blossom. BMC 436, Geissen -, Milne -, 
Dattari -. Nice VF. Rare. (250-300) 

2 2 5 . H a d r i a n . Year 12 = 127/8 AD. Billon 
Tetradrachm. (12.81 gms.) AVT KAI TPAI ΑΔΡΙΑ CEB, 
laureate bust right. L i W A E KATOV around Ptah-
Sokar-Osiris standing right. Geissen 982. Choice VF. 
Scarce. (150-200) 

2 2 6 . H a d r i a n . Year 12 = 127/8 AD. Billon 
Tetradrachm. (12.38 gms.) AVT KAI TPAI ΑΔΡΙΑ CEB, 
laureate bust right. L A W A E KATOV around Ptah-
Sokar-Osiris standing right. Geissen 982. VF. Scarce. 
Ex: Gordon Dickie Collection, Empire 7, #161. 

(100-150) 

2 2 7 . H a d r i a n . Year 16 = 131/2 AD. AE Drachm. 
(25.98 gms.). AVT KAI TPAI ΑΔΡΙΑ CEB, laureate 
bust of Hadrian right. LIç, Nilus sitting left holding 
reed and cornucopiae, alligator before. Geissen 1056. 
aVF/VF, nice green patina. (125-150) 

228 . H a d r i a n . Year 21= 136/7 AD. AE Obol. (4.84 
gms. ) . AVT KAIC TPA AAPIANOC CEB, laureate bust 
right. Modius with poppies, two torches, LKA below. 
Geissen 1225, Milne 1559. XF. Choice. (200-250) 

229 . Aelius, as Caesar . Year 21(Hadrian)= 136/7 AD. 
AE Diobol. (8.87 gms.). A AIAIOC (KAICAP), Bare 
head draped right. AHM(EE0)V CVFIATB, Homonoia 
standing left. Geissen 1272v., Milne 1556. Nice VF. 
Rare. (250-300) 

230 . Antoninus Pius. Year 8 =144/5 AD. AE Drachm. 
(26.84 gms.). AVT KT ΑΙΑ ΑΔΡ ANTWNINOC CEB 
EVC, laureate bust right. "Sun in Leo." Lion leaping 
right, star and bust of Helios above, below LH. Geis-
sen 1495. Dattari 2968v. Nice F+. Part of Antoninus 
Pius' Zodiac series. (250-300) 

2 3 1 . A n t o n i n u s P i u s . Year 10 = 146/7 AD. AE 
D r a c h m . (24 .58 g m s . ) . A V T KT ΑΙΑ Α Δ Ρ 
ANTWNEINOC CEB EVC, laureate and draped bust 
right. (LAEKA) TOV around Herakles battling Echidna. 
Geissen 1537 (same dies). Dattari 2600. aVF. Popular 
part of the Labours of Herakles. (200-250) 
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PUB LIUS CALPURMUS 

2 4 7 . 133 BC. Denarius. (3.93 gms.). Helmeted head 
of Roma right, X behind. Venus in biga being crowned 
by Victory, P. CAL(P)/ROM(A). Crawford 247/1, Syd. 
468, Calpumia 2. Toned XF. (175-250) 

C. FONTEIUS 

2 4 8 . 114-113 BC. Denarius. (3.82 gms.). J a n i f o r m 
head of Fontus laureate, C X in fields. Galley with 
pilot and three rowers left, C. FONT above, ROMA 
below.Crawford 290/1, Syd. 555, Fonteia 1. Nice VF. 

(125-150) 

2 4 9 . 114-113 BC. Denarius. (3.84 gms.). J a n i f o r m 
head of Fontus laureate, C X in fields. Galley with 
pilot and three rowers left, C. FONT above, ROMA 
below.Crawford 290/1, Syd. 555, Fonteia 1. Nice VF. 

(125-150) 

L. PHILIPPUS 

2 5 0 . 113-112 BC. Denarius. (3.92 gms.). Head of 
Philip V of Macedon right in Royal Macedonian 
helmet, ROMA behind, Φ to right. Equestrian statue 
right, base inscribed L PHILIPPVS. C r a w f o r d 293 /1 , 
Syd. 551, Marcia 12. Nice VF+/VF. (95-125) 

C. CLAUDIUS PULCHER 

2 5 1 . 110-109 BC. Denarius. (3.81 gms.). Helmeted 
head of Roma right. Victory in a biga right, C 
PVLCHER below. Crawford 300/1, Syd. 569, Claudia 
1. Toned VF+. (90-110) 

MAN. AQUILLIUS 

2 5 2 . 109-108 BC. Denarius. (3.86 gms.). Rad ia t e 
head of Sol right, X below chin. Luna in a biga right, 
crescent and three stars above, star and MN AQVIL 
below horses, ROMA in exergue. Crawford 303/1, Syd. 
557, Aquillia 1. Toned VF+. (100-125) 

Q. LUTATTUS CERCO 

2 5 3 . 109-108 BC. Denarius. (3.93 gms). Head of 
youngs Mars right, CERCO before. Q. LVTATI/Q 
above galley, all within oak wreath. Crawfo rd 305/1 , 
Syd. 559, Lutatia 2. Near XF. Scarce. (140-180) 

M. HERENNIUS 

2 5 4 . 108-107 BC. Denarius. (3.85 gms.). Head of 
Piety right, PIETAS behind, S under chin. M HERENNI 
to left of Amphinomus carrying his father. Crawford 
308/la , Syd. 567, Herennia 1. Nice VF. (125-140) 

240 . V a b a l l a t h u s , Sole Emperor. Year 5 = 272AD. 
Potin Tetradrachm. (8.10 gms.). AVT Κ OVABAAAA 
( 0 O C ΑΘΗΝΟ CEB), laureate and draped bust right. (L) 
E, Homonoia s tanding lef t . Geissen 3064. VF. 
Extremely Rare. (600-850) 

GALILAFA 

2 4 1 . S e p p h o r i s . T r a j a n . 98-117 AD. AE 22mm. 
(11.44 gms.). ΤΡΑΪΑΝΟΣ Α \ Τ Ο Κ Ρ Α Τ Ω Ρ ΕΔΩΚΕΝ, 
laureate bust right. Σ Ε Π Φ Ω Ρ Η Ν Ω Ν , across field, 
eight-branched palm tree bearing two bunches of dates. 
Hendin 236, Ros. 4, BMC 5. VF, exceptional for 
issue. Rare. (800-1000) 

242 . T iber ias . T r a j a n . 98-117 AD. AE 18mm. (5.39 
gms.) AYT KAI NEP TPAI(ANOC CEB ΓΕΡ), laureate 
bust r ight . T I B E P ( K A A V ) A I ET Α Π , crossed 
cornucopiae, between palm branch. Dated year 81 = 99 
AD. Rosenberger -, Meshorer 77. VF. Rare. 

(200-275) 

SAMARIA 

2 4 3 . Neapo l i s . Vo lus i an . 251-253 AD. AE 26mm. 
(12.25 gms.). AVT KAIC Γ OVI TPEB (OVO)AOVCAN, 
laureate and draped bust right. ΦΛ NEAC f l O A E W C , 
eagle with outstretched wings supporting Mt. Gerizim, 
with Shrine, steps, roads and colonade. B M C 161. 
VF/VF+. Rare interesting reverse. (650-800) 

ROMAN REPUBLIC 

ANONYMOUS 

2 4 4 . After 211 BC. Victoriatus. (3.17 gms.). Laureate 
bust of Jupiter right. Victory standing right placing 
laurel wreath on trophy, below ROMA. Crawford 53/1, 
RSC 9. Toned XF. Nice centering. (200-250) 

L CUPIENNIUS 

2 4 5 . 147 BC. Denarius. (3.75 gms.). Head of Roma 
right, X below chin, cornucopiae behind. The Dioscuri 
right, L. CVP below horses, ROMA in exergue. Craw-
ford 218/1, Syd. 404, Cupenia 1. Near XF. (140-175) 

C. SERVILIUS M. F. 

2 4 6 . 136 BC. Denarius. (3.85 gms.). Head of Roma 
right, wreath behind, X and Roma below. The Dioscuri 
galloping right in opposite directions, C. SERVEILI 
MF below. Crawford 239/1, Syd 525, Servilia 1. XF, 
nicely centered. (200-250) 
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Q. T H E R M U S M.F. Α. M AN LI LS Q.F. SERGIANUS 

2 6 4 . 103 BC. Denarius. (3.92 gms.). Head of Mars 
left wearing plumed helmet. Two warriors fighting, the 
one on the left protects fallen comrade, other wears 
horned helmet, Q THERM MF in exergue. Crawfo rd 
319/1, Syd. 592, Minuncia 19. XF, nicely centered and 
struck for issue. (240-275) 

M. LUCHJUSRUFUS 

2 6 5 . 101 BC, Denarius. (3.84 gms.). PV, head of 
Roma right, all in laurel wreath. RVF above Victory in 
biga right, M. LVCILI below. Crawford 324/1, Syd. 
599, Lucilia 1. XF. (175-200) 

L. SENTIUS C. F. 

2 6 6 . 101 BC. Denarius. (3.91 gms.). Head of Roma 
right, ARG PVB behind. Jupiter in quadriga right, L. 
SENTI CF below. Crawford 325/ la , Syd. 600a, Sentia 
la. Near XF, nice large flan. (150-175) 

2 6 7 . 101 BC. Denarius. (3.94 gms.). Head of Roma 
right, ARG PVB behind. Jupiter in quadriga right, Q 
below horses, L. SENTI CF in exergue. Crawfo rd 
325/ lb, Syd. 600, Sentia 1. XF, nice large flan. 

(200-225) 

L. CALPURNIUS PISO CAESOMNUS 
& Q. SERVILIVS CAEPIO 

2 6 8 . 100 BC. Denarius. (4.01 gms.). Laureate bust of 
Saturn right, PISO behind, CAEPIO below. Two 
Quaestors seated left between two ears of corn, AD. 
FRV EMV EX SC. Crawford 3 3 0 / l a , Syd. 603, 
Calpurnia 5. XF, scarce. (250-275) 

L. POMPONIUS MOLO 

2 6 9 . 97 BC. Denarius. (3.86 gms.). L POMPON MO-
LO, laureate head of Apollo right. Numa Pompilius 
standing right before altar sacrificing a goat held by 
youth, ΝVMA POMPIL in exergue. C r a w f o r d 334/1 , 
Syd. 607, Pomponia 6. XF. Scarce. (225-275) 

The reverse type on this coin alludes to the supposed 
descent of the Pomponii gens from Pompo, son of 
Numa Pompilius. After the death of Romulus, Numa 
was elected to the throne of Rome. Noted for his 
justice and piety, he is credited with being the 
"original author of the Roman coinage". Numa 
instituted the Vestals, as a body of virgins, to 
preserve the "sacred fire", and divided the year into 
twelve months. 

255 . 118-107 BC. Denarius. (3.54 gms.). Helmeted 
head of Roma right, ROMA before, (SER) behind. Sol 
in quadriga facing, rising from the waves of the sea, 
star on either side, crescent above, A MANLI Q F 
below. Craw. 309/1, Syd. 543, Manlia 1. VF, toned, a 
few flat spots. Rare and seldom offered. (300-450) 

L.SCIPIO ASIAGENUS 

2 5 6 . 106 BC. Denarius. (3.78 gms.). Laureate head of 
Jupiter left, border of dots around. Jupiter in quadriga 
right, L SCIP ASIAG below. Crawford 311 / l c , Syd. 
576b, Cornelia 24. XF with beautiful centering. 

(200-225) 

L.THORIUS BALBUS 

2 5 7 . 105 BC. Denarius. (3.86 gms.). Head of Juno of 
Lanuvium right, I.S.M.R. behind. Bull charging right, 
F above, L. T H O R I V S BALBVS below. Crawford 
316/1, Syd. 598, Thoria 1. XF. (125-150) 

258 . 105 BC. Denarius. (4.01 gms.). Head of Juno of 
Lanuvium right, I.S.M.R. behind. Bull charging right, 
G above, L. THORIVS BALBVS below. Crawford 
316/1, Syd. 598, Thoria 1. XF. (125-150) 

LUCIUS APPULFJUS SATURINUS 

2 5 9 . 104 BC. Denarius. (3.96 gms.). Helmeted head 
of Roma left. Saturn in quadriga right, L SATVRN in 
exergue, below horses .S. Crawford 317/3b, Syd. 578a, 
Appuleia 7. Near XF. (100-135) 

2 6 0 . 104 BC. Denarius. (3.87 gms.). Helmeted head 
of Roma left. Saturn in quadriga right, L SATVRN in 
exergue, below horses L. Crawford 317/3b, Syd. 578a, 
Appuleia 7. Near XF. (100-135) 

2 6 1 . 104 BC. Denarius. (3.83 gms.). Helmeted head 
of Roma left. Saturn in quadriga right, L SATVRN in 
exergue, below horses .P.. Crawford 317/3b, Syd. 
578a, Appuleia 7. Near XF. (100-135) 

2 6 2 . 104 BC. Denarius. (3.90 gms.). Helmeted head 
of Roma left. Satum in quadriga right, L SATVRN in 
exergue, below horses .T. Crawford 317/3b, Syd. 578a, 
Appuleia 7. Near XF. (100-135) 

C. COELIUS CALDUS 

2 6 3 . 104 BC. Denarius. (3.85 gms.). Head of Roma 
left. Victory in biga left, C. above, C. COIL below 
horses, CALD below. Crawford 318 / l a , Syd. 582, 
Coilia 2. XF. (140-175) 

40 



41 



L. TTTURIUS L. F. SABINUS L. CAECILIUS METELLUS 

2 7 8 . 89 BC. Denarius. (3.86 gms.). Head of Tatius 
right, SABIN behind. Victory in biga right, L TITVRI 
below. Mistruck and overstruck a multiple number of 
t imes. Crawford 344 for type. Syd. 700, Tituria 6. XF. 
Interesting error. (125-150) 

This moneyer's family traced its descent from the 
Sabines, a people of ancient Italy, and also, perhaps, 
from King Tatius of the Sabine people. Tatius fought 
Rome and proved to be a formidable opponent. He 
was able to enter Rome itself and, might have 
destroyed it; if the Sabine women, whom the Romans 
had earlier carried off (rape of the Sabine Women), 
had not intervened and consumated peace. Romulus 
shared the functions of royaly with Tatius but 
eventually Tatius was assassinated without a 
successor. 

2 7 9 . 89 BC. Denarius. (3.96 gms.). Head of Tatius 
right, SABIN behind, palm below chin. Tarpeia facing, 
buried to the waist in shields fending off two soldiers, 
L TITVRI below. Crawford 344/2b, Syd. 699, Tituria 4. 
Superb XF. (225-250) 

2 8 0 . 89 BC. Denarius. (3.81 gms.). Head of Tatius 
right, SABIN behind. Victory in biga right, L TITVRI 
below horses, in exergue a salamander. Crawford 344/ 
3, Syd. 700, Tituria 6. XF, scarce symbol. (150-175) 

CN. LENTULUS CLODIANUS 

2 8 1 . 88BC. Denarius. (3.98 gms.). Bust of Mars rig-
ht, seen f rom behind. Victory in biga right, CN 
L E N T V L i n e x . Crawford 345/1, Syd. 702, Cornelia 
50. Toned VF+/VF. (125-150) 

L. & C. MEMMIUS L. F. GALERIA 

2 8 2 . 87 BC. Denarius. (3.96 gms.). Laureate head of 
Saturn left, I before chin, harpa behind, EX SC below. 
Venus in biga right, Cupid above, LC MEMIES LF 
GAL below. Crawford 349/1. Syd. 712, Memmia 8. 
Choice XF. Rare. (300-350) 

M. FANNIUS & L. CRITOMUS 

2 8 3 . 86 BC. Denarius. (4.02 gms.). Head of Ceres 
right, AED PL behind. Fannius and Critonius seated 
right on subsellium, ear of corn before, M FAN L 
CRT. Crawford 351/1, Syd. 717, Critonia la . Good 
VF. Scarce. (175-200) 

L. JULIUS BURSIO 

2 8 4 . 85 BC. Denarius. (3.92 gms.). Bust of Genius 
right, laureate and winged, trident and anchor behind. 
Victory in quadriga right, MO above, L IVLI BVRSIO 
below. Crawford 352/ lc . Syd. 728c, Julia 5b. Choice 
X F • (250-300) 

2 7 0 . 96 BC. Denarius. (3.85 gms.). L METEL A ALB 
SF around head of Apollo right, star below bust. Roma 
seated le f t on pile of shields being crowned by 
Victory, C MALL before, ROMA below. Crawford 
335/ lb, Syd. 611a, Caecilia 45. XF, scarce. 

(210-250) 

C. MALLEOLUS 

2 7 1 . 96 BC. Denarius. (3.85 gms.). Helmeted bust of 
Mars right, hammer above helmet. Hero standing left 
before trophy, CMAL behind. Crawford 335/3c, Syd. 
615a, Poblicia 6. XF. Rare. (225-275) 

A. ALBINUS SP. F. 

272 . 96 BC. Denarius. (3.88 gms. ) .Diademned bust 
of Diana right, bow and quiver on shoulder, ROMA 
below. A ALBINVS SF, three horseman galloping left, 
fallen warrior before. Crawford 335/9, Syd. 613a, 
Postumia 4a. VF+, Rare and seldom offered for sale. 

(250-300) 

D. SILANUS L. F. 

2 7 3 . 91 BC. Denarius. (3.92 gms.). Head of Roma 
right, Β behind. Victory in biga right, XIIII above, D. 
SILANVS LF/ROMA below. Crawford 337/3, Syd. 646, 
Junia 15. XF. (125-150) 

2 7 4 . 91 BC. Denarius. (3.91 gms.). Head of Roma 
right. Victory in biga right, VI above, D. SILANVS 
LF/ROMA below. Crawford 337/3, Syd. 646, Junia 15. 
Superb XF. Double striking on obverse at 9 o'clock. 

(200-225) 

Q . T r n u s 

2 7 5 . 90 BC. Denarius. (3.91 gms.). Head of Mutinus 
Titinus right, bound with winged diademn. Q. TITI on 
tablet from which Pegasus leaps. Crawford 341/1, Syd. 
691, Titia 1. VF+. (140-175) 

2 7 6 . 90 BC. Denarius. (3.81 gms.). Head of young 
Bacchus right, wearing ivy wreath. Q. TITI on tablet 
from which Pegasus leaps. Crawford 341/2, Syd. 692, 
Titia 2. VF+. (140-175) 

M. CATO 

2 7 7 . 89 BC. Denarius. (3.92 gms.). Female bus t 
draped right, hair bound with diademn, ROMA behind, 
M. CATO below. Victory seated right, VICTRIX in 
exergue, ST below seat. Craw. 343 / l c , Syd. 596a, 
Porcia 6. Superb XF. (300-350) 
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Q. CAECILHJS METELLUS PIUS 

2 9 3 . 81 BC. Denarius. (3.88 gms.). Diademned head 
of Pietas right, stork before. Elephant walking left, Q 
C Μ Ρ I in exergue. Craw. 374/1, Syd. 750, Caecilia 
43. VF+/XF. Above average strike for issue. 

(200-250) 

2 9 4 . 81 BC. Denarius. (3.25 gms.). Diademned head 
of Pietas right, stork before. Lituus and jug with 
handle, IMPER in exergue, all in laurel wreath. Craw-
ford 374/2. Syd. 751, Caecilia 44. Near XF. Toned. 

(150-200) 
L. PROCILIUS 

2 9 5 . 80 BC. Denarius. (3.80 gms.). Laureate head of 
Jupiter right, SC behind. Juno Sospita walking right, 
hurling spear and holding shield, serpent erect before, 
L PROCIL F behind. Crawford 379/1, Syd 771, Procilia 
1. VF, scarce. (125-150) 

2 9 6 . 80 BC. Denarius. (3.85 gms.). Head of Juno So-
spita right, wearing goat 's skin, SC behind. Juno 
Sospi ta in biga right, serpent be low horses , L. 
PROCOLI F. Crawford 379/2, Syd. 772, Procilia 2. 
Toned XF. (200-2500 

L. FARSULEIUS MENSOR 

2 9 7 . 75 BC. Denarius. (3.91 gms.). Diademned and 
draped bust of Liberty right, SC and cap of Liberty 
behind, MENSOR before . Roma in biga r ight , 
assisiting togate figure to mount into chariot, XXIIX 
below, L FARSVLE1 in exergue. Crawford 392/ lb, Syd. 
789, Farsuleia 2. Nice VF. (125-150) 

C. POSTUMIUS 

2 9 8 . 74 BC. Denarius. (3.92 gms.). Bust of Diana ri-
ght, bow and quiver at shoulder. Hound running right, 
C. POSTVMI TA in exergue. Crawford 394/ la , Syd. 
785, Postumia 9. Near XF. (135-175) 

MN. AQUILLIUS MN. F. MN. N. 

2 9 9 . 71 BC. Denarius. (3.86 gms.). Helmeted bust of 
Virtus right, VIRTVS before, III VIR behind. The 
Consul Man Aquillius right raising Sicilia, SICIL in 
exergue, MN AQVIL and MN F MN Ν to either side. 
Crawford 401/1, Syd. 798, Aquill ia 2. Good VF. 
Scarce. (125-150) 

T. VETTIUS SABINUS 

MN. FONTEIUS C. F. 

2 8 5 . 85 BC. Denarius. (3.86 gms.). Laureate head of 
Vejovis right, thunderbolt below head, MN FONTEI 
behind, CF below chin. Infant winged Genius seated 
right on goat, caps of the Dioscuri above, thrysus 
below, all in laurel wreath. Crawford 353 / lc , Syd. 
724a, Fonteia 10. Superb XF, great reverse die 
execution. (400-450) 

C. L ICIMUS L. F. MACER 

2 8 6 . 84 BC. Denarius. (3.82 gms.). Diademned bust 
of Vejovis lef t , turned f rom specta tor , hurl ing 
thunderbolt. Minerva in quadriga right, C. LICINIVS 
below. Craw. 354/1, Licinia 16, Syd. 732. Lusterous 
XF. (200-250) 

287 . 84 BC. Denarius. (3.68 gms.). Diademned bust 
of Vejovis draped lef t , seen f rom rear, hurling 
thunderbolt. Minerva in quadriga right, C LICINIVS LF 
MACER in exergue. Crawford 354/1, Syd. 732, Lie-
inia 16. Superb XF, great obverse style. (250-300) 

P. FURIUS CRASSIPES 

2 8 8 . 84BC. Denarius. (3.38 gms.). Turreted head of 
the City right, AED CVR and deformed foot upwards 
behind. P. FORIVS on curule chair, CRASSIPES below. 
Crawford 356/1 a, Syd. 735, Furia 20. Lusterous XF. 

(250-300) 

2 8 9 . 84BC. Denarius. (3.66 gms.). Turreted head of 
the City right, AED CVR and deformed foot downwards 
behind. P. FORIVS on curule chair, CRASSIPES below. 
Crawford 356/lc , Syd. 735b, Furia 19. XF. 

(225-275) 

C. NORB ANUS 

2 9 0 . 83 BC. Denarius. (3.88 gms). Diademned head 
of Venus right, CXVIII behind, C NORBANVS below. 
Ear of corn, caduceus and fasces below. Crawford 
357/ lb . Syd. 739, Norbana 2. Toned VF. (100-125) 

PUB. CREPUSIUS 

2 9 1 . 82 BC. Denarius. (4.01 gms.). Laureate head of 
Apol lo r ight , sceptre over shoulder . Horseman 
galloping right hurling spear, XVIII behind, Ρ CRE-
PVSI in exergue. Crawford 361/ lb , Syd. 738, Crepusia 
la. Superb XF. (300-325) 

300 . 70 BC. Denarius. (3.87 gms.). Bearded head of 
King Tatius right, SABINI behind, SC before. IVDEX 
above, biga left being driven by togate driver, T. 
VETTIVS below. Crawford 404/1, Syd. 905, Vettia 2. 
Toned aXF. Rare. (450-500) 

L.CENSORINUS 

292. 82 BC. Denarius. (3.92 gms.). Laureate head of 
Apollo right. L. CENSOR, before the satyr Marsyas, 
standing left with wineskin over shoulder, behind 
column. Crawford 363/1 d, Syd. 737, Marcia 24. Superb 
XF. (300-400) 
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A. PLAUTTUS C. HOSIDIUS C. F. GET A 

3 0 9 . 55 BC. Denarius. (3.52 gms.). Turreted head of 
Cybele right, A. PLAVTIVS AED CVR SC around. 
Bacchius kneels right alonside camel, extending olive 
branch, IVDAEVS before, BACCHIVS below. Crawford 
431/1, Syd. 932, Plautia 13. Toned Choice XF. 

(300-400) 

3 1 0 . 55 BC. Denarius. (4.20 gms.) . As previous. 
Crawford 431/1, Syd. 932, Plautia 13. XF. (225-300) 

CN. PLANCIUS 

3 1 1 . 55 BC. Denarius. (3.87 gms.). CN PLANCIVS 
AED CVR SC, head of Diana Planciana right wearing 
Petasus. Cretan goat right, bow and quiver behind. 
Crawford 432/1, Syd. 933, Plancia 1. XF. (200-250) 

MAN. ACILIUS GLABRIO 

3 1 2 . 49 BC. Denarius. (3.95 gms.). Laureate head of 
Salus right, SALVTIS behind. MN ACILIVS III VIR 
VALETV, Vale tudo standing lef t against column 
holding serpent. Crawford 442/ la , Syd. 922, Acilia 8. 
XF. (170-200) 

3 0 1 . 68 BC. Denarius. (3.88 gms.). Diademned and 
draped head of Diana right, GETA before, III VIR 
behind. Wild boar of Calydon right, pierced by spear 
and attacked by dog, in exergue HOSIDI CF. Crawford 
407/2, Syd. 903, Hosidia 1. Near XF. (200-250) 

L. AEMILJUS LEPIDUS. 

3 0 2 . 62 BC. Denarius. (3.90 gms.). Veiled and dia-
demned head of Concord right, PAVLLVS LEPIDVS 
CONCORDIA around. TER above trophy, Paullus on 
right and Perseus and two sons as prisoners on left, 
PAVLLVS below. Crawford 415/1, Syd. 926, Aemilia 
10. XF, a little flatness on reverse. (150-165) 

L. SCRIBONIUSLffiO 

3 0 3 . 62 BC. Denarius. (3.68 gms.). BON EVENT, he-
ad of Bonus Eventus right, LIBO behind. PVTAEL 
above well-head ornamented with two lyres, hammer 
and festoons, SCRIBON below. Crawford 416/ la , Syd. 
928, Scribonia 8a. VF+/VF. (75-100) 

M. NONIUS SUFENAS 

L. PLAUTIUS PLANCUS 

3 1 3 . 47 BC. Denarius. (3.57 gms.). Mask of Medusa 
facing, L PLAVTIVS below. Aurora f lying right 
conducting the four horses of the Sun across the sky, 
(PLANCVS) below. Crawford 453/ lc , Syd. 959b, Pia-
utia 14. VF+. (150-175) 

C. ANTTUS C. F. RESTIO 

3 1 4 . 47 BC. Denarius. (3.89 gms.). DEI PENATES, 
jugate heads of the Dei Penates right. C ANTIVS CF 
Hercules facing with club and trophy. Crawford 455/2, 
Syd. 971, Antia 2. VF. Rare and seldom offered. 

(200-250) 

MN. CORDIUS RUFUS 

3 1 5 . 46 BC. Denarius. (3.88 gms.). Jugate busts of 
the Dioscuri right wearing pilei surmounted with stars, 
RVFVS III VIR around. Venus Verticordia standing left 
holding scales and sceptre, Cupid on shoulder, MN 
CORDIVS behind. Crawford 463/ lb , Syd. 976c, Cordia 
1. VF+. Scarce. (100-150) 

L. VALERIUS ACISCULUS. 

3 0 4 . 59 BC. Denarius. (3.94 gms.). Bearded bust of 
Saturn right, SVFENAS before, S.C, harpa and conical 
stone behind. Roma seated lef t being crowned by 
Victory, PR. L.V.P.F. around, SEX. NONI below. Craw-
ford 421/1, Syd. 885, Nonia 1. Toned XF. (250-300) 

M. AEMILIUS SCARUS 
& PUB. PLAUTIUS HYPSAEUS 

3 0 5 . 58 BC. Denarius. (3.58 gms.). MS CAVR AED 
CVR above King Aretas kneeling right beside camel, 
SC before, REX ARETAS below. Ρ HYPSAE AED CVR 
above Jupiter in quadriga left, scorpion below horses, 
CAPTV to right, C HYPSAE COS PREIVE below. Craw-
ford 422/ lb, Syd. 913, Aemilia 8. Choice XF. 

(225-250) 

306 . 58 BC. Denarius. (3.80 gms.). As previous. 
Crawford 422/ lb , Syd. 913, Aemilia 8. Near XF. 

(150-190) 

3 0 7 . 58 BC. Denarius. (3.91 gms.). As previous. 
Crawford 422/ lb , Syd. 913, Aemilia 8. Near XF. 

(150-190) 

TITUS DIDIUS 

3 1 6 . 45 BC. Denarius. (3.67 gms.). Head of Apollo 
Soranus right, ACISCVLVS and pick behind, star 
above, all in laurel wreath. Owl with helmeted head of 
Minerva right carrying two spears and shield, A 
VALERIUS below, all in laurel wreath. Crawford 
474/2b, Syd. 999a, Valeria 18. Toned VF. Scarce and 
seldom offered. (250-300) 

308 . 55 BC. Denarius (3.88 gms.). Ρ FONTEIVS 
CAPITO III VIR CONCORDIA, diademned and veiled 
head of Concord right. Τ DIDI VIL PVB IMP around the 
Villa Publica. Crawford 429/2a, Syd. 901, Didia 1. 
Superb XF, obv oc. (500-600) 
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3 2 5 . Died 12 BC. AE As. (11.03 gms.). M AGRIPPA 
F COS III, Bust of Agrippa left wearing rostral crown. 
Neptune standing left holding trident and dolphin, SC 
across f ield. RIC (Caligula) 58. VF, nice brown 
surfaces. (250-300) 

TIBERIUS 

3 2 6 . 14-37 AD. Denarius. (3.80 gms.). TI CAESAR 
DIVI AVG F AVGVSTVS, laureate bust right. PONTIF 
MAXIM, Pax (Livia) seated right holding staff and 
olive branch. RSC-16a, BMC-48. Toned XF. Nice stri-
ke for this popular issue. (900-1200) 

GERMANICUS 

3 2 7 . Struck under Caligula. 37-41 AD. AE Dupondius. 
(12.60 gms.). GERMAN1CVS CAESAR, Germanicus 
standing right in quadriga. SIGNIS RECEPT DEVICTVS 
GERM SC, Germanicus standing left holding sceptre. 
BMC-93, RIC(Cal igula)-57. VF, slightly porous flan. 

(500-650) 

3 2 8 . Died 19 AD. AE As. (11.07 gms.). GERMA-
NICVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, bare head 
right. TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM PM TRP 
IMP PP around large SC. RIC(Claudius)-106. Near XF. 
Nice even brown surfaces. (500-600) 

CALIGULA 

3 2 9 . 37-41 AD. AE As. (12.99 gms.).C CAESAR DI-
VI AVG PRON AVG PM TRP IUI PP, bare head left. 
VESTA SC, Vesta seated left holding patera and 
sceptre. RIC-47. VF+, nice chocolate brown surfaces. 

(600-700) 

CLAUDIUS 

3 3 0 . 41-54 AD. AE Quadrans. (2.94 gms.). TI CLAV-
DIVS CAESAR AVG around hand of Justice holding 
balance scales, PNR between. PON M TRP IMP COS 
DESIT around large SC. RIC-85. Superb XF. Nice even 
brown surfaces. (100-150) 

NERO 

3 3 1 . 54-68 AD. AE Dupondius. (14.41 gms.). (NERO 
CL)AVD CAESAR AVG GER PM TR Ρ IMP (PP). 
Radiate head right. Roma, helmeted and in military 
dress, seated left on cuirass, right hand holds Victory, 
left resting on parazonium, behind- two shields. S-C to 
left and right, ROMA in exergue. RIC-293. XF, superb 
emerald green patina. (800-900) 

3 3 2 . 54-68 AD. AE As. (10.41 gms.). NERO CAE-
SAR AVG GERM IMP. Laureate head right./ Victory 
flying left, holding shield inscribed SPQR. S-C to left 
and right. RIC-312, BMC-241. XF, beautiful olive-
green patina. (650-700) 

ROMAN IMPERIAL 

JULIUS CAESAR 

3 1 7 . 40 BC. Denarius. (4.02 gms.). DIVI IVLI, laur-
eate head right of Caesar, lituus behind. Q. VOCONIVS 
above calf standing left ,VITVLVS in exergue. RSC-46, 
Crawford 526/2. XF, nicely centered and well-struck, 
rare this nice. (3000-4000) 

AUGUSTUS 

3 1 8 . 27 BC-14 AD. Denarius. (3.82 gms.). CAESAR 
AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, laureate bust 
right. (CL) C A E S A R E S AVGVSTI F. COS DESIG 
(PRINC IVVENT), Caius and Lucius Caesars standing 
facing, shields and spears between, simpulum and lituus 
above. RSC-43c, BMC Imp 540. XF/VF. (350-500) 

3 1 9 . 27 BC-14 AD. Denarius. (3.83 gms. ). CAESAR 
AVGVSTVS, bust left wearing oak-wreath. DIVVS 
IVLI(VS) across field; between, a comet consisting of 
eight rays. RSC-97, RIC-253, Choice XF, rare. 

(1700-1900) 

320 . 27 BC-14 AD. Quinarius. (1.81 gms.). Brock-
age. CAESAR IMP. VII. Bare head right. Incuse of ob-
verse. Nice VF, a rare brockage of this denomination. 

(200-250) 

321 . 27 BC-14 AD. Cistophorus. (11.66 gms.). IMP 
CAESAR below bare-headed bust right. AVGVST-VS 
above altar ornamented with two stags and festooned 
above stags. RSC-33, RIC-11. Nice VF, pleasing 
example of this popular denomination. (650-800) 

3 2 2 . 27 BC-14 AD. Cistophorus. (11.50 gms.). IMP. 
CAESAR. DIVI. F.COS. VI. LIBERTATIS. P.R. VIN 
(DEX). Laureate bust r ight . Pax standing left on 
parazonium holding caduceus with right hand, stands 
between PAX and cista mystica from which a snake 
emerges, all within laurel-wreath. RSC-218 , RIC-10. 
VF, excellent portrait, obverse legend weakly struck at 
6 o'clock. (800-900) 

AUGUSTUS & AGRIPPA 

323 . Died 12 BC. AE As. (12.24 gms.). Nemausus 
mint . IMP PIVS, Laureate busts of Augustus and 
Agrippa back-to-back. COL NEM, Crocodile chained to 
palm tree. RIC (Augustus) 155. VF/F+. (125-150) 

AGRIPPA 

3 2 4 . Died 12 BC. AE As. (10.68 gms.). M AGRIPPA 
L F COS III, bust left wearing rostral crown. S C, 
Neptune standing left holding dolphin in out stretched 
right hand and trident in left. BMC 161. VF+/VF. Nice 
èven green patina. (400-500) 
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TITUS 

3 4 0 . 79-81 AD. Denarius. (3.37 gms.). IMP TITVS 
CAES VESPASIAN AVG, laureate bust right. TRP Vill i 
IMP XV COS VII PP, radiate figure on rostral column. 
RSC-289, BMC-29. Toned VF+. Scarce. (200-225) 

DOMITIAN 

3 4 1 . 81-96 AD. Denarius. (3.35 gms.). IMP C A E S ' 
DOMIT AVG GERM PM TRP VIII, laureate bust right. 
COS XIIII across field, column inscribed LVD/SA-
EC/FEC all within oak wreath. RSC-70, BMC-137. To-
ned XF. Rare and seldom offered. (650-800) 

3 4 2 . 81-96 AD. Denarius. (3.59 gms.). IMP CAES 
DOMIT AVG GERM Ρ M TR Ρ Χ. Laureate head right. 
IMP XXI COS XV CENS Ρ Ρ P. Minerva advancing 
right holds spear in right hand and shield in left. RSC-
265, RIC-152. Nice XF with a full flan. (500-600) 

NERVA 

3 4 3 . 96-98 AD. Denarius. (3.22 gms.). IMP NERVA 
CAES AVG Ρ M TR Ρ COS II Ρ P. Laureate head right. 
C O N C O R D I A E X E R C I T V V M . Two clasped hands 
holding a prow upon which is placed a legionary eagle. 
RSC-25, RIC-3. XF/VF+. (600-800) 

TRAJAN 

3 4 4 . 98-117 AD. Denarius. (3.27 gms.). IMP TRAIA-
NO AVG GER DAC PM TRP, laureate bust right, 
drapery on far shoulder. COS V PP SPQR OPTIMO 
PRINC, DAC CAP, Dacian wearing peaked cap, seated 
left on pile of arms, in mourning. RSC-120, BMC-390. 
Near XF/XF. Nice style and strike, old cabinet toning. 

(200-250) 

3 4 5 . 98-117 AD. AE As. (12.52 gms.). Brockage. 
IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM PM, laureate 
bust right. Brockage of the obverse. VF, nice green pa-
tina. Scarce and seldom encountered brockage. 

(200-250) 

HADRIAN 

3 4 6 . 117-138 AD. Denarius. (3.32 gms.) .HADRIANV 
S AVGVSTVS, laureate bust right, touch of drapery on 
far shoulder. COS III, Neptune standing left foot on 
prow holding sceptre and acrostolium. RIC-158, RSC-
309. Toned XF. Great artistic workmanship . Ex: 
Knobloch Collection. (450-500) 

3 4 7 . 117-138 AD. Denarius. (3.32 gms.). HADRIAN-
VS AVGVSTVS, laureate bust right, drapery on far 
shoulder. COS III, Libertas standing left holding cap 
and rod. RSC-374a, BMC-402. Superb XF. Magnificent 
portrait . (450-600) 

3 3 3 . 54-68 AD. AE Semis. (2.71 gms.). NERO CAES 
AVG IMP. Laureate head right. CER QVINQ ROM CO. 
Table surmounted by vase and wreath, S to left of vase; 
in exergue SC. RIC-228, Rarity-2, BMC-265. XF, beau-
tiful dark green patina. (600-750) 

GALBA 

334. 68-69 AD. Denarius. (3.15 gms.). IMP SER GA-
LB A CAESAR AVG, laureate bust left. DIVA AVG VST A, 
Livia standing left holding patera and sceptre. BMC-
10, RSC-56. Toned near VF. (200-250) 

3 3 5 . 68-69 AD. Denarius. (3.58 gms.). IMP SER GA-
LBA CAESAR AVG, laureate bust right. ROMA 
RENASCES, Roma standing lef t holding winged 
Victory and eagle tipped sceptre. RSC-208a, BMC-28. 
Near XF/XF. Nice style and great metal quality. Rare 
this nice. (2000-2500) 

3 3 6 . 68-69 AD. Denarius. (3.53 gms.). IMP SER GA-
LBA AVG, bare head right. SPQR OB CS in laurel 
wreath. RSC-287, BMC-34. Toned VF, nice style. 

(550-600) 
VTTELLIUS 

3 3 7 . 69 AD. Denarius. (3.22 gms.). A VITELLIVS 
GR- MAN IMP TRP, laureate bust right. XV VIR SAC 
FAC, tripod-lebes with dolphin right above and raven 
right below. BMC 17, RSC 114. VF+/VF. Nice portrait 
s tyle. (700-800) 

VESPASIAN 

338 . 69-79 AD. Denarius. (3.49 gms.). IMP CAESAR 
VESPASIANVS AVG. Laureate head right. PON MA(X 
TR) Ρ COS VI. Victory standing left on prow, holding 
wreath in right hand and palm with left. RSC-368, RIC-
93. Nice XF. (500-750) 

3 3 9 . 69-79 AD. AE Sestertius. (22.84 gms.). IMP 
CAES VESPASIAN AVG PM TRP PP COS III, laureate 
bust right. VICTORIA AVGVSTI SC, Victory standing 
right, foot on helmet, writing on shield on palm tree, 
Jewess seated right under palm mourning. RIC 468, 
Hendin 204. Near VF. Scarce Jewish reference coin. 

(1100-1400) 

Sent by Nero to Judaea, this legionary commander's 
task was to suppress the Revolt of the Jews against 
their Roman overlords. By 68 AD, Vespasian had 
suppressed and claimed victory over all of Judaea, with 
the exception of Jerusalem and several small 
fortresses. Upon the death of Nero, he was proclaimed 
Emperor and returned to Rome. Shortly after his 
return, he sent Titus to finish his chores in Judaea. 
Judaea was a constant thorn in the Romans' side. This 
coin is one of the many issued to constantly remind 
the public of the successes of the Legions of Rome - a 
great propoganda campaign designed to maintain 
peace within the ever expanding borders of the 
empire. 
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AELIUS, as Caesar 

LUCIUS VERUS 

3 5 6 . 161-169 AD. AE Sestertius. (24.25 gms.). L AV-
REL VERVS AVG ARMENIACVS, laureate draped and 
cuirassed bust right. TRP IIII IMP II COS II SC, Mars 
naked walking right carrying trophy and spear. RIC 
Hunter 67, RIC 1379. Nice VF+. Attractive portrait. 

(750-900) 

3 5 7 . 161-169 AD. AE As. (9.94 gms.). L VERVS AV-
G ARMENIACVS, bare head right, draped. TRP IIII IMP 
II COS II, Armenia seated left , pile of arms around, in 
exergue ARMEN. RIC Hunter 78, RIC 1364. VF, sur-
faces rough. Rare reverse type. (350-500) 

COMMODUS 

3 5 8 . 177-192 AD. Denarius. (3.55 gms.). M COMM 
ANT Ρ FEL AVG BRIT, , laureate and beared bust right. 
FORT FEL Ρ M TRP XIIII COS V PP, Fortuna Felix 
standing left, foot on prow, holding caduceus and 
cornucopiae. RSC 162, BMC 252. Toned superb XF. 
Rare this nice. (500-650) 

3 5 9 . 180-192 AD. Denarius. (3.34 gms.). M COMM 
ANT Ρ FEL AVG BRIT PP, laureate bust right. TEMP 
FELIC PM TRP XV COS VI, double cornucopiae, 
caduceus between. RIC 209, RSC 719. Toned VF+, nice 
s tyle . (150-200) 

3 6 0 . 177-192 AD. AE Medall ion - 38mm. (46.02 
gms. ) . IMP CAESAR AVG FL COM MODVS GERMS 
ARM, laureate bust of youthful Commodus right, draped 
and cuirassed. M. Aurelius and Commodus together in 
quadriga left, winged Victory above. Gnecchi II p. 67, 
140. Near VF. An intact green patina with some minor 
smoothing. Rare. (1500-2000) 

PESCENNIUS NIGER 

3 6 1 . 193-194 AD. Denarius. (3.59 gms.). IMP CAES 
C PESE NIGER AVG, laureate bust right. HILARITAS 
AVG SC, globe with four stars, held by two capricorns. 
RIC 30A. Rarity 3. Choice VF+. Nice metal for this 
issue. Note the spelling on the obverse die; see RIC 
31b. Exceptionally rare. (2500-3000) 

SEPTIMIUS SEVERUS 

3 6 2 . 194-195 AD. Denarius. (3.81 gms.) . Mint of 
Emesa. Ρ CAL SEP SEV PER AV COS Ρ II, Laureated 
bust right. VICT OR AV G, Victory advancing left 
holding wreath and palm branch. RIC 425 variant. Ob-
verse legend unpubl ished. Choice XF. Scarce and 
seldom offered. (200-250) 

348 . Died 138 AD. Denarius. (3.34 gms.). L AELIVS 
CAESAR, bearded bust right. TR POT COS II, PIETAS, 
Pietas standing right before altar. RIC 36. VF+, a few 
surface scrapes. (250-300) 

ANTONINUS PIUS 

349 . 138-161 AD. AE As. (7.71 gms.). ANTONINVS 
AVG P1VS PP T R P XI, l aurea te bust r igh t . 
MVNIFICENTIA AVG COS IUI SC, Elephant right, 
cuirassed. RIC 862c. VF, nice green patina. 

(225-275) 

350 . 138-161 AD. Denarius. (3.25 gms.). Comme-
merative issue under M. Aurelius. DIVVS ANTONINVS, 
bare head right. CONSECRATIO around funeral pyre. 
RIC 436, RSC 164. Superb XF+. Nice old cabinet to-
n ing . (400-500) 

ANTONINUS PIUS & MARCUS AURELIUS 

3 5 1 . 138-161 AD. AE As. (11.55 gms.). ANTONINVS 
AVG PIVS PP, laureate bust right. AVRELIVS CAES 
AVG PIIF COS DES, bare head of Aurelius left, SC 
below. RIC 1208b. VF/VF+. Scarce and seldom offered. 

(500-600) 

MARCUS AURELIUS, as Caesar 

352 . As Caesar. 161-180 AD. Denarius. (3.42 gms.) 
Brockage. AVRELIVS CAESAR AVG Ρ II F. Draped 
bare-headed bust right./ Incuse of obverse. XF , in te r -
esting and choice brockage. (200-250) 

MARCUS AURELIUS 

353 . 161-180 AD. Denarius. (3.10 gms.). M ANTO-
NINVS AVG ARMENIACVS, laureate bust right. PAX 
AVG TR Ρ XX COS III. Pax standing left holding a 
branch in right hand and a cornucopiae with the left. 
RSC-437, RIC-146. XF. (200-250) 

354 . 161-180 AD. AE Sestertius. (26.01 gms.). M A-
VREL ANTON INVS AVG TRP XXXIII, laureate bust 
right. FELICITAS AVG IMP Vi l l i COS III PP SC, 
Felicitas standing left holding caduceus and sceptre. 
RIC 1237. VF+/VF. Nice even brown surfaces. 

(375-500) 

FAUSTINA JUNIOR 

355 . Wife of Marcus Aurelius. Died 175 AD. AE Ses-
tertius. (20.46 gms.). DIVA FAVSTINA PIA , bust right 
wearing drapery across shoulders. SIDERIBVS REC-
EPTA SC, Diana standing right holding a torch, behind 
crescent. RIC 1715. VF+/VF. Nice even green patina. 

(500-750) 
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CARACALLA 

VOLUSIAN 

3 6 9 . 251-253 AD. Antoninianus. (3.82 gms.). IMP 
CAE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate and draped bust 
right. PM TRP IUI COS II, Emperor standing left 
sacrificing over altar. RIC 141, RSC 94. XF, nice sil-
ver quality. (50-75) 

3 6 3 . 198-217 AD. AE Sester t ius . (24.02 gms.) . 
Struck in 211 AD.M AVREL ANTONI NVS PIVS AVG, 
laureate bust of bearded Caracalla right. VICT BRIT TRP 
XIIII COS III SC, Victory naked to the waist standing 
right placing shield on trophy, mourning Britannia 
veiled stands facing on right, at feet captive with hands 
bound. RIC 483d, RIC Hunter 62, Askew 71. XF, 
magnificent green patina. Rare and important piece 
seldom available for sale in any condition. 

(6000-7000) 

MARES1ANA 

3 7 0 . W i f e of Va le r i an I. Died c. 253 AD. 
Antoninianus. (3.59 gms.) . DIVA MARIANIANAE, 
diademned, draped, veiled bust right, crescent below. 
CONSECRATIO, Peacock flying right, carrying empress 
to heaven. RIC 6, RSC 16. Superb XF. Great silver 
quality. (400-450) 

VALERIAN Π, as Caesar 

A masterpiece of Roman propoganda. In 209 AD. 
Caracalla's father Septimius Severus had gone to 
England with Caracalla and Geta at his side to defend 
the northern front of the Empire from the invading 
Caledonians. At the expense of over f i f t y thousand 
men and two years of time, Caracalla, upon the 'death' 
of his father, hastily concluded a peace with the 
Caledonians. He and Geta returned to Rome 'victorious' 
over their northern enemies. This magnificent coin 
celebrates these victories. 

3 7 1 . 253-255 AD. Antoninianus. (3.58 gms.). VALE-
RIANVS CAES, radiate bust right. IOVI CRESCENTI, 
Infant Jupiter right on back of Amalthaean goat. RIC 
13. VF+, from worn dies. (65-90) 

POSTUMUS 

3 7 2 . 259-268 AD. AE Double Sestert ius. (20.09 
gms.) . Lugdunum mint. IMP C M CAES LAT POS-
TVMVS PF AVG, Diademned and cuirassed bust right. 
LAETITIA AVG SC, Galley right on waves. RIC 143. 
Choice VF with nice smooth or icha lcum surfaces. 
Scarce this nice. (750-900) 

TETRICUSI 

3 7 3 . 270-273 AD. AE Antoninianus. (2.55 gms.). 
IMP C TETRICVS PF AVG. Radiate and draped bust 
right. SALVS AVGG. Salus standing facing, head left, 
holding patera over altar (RIC calls it a wreath) and an 
anchor with left hand. RIC-129, Cohen-156. XF, nice 
dark green patina. (75-100) 

374 . 270-273 AD. AE Antoninianus . (3.12 gms.). 
"Barbarous Radiate". IMP C TETRICVS AVG, radiate 
bust of Tetricus right. GENIL LIP around male figure 
standing left holding patera, cornucopiae , wearing 
chlamys, standard in field. Superb XF. Tremendous 
quality for a barbarous radiate. (50-75) 

AURELIAN 

3 7 5 . 270-275 AD. AE Denarius. (1.84 gms.). IMP 
A V R E L I A N V S AVG, laureate bust right, cuirassed. 
PROVIDEN AVG, Providentia standing left holding 
cornucopiae and pointing staff at globe at her feet, in 
exergue B. RIC 69. XF/VF, some hints of original 
silvering. Rare. (200-250) 

PLAimLLA 

3 6 4 . 202-211 AD. Denarius. (2.57 gms.). PLAVTIL-
LAE AVGVSTAE. Draped bust right with hair drawn 
into large bun at back. PROPAGO IMPERI. Caracalla 
and Plautilla standing hand in hand, Caracalla on the 
left holds roll. RSC-21, RIC-362, Nice XF, lovely 
portrait style. (300-350) 

JULIA PAULA 

3 6 5 . 219 AD. Denarius. (3.27 gms.). IVLIA PAVLA 
AVG. Draped bust r ight. CONCORDIA. Concordia 
seated left holding patera, to the left a star. RSC-6a, 
RIC-211, Near XF. (375-450) 

BALBINUS 

3 6 6 . 238 AD. Denarius. (3.14 gms.). IMP C D BALB-
INVS AVG, laureate bust right. VICTORIA AVGG, 
winged Victory standing holding wreath and palm 
branch. RIC 8, RSC 27. XF/VF, nice portrait. 

(575-700) 

3 6 7 . 238 AD. Antoninianus. (5.11 gms.). IMP CAES 
D C A E L ΒALB1NVS AVG, radiate bust r ight. 
CONCORDIA AVGG, clasped hands. RIC 12, BMC 74, 
RSC 17. Near XF. Nice full flan and strike. 

(550-700) 

OTACILIA SEVERA 

368. Wife of Philip I. 244-249 AD. AE Sestertius. 
(16.73 gms.) . MARCIA O T A C I L SEVERA AVG, 
diademned and draped bust right. SAECVLARES AVG 
SC, Hippopotamus right. RIC 200a. Nice VF+. 

(450-500) 
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"Adlectus" - the chooser! one, companion to Carausius 
created this unusual denomination. This quinarius with 
a galley can also have Victory standing on the galley, 
a bird on the mast, or Neptune seated on the galley. 
Now we have another type to add - a stag's head. 
Though little is written about this time period - the 
allusion drawn by this coin is fascinating. Perhaps the 
stag's head was the badge of Allectus. 

GALERIA VALERIA 

383 . 308 AD. AE Follis. (5.82 gms.). Alexandria 
mint. GAL VAL ERIA AVG, draped bust right. VENERI 
VICTRICI, Venus standing facing. RIC 81v. VF+/VF. 

(75-100) 

376. 270-275 AD. Antoninianus. (4.51 gms.). Serdica 
mint. IMP C AVRELIANVS. Radiate and cuirassed bust 
right. RESTITVT ORBIS. Woman standing right 
presenting a wreath to the emperor standing left, he 
holds a sceptre. RIC-288, Superb XF, silvered and as 
nice as you will see for this issue. (100-125) 

377. 270-275 AD. Antoninianus. (3.62 gms.). Serdica 
mint. IMP AVRELIANVS AVG. Radiate and cuirassed 
bust right. SOLI INVICTO. Sol standing left, right hand 
raised, left holding globe, treading down one of two 
captives. RIC-308. Superb XF, silvered with some dark 
toning. Attractive. (100-125) 

TACITLS 

SEVERUSΠ 

384 . 305-307 AD. AE Follis. (9.57 gms.). Lugdunum 
mint . SEVERVS NOB C, laureate draped and cuirassed 
bust right. GENIO POPVLI ROMANI, Genius standing 
left with patera and cornucopiae, PLG below. RIC 199a. 
VF+/VF. Scarce. (200-250) 

378. 275-276 AD. Antoninianus. (3.93 gms.). Ti-
cinum mint. IMP C M CLA TACTIVS Ρ AVG, Radiate 
and cuirassed bust right. LAETITIA AVG, Laetitia 
standing left with wreath, globe and rudder, VI below. 
RIC 144. Near XF. Attractive. (100-125) 

FLORIANUS 

385 . 305-306 AD. AE Follis. (10.21 gms.). Ticinum 
mint. SEVERVS NOB CAESAR, laureate bust right. 
VIRTVS AVGG ET CAESS NN, Mars walking right with 
spear and trophy, ST in exergue. RIC 58a. VF+. 
Attractive. (150-200) 

MAXIMINUS Π 

386 . 309-313 AD. AE Follis. (9.01 gms.). Heraclea 
mint . GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, laureate bust 
right. GENIO POPVLI ROMANI, Genius standing left 
holding patera and cornucopiae, HTS below. RIC 20b. 
XF. (75-100) 

ROMULUS 

387 . 309-312 AD. AE Follis. (6.01 gms.). Ostia 
mint . DIVO R O M V L O NVBIS, bare head right. 
AETERNAE MEMORIAE, Domed shrine wth eagle atop, 
M O S T Q below. RIC 34. Choice XF. Rare and in 
spectacular condition for this issue. (1000-1200) 

LICLMUSI 

388 . 317 AD. AE Follis. (2.90 gms.). Heraclea mint. 
IMP LICINIVS AVG, Laureate bust left holding mappa 
and globe. PROVIDENTIA AVGG, campgate with three 
turrets. RIC 17. XF. (65-90) 

389 . 318-320 AD. AE Follis. (2.83 gms.). Heraclea 
mint. IMP LICINIVS AVG, laureate bust right, holding 
mappa and sceptre. PROVIDENTIAE AVGG, campgate 
with three turrets, A/SMKA in exergue. Cf. RIC 48 (Bu-
st left), otherwise unpublished variant. XF.( 100-125) 

379. 276 AD. Antoninianus. (3.26 gms.). Ticinum 
mint. IMP C MAN FLORIANVS Ρ AVG, radiate and 
cuirassed bust right. PROVIDE AVG, Providentia 
standing left holding orb and sceptre, TI in exergue. 
RIC 82. Near XF, some original silvering. (200-250) 

DIOCLETIAN 

380. 284-305 AD. Antoninianus. (3.49 gms.). Rome 
mint. IMP DIOCLETIANVS AVG. Radiate and draped 
bust right. MARTI PACIF. Mars standing left, holds 
olive-branch with right hand and spear and shield with 
left. RIC-173. XF, partially silvered. (75-100) 

CARAUSIUS 

381 . 287-293 AD. AE Antoninianus. (3.70 gms.). 
London mint. IMP CARAVSIVS PF AVG. Radiate, 
draped and cuirassed bust right. PAX AVG. Pax standing 
left holding olive branch and vertical sceptre. RIC-101. 
Superb XF, beautiful dark green patina and great 
portrait style for Carausius. Well-centered for issue. 

(600-700) 

ALLECTUS 

382. 293-296 AD. AE Quinarius. (2.56 gms.). Col-
Chester mint. IMP C ALLECTVS Ρ F AVG, diademned 
bust right. VIRTVS AVG above galley, Q L below. 
Front of galley surmounted by the head of a stag. RIC 
128 variant. Possibly unpublished with this fantastic 
reverse design. XF. Nice green patina. Very Rare. 

(800-1200) 
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CONST ΑΝΤΊΝΕI 

3 9 8 . 310-313 AD. AE Follis. (5.03 gms.) . Treveri 
mint . CONSTANTINVS PF AVG, laureate and cuirassed 
bust right. SOLI INVICTO COMITI, radiate and draped 
bust of Sol right, seen from the rear. RIC 893. Superb 
XF. One of the finest seen in this series. (300-350) 

HELENA 

3 9 9 . Mother of Constantine. 327-329 AD. AE Follis. 
(3.52 gms.). Heraclea mint. FL HELENA AVGVSTA, 
d iademned and draped bust r igh t . S E C V R I T A S 
REIPVBLICE, Helena standing left with olive branch, 
in exergue .SMHE. RIC 95. VF+/XF. (175-200) 

CRISPUS 

4 0 0 . 317 AD. AE Follis. (3.71 gms.). Aries mint. 
CRISPVS NOB CAES, laureate, draped and cuirassed 
bust right, seen from back. PRINCIPIA I V VENTVTIS, 
Mars, naked except for helmet and boots, advancing 
right with spear and raised shield, R S/QARL below. 
RIC 129. Rarity 2. Choice XF. Magnificent art work 
for this late issue. (200-250) 

4 0 1 . 324-325 AD. AE Follis . (3.01 gms.) . Aries 
mint . CRISPVS NOB CAES, laureate bust left. PR-
OVIDENTIAE CAESS, Camp gate with two turrets, star 
above. RIC 269. Rarity 2. XF. (75-100) 

4 0 2 . 317-318 AD. AE Follis. (3.11 gms.). Ticinum 
mint. IVL CRISPVS NOB CAES, laureate draped and 
cuirassed bust right. PRINCIPIA I W E N T V T I S , Prince 
helmeted in military dress standing left holding spear 
and shield, in ex: ST. RIC 73, Rarity 2. Choice XF. 

(100-125) 

DELMATILS 

4 0 3 . 335-336 AD. AE Follis. (2.02 gms.) . Siscia 
mint . FL DELMATIVS NOB C, diademned draped and 
cuirassed bust right. GLORIA EXERCITVS, two soldiers 
with spears standing, standard between. In ex: Β SIS. 
RIC 256, Rarity 1. Choice XF. Nice metal quality. 

(200-250) 

CONSTANTINE Π 

4 0 4 . 325-326 AD. AE Follis. (2.92 gms.) Nicomedia 
mint . CONSTANTINVS IVN NOB C, diademned draped 
and cuirassed bust right. PROVIDENTIAE CAES., camp 
gate with two turrets, star above, Μ Ν Γ below. RIC 
127, Rarity 1. Near XF. (50-75) 

4 0 5 . 320-321 AD. AE Follis. (3.40 gms.) . Siscia 
mint . CONSTANTINVS IVN NOB C, laureate youthful 
bust right. CAESARVM NOSTRORVM, wreath with 
VOT.V in middle. RIC 163. XF. (50-75) 

390 . 328 AD. AE Follis. (3.53 gms.). Constantinople 
mint . CONSTANTIN VS MAX AVG, Diademned bust of 
C o n s t a n t i n e l o o k i n g u p w a r d s t o w a r d s G o d . 
CONSTANTINI ANA DAFNE, Victory seated left, 
captive at feet. RIC 32. Rarity 3. XF (200-250) 

Constantine - did. he really convert to Christianity? 
Niebuhr on his "belief: - " The religion which he had 
in his head must have been a strange compound 
indeed. The man who had on his coins ... SOL 
INVICTVS, who worshipped pagan divinities, 
consulted haruspices ... and on the other hand, built 
churches, shut pagan temples ... was certainly not a 
Christian. He did not allow himself to be baptized till 
the last moments of his life." To be kindest to him, 
perhaps we can rightly say that he was a man of 
mixed belief - but in the end he did have himself 
babtized shortly before his death. 

3 9 1 . 310-312 AD. AE Follis. (3.69 gms.). London 
mint . CONSTANTINVS PF AVG, Helmeted, laureate and 
cuirassed bust left, spear over shoulder, shield on arm. 
COMITI AVGGNN, Sol standing left, */PLN. RIC 166. 
Near XF. Very Rare and seldom encountered obverse 
bust - especially for London. (175-200) 

3 9 2 . 322-323 AD. AE Follis. (3.12 gms.). London 
mint . CONSTANTINVS AVG, helmeted bust right. 
BEATA TRANQLITAS, altar inscribed VOT /IS/XX, 
globe on top, F B/PLON. RIC 241. Rarity 4. XF. 

(75-100) 

3 9 3 . 317-320 AD. AE Follis. (3.58 gms.). Nicomedia 
mint . IMP CONSTANTINVS AVG, laureate bust left in 
robes holding globe and mappa. IOVI CONSERVATI 
AVGG, Jupiter standing left holding winged Victory. 
RIC 23. Rarity 2. XF. (75-90) 

3 9 4 . 325-6 AD. AE Follis. (3.17 gms.). Nicomedia 
mint . CONSTANTINVS AVG, laureate bust right. PRO-
VIDENTIAE AVGG, camp gate with two turrets and star 
above. RIC 121. XF. (70-85) 

395 . 314 AD. AE Follis. (3.43 gms). Rome mint. 
IMP CONSTANTINVS PF AVG, laureate draped and 
cuirassed bust right. SOLI INVICTO COMITI, Sol 
standing left holding globe. RIC 19. XF. (50-85) 

3 9 6 . 313-314 AD. AE Follis. (3.10 gms.). Ticinum 
mint . IMP CONSTANTINVS PF AVG, laureate and 
cuirassed bust right. MARTI CONSERVATORI, Mars in 
military attire standing right with shield and spear, in 
exergue ST. RIC 12. Rarity 5. Choice XF. 

(125-150) 

3 9 7 . 310-313 AD. AE Follis. (4.69 gms.). Treveri 
mint. CONSTANTINVS PF AVG, laureate and cuirassed 
bust right. SOLI INVICTO COMITI, radiate and draped 
bust of Sol right, seen f rom the rear. RIC 893. XF, 
silvered. (200-250) 
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4 1 3 . 367-375 AD. AE Follis . (2.37 gms.) . Siscia 
mint. DN VALENS PF AVG, diademned, draped and 
cuirassed bust r ight. S E C V R I T A S REIPVBLICAE, 
Victory andvanc ing le f t holding wrea th , K/P -
wreath/ASISCA below. RIC 15b(xxix). Superb XF. 

(75-100) 

THEODOSIUSI 

4 1 4 . 379-395 AD. Si l iqua. (1.94 gms.) . Aquileia 
mint . DN THEODOSIVS PF AVG, diademned, draped 
and cuirassed bust right. VIRTVS ROMANORVM, Roma 
seated left holding orb and spear, AQPS below. RIC 
28d. N e a r X F . (125-150) 

AELIA FLACCILLA 

4 1 5 . Wife of Theodosius I. Died 386 AD. AE 2. (5.34 
gms.) Antioch mint. AEL FLACCILLA AVG. Draped 
bust r ight with elaborate head-dress and necklace. 
SALVS REIPVBLICAE. Victory seated right on cuirass 
inscribing Chris togram on shield set on cippus; in 
exergue ANTE. RIC-61, Rarity-1, VF/VF+ with nice 
surfaces and green-brown patina. (150-175) 

MAGNUS MAXIMUS 

4 1 6 . 383-388 AD. Mil iarense. (4.74 gms.) . Trier 
mint . DN MAG MAXIMUS PF AVG, Diademned, draped 
and cuirassed bust right. VIRTVS EXERCITVS, Magnus 
Maximus standing facing, head left, holding standard 
inscribed with chi-rho monogram, leaning on shield, 
TRPS in exergue. RIC 82, Cohen 19. XF. Very Rare. 

(4000-4500) 

MAGNENTTUS 

4 0 6 . 350-353 AD. AE Centenional is . (4.90 gms). 
Lyons mint. DN MAGNENTIVSPF AVG, draped and 
cuirassed bust right. GLORIA ROMANORVM, soldier 
on horseback right, spearing fallen soldier, shield on 
ground below horse. RIC 116. Choice XF. Rare 
reverse. (250-300) 

4 0 7 . 350-353 AD. AE Centenionalis . (4.93 gms.). 
Trier mint. IM CAE MAGNENTIVS AVG. Heavy bust 
right, draped and cuirassed. FELICITAS REIPVBLICE. 
Emperor s tanding in mili tary dress left , holding 
Victory on globe and standard with Chi -Rho on 
banner. RIC-264. Superb XF, magnificent olive-green 
patina. (375-450) 

VETRANIO 

4 0 8 . 350 AD. AE Centenionalis. (5.13 gms.). DNVE-
TRANIO PF AVG, laureate and cuirassed bust right. 
CONCORDIA MILITVM, Emperor standing left holding 
two standards inscribed with Christograms, across field 
A B, in exergue .TSA. RIC 131. Good VF, small scrape 
on obverse cheek. Rare. (300-400) 

JULIAN Π, The Apostate 

4 0 9 . 360-363 AD. AE 1. (8.99 gms.). Antioch mint. 
DN FL CL IVLIANVS PF AVG, diademned, draped and 
cuirassed bust right. SECVRITAS REIPVB, hump backed 
bull standing right, star above in field, in exergue 
ANTB. RIC 216. Nice VF. Good surfaces and style for 
issue. (350-400) 

HONORIUS 

4 1 7 . 393-423 AD. Siliqua. (1.10 gms). Milan mint. 
DN HONORIVS PF AVG, diademned, draped and 
cuirassed bust right. VIRTVS ROMANORVM, Roma 
seated left holding winged Victory, MDPS below. RIC-, 
RIC Hunter -, C-59. XF. Rare. (175-200) 

EUGENIUS 

4 1 8 . 392-395 AD. Siliqua. (1.88 gms.). Trier mint. 
DN EVGENIVS PF AVG, Diademned, draped and 
cuirassed bust right. VIRTVS ROMANORVM, Roma 
seated left holding winged Victory. RIC 106d. XF. 
Rare. (1100-1300) 

4 1 0 . 360-363 AD. Siliqua. (1.91 gms.). Lyons mint. 
DN FL CL IVLIANVS PF AVG, diademned, draped and 
cuirassed bust right. VOT/X/MVLT/XX in wreath, SLVG 
below. RIC 234. Toned VF. (85-100) 

VALENTESIANI 

41 1. 364-375 AD. AE 3 - Brockage. (1.75 gms.). DN 
VA- LENTINIANVS PF AVG. Diademed, draped and 
cuirassed bust right./ Incuse of obverse. VF+, brocka-
ges are extremely rare for this late period. (125-150) 

VALENS 

4 1 2 . 364-378 AD. Siliqua. (1.88 gms.). Rome mint. 
DN VALENS PF AVG, Diademned, draped and cuirassed 
bust right. VOT/V/MV.LT/X in wreath. RIC 10c. Nice 
XF. Scarce. (200-250). 
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4 2 5 . 867-886 AD. Miliaresion. (2.81 gms.). IhSYS 
XRI STYS NICA, cross potent on three steps above 
globe. +bASI LIOSCE CONSTAN TIN PISTV bASILIS 
ROMEO in six lines. SB 1708. Choice XF. 

(200-250) 

JOHN ITZEVUSCES 

4 2 6 . 969-976. AE Follis. (6.95 gms.). Anonymous 
Class A l . Facing bust of Christ wearing nimbus cru-
ciger, pal l ium and collobium, and holding Book of 
Gospels , IC XC to either side. + IhSVS/XRISTYS 
/bASILEY/bASILE in four lines. SB 1739. Superb XF. 
Nice emerald green patina. The finest that we have seen 
for sale. (300-400) 

CONSTANTINE ΥΠ & ROMANUS I 

BYZANTINE 

ANONYMOUS 

4 1 9 . 5 th -6 th C e n t u r y . 1/2 Sil iqua. (1.18 gms) . 
Constantinople mint (?). Helmeted bust right. Large K. 
Ratto 472 (Justinian I). Sabatier 24. Near VF. Rare. 

(200-250) 

JUSTINIAN I 

4 2 0 . 527-565 AD. AE Follis. (24.28 gms.). Constan-
tinople mint. DN IVSTINIANVS PP AVG, helmeted and 
cuirassed bust facing holding globus cruciger, cross in 
other field, large M between ANNO and X/III, above 
cross, below E, in exergue CON. SB 163. Superb XF. A 
tremendous specimen. (650-700) 

4 2 7 . 913-959 AD. Miliaresion. (2.71 gms.). +IhSYS 
XRI STYS NICA, cross potent on three steps, with oval 
medallion in middle bearing bust of Romanus, in field 
R/W - M/A. + R O M A N O C O N S T A N Z S T E F A N O S 
CECONSTA' EN XW b R in five lines. Seaby 1755. Ne-
ar XF. Scarce this nice. (200-225) 

4 2 8 . 913-959. Miliaresion. (2.91 gms.). IhSVS XRIS 
TVS, cross crosslet on three steps, small g lobus 
beneath. +C0NSTT/n0RFVR0G' /CER0MAN0 /EN XW-
EVSEb'/b 'RWMEON, in five lines. SB 1757. Nice VF+, 
nice metal. (225-300) 

BASIL II, Bulgaraktonos 

4 2 9 . 976-1025. Mil iaresion. (2.14 gms.) . Constan-
tinople mint. ENTOYWNICAT bASILEIC CWNST, cross 
crosslet with X at center, in field facing busts of Basil 
II and Constant ine VIII, tr iple border . +bASIL/C 
CWSTAN/*ORFVROG/*ISTOI bAS/RWMAIW in five 
l ines . SB 1812. D.O. 20. XF. These large flan issues 
are rare and seldom encountered this nice. 

(900-1200) 

4 3 0 . 976-1025. Miliaresion. (2.36 gms.). As prev-
ious. SB 1812, D.O. 20. Choice XF. Rare. 

(800-900) 

MANUEL I, Comnenus 

4 3 1 . 1 143-1180 AD. Billon Aspron Trachy. (3.32 
gms. ) . Christ, bearded seated facing on throne, IC XC 
across field. MANUHA M AECIIOT, the Virgin nimbate 
on right and Manuel facing on left. The Virgin crowns 
Manuel . SB 1966. Choice VF+. Exceptional strike for 
one of these later debased issues. (75-100) 

PHOCAS 

4 2 1 . 602-610 AD. AE Follis. (11.50 gms.) . Con-
stantinople mint. DM FOCA PP AVG, crowned bust 
facing wearing consular robes and holding mappa and 
cross. ANNO/ XXXX (II)/CON E. SB 640. Choice XF. 
The finest we've had the pleasure of cataloging. 

(400-500) 

HERACLIUS 

4 2 2 . 618-628 AD. AE 12 Nummi. (9.45 gms.). Mint 
of Alexandria. Under Persian Occupation. Facing bust 
of Khusru II, King of Persia. I Β between cross, ΑΛΕ in 
exergue. Seaby 855. D.O. 191. Near VF. Scarce. 

(60-90) 

MICHAEL Π & THEOPOLIS 

4 2 3 . 821-829 AD. AE Follis. (7.41 gms.) . Con-
stantinople mint .MIXAHL S 4>EOFILOS, facing busts 
of Michael and Theophi lus , both c rowned, cross 
between heads. Large M, XXX to left , NNN to right, 
cross above, Φ below. Seaby 1642. Choice VF. 

(150-175) 

BASIL I, The Macedonian 

4 2 4 . 867-886 AD. Miliaresion. (2.81 gms.). IhSYS 
XRI STYS NICA, cross potent on three steps above 
globe. +bASI LIOSCE CONSTAN TIN PISTV bASILIS 
ROMEO in six lines. SB 1708. Choice XF. 

(200-250) 
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BOHEMIA MEDIEVAL & ENGLISH GOLD 
4 3 9 . Boleslaus Π . 967-999. Denier. (1.22 gms.). +B-
LOCI LAV-X DV, Hand of God with spear on left and V 
on right. .MIZLETA PPAG, cross with annulets in 
angles and sun burst. Fiala Doneb - Obv 88, Rev 72v. 
Superb XF. (250-300) 

440 . Bret is laus I. 1037-1055. Denar. (0.94 gms.). +B-
RACISLAV, cross. W E N C E I N V S , Bishop facing with 
hands raised in benediciton. Fiala Doneb 261. Toned 
XF. (140-175) 

4 4 1 . Uda l r i cus . 1012-1037. Denar. (0.78 gms.). +OD-
ALRICVS DV, cross with angles divided by pellets, 
annulet and triangle. +ODALRICVS: DV, facing bust. 
Fiala Doneb -. Superb XF. (300-350) 

4 4 2 . W e n c e s l a u s I I . 1283-1305. Prager Groschen. 
(3 .30 gms . ) . +DEI G R A T I A REX B O H E M I E , 
+WENCESLAVS SECVNDVS, around crown. +GROSSI 
PRAGENSES, lion rampant left. Fiala Doneb 807. VF, 
toned. (45-60) 

4 4 3 . W l a d i s l a u s I . 1109-1125. Denar. (0.79 gms.). 
+ V L A Z I D S A V S , Duke on horseback spearing fallen 
so ld ie r . + W E N C E S L A V S , Christ, nimbate, facing 
raising hand in benediction and holding sceptre. Fiala 
Doneb 439v. XF. (85-100) 

BULGARIA 

4 4 4 . Ivan A lexande r . 1331-1371. Gros. (1.06 gms.). 
Two Kings standing facing, cross between. Christ 
standing facing, hand raised in benediction. Metcalf pi. 
8, 11. Nice VF+. (50-75) 

4 4 5 . Ivan S tac imi r . 1360-1396. Denar. (1.31 gms.). 
IW GPAY NM HP YP...., upper part of Christ facing, 
raising hand in benediction. IWG ...MHP YPbbA, King 
seated facing holding sceptre . Toned VF+, some 
f la tness . (50-75) 

CRUSADER 

4 4 6 . Antioch. T a n c r e d . 1104-1112. AE Follis. (5.48 
gms . ) . Bust of Tancred facing, holding sword, KE 
BOHOH Τ Ω ΔΟΥΑΩ TANKP around. Cross, IC XC NI 
ΚΑ. Schlumberger pi II. 7. Near XF. Very rare this 
nice. (300-350) 

4 4 7 . C y p r u s . H e n r y I I . 1285-1324. Gros . (4.69 
gms.) . +hENRI REI DE, King enthroned facing. 
+IERVSALEM ED ChIP, lion rampant left. Metcalf 492. 
Toned VF. Rare. (350-500) 

4 4 8 . C y p r u s . Pe t e r I . 1359-1369. Gros. (4.50 gms.). 
+PIERE PARLA GRACE D DIEVROI, King enthroned 
facing holding orb and sceptre. +DE IERVSALEM DE 
Ch lPRE, cross . Metcalf 587. XF. Exce l len t die 
workmanship. (150-175) 

DARK AGES 

4 3 2 . "CELTIC". AV 18mm. (4.16 gms.). D.F. IVL-
IVS .C. Diademned and draped bust right. VICTO 
CVSTO around male figure running left holding spear 
and globe. In exergue A W S . Apparently Unpublished. 
Of uncertain origin. Fabric indicates that it is not of 
recent manufacture. (500- UP) 

ITALY, Vatican 

4 3 3 . Pope Paul I I I . 1534-1549. AV Scudo. (3.30 
gms.). Mint of Piacenza. PAV III Ρ M PLAC D, crown 
and crossed keys above arms. NON ALIVNDE SALVS 
around cross, Ρ L A C in arms of cross. Muntoni 176, 
CNI 1, Fr. 422. Choice VF+. Rare. (1000-1250) 

SPAIN, The Visigoths 

4 3 4 . W i t t e r i c . 603-609 AD. AV Tremissis . (1.45 
gms.) . +WITTRERICVS REX, facing bust. + E M E R E T A 
PIVS, facing bust. Miles 143f. Nice XF. Rare. 

(1200-1300) 

4 3 5 . S i s e b u t . 612-621 AD. AV Tremissis . (1.46 
gms.) . +SISEBVTVS RE, facing bust. +ISPALI PIVS, 
facing bust. Miles 187a. XF. (700-800) 

4 3 6 . S u i n t h i l a . 621-631 AD. Av Tremissis . (1.53 
gms.) . +SVINTHILA REX, facing bust. +EMERITVS 
PIVS, facing bust. Miles 235a. XF. (700-800) 

ENGLAND 

4 3 7 . Henry VI I I . 1509-1547. AV Sovereign. (11.32 
gms.). Southwark mint. S hENRICVS 8 DI GRA AGL 
FRANCIE Ζ hIBERNI REX, King enthroned holding orb 
and sceptre, large rose at feet, old bearded face. S IhS 
AVTEM T R A N S I E N S PERMEDIVM ILLOR IBAT, 
crowned shield supported by lion and dragon, HR in 
monogram below. North 1825. Seaby 2291. Choice 
aXF with lovely old toning in the devices. Much 
sharper strike than normally seen on this issue. Very 
Rare and seldom offered. (11000-14000) 

MEDIEVAL EUROPE 

ARMENIA 

4 3 8 . H e t o u m I . 1226-1271. Tram. (2.95 gms.) . 
Bilinqual Issue, 1236-45. King seated right on horse-
back, cross in field, legend around in Armenian. In 
Arabic describing the Sultan of Konya - Kaikhusraw in 
four lines. Bedoukian 785. XF. Rare. (200-250) 

64 





460 . F r a n c o i s I. 1515-1547. Teston. (9.29 gms.). 
(Crown) FRANCISCVS D G FRANCORV REX, crowned 
bust right. XPS VINCIT XPS REGNAT XPS IMP, 
crowned arms. Ciani 1118. VF+/VF, toned, a few nicks 
in obv field. Rare. (400-450) 

461 . Henr i Ι Π . 1585-M. Franc au buste avec fraise. 
(13.92 gms.). HENRICVS III D G FRANC ET POL REX 
1585, laureate bust right. *SIT NOMEN DOMINI BE-
NEDICTVM S, ornate cross with H in middle. Ciani 14-
34. Toned choice VF. Scarce. (300-400) 

462 . Dombes. Henr i I I de Montpensier . 1604. Teston. 
(9.28 gms.).+HENRIC Ρ DOMBAR S MONTISP R, bust 
right. +DNS ADIVTORET REDEM MEVS. 1604, 
crowned H's either side of arms. Boudeau 1066. Toned 
near VF. Scarce. (150-175) 

463 . L o r r a i n e . An to ine . 1508-1544. Plaque. (3.17 
gms.) . + ANTHON D G CALAB LOTHO Ζ Β D, crowned 
arms of Lorraine. + FECIT PONTENTIAM IN BRACHIO 
SV, arm in armour holding sword descending from the 
clouds. Boudeau 1505. Toned XF. (125-150) 

GERMANY. 

464 . Saxe-Meissen. E r n s t , Wilhelm & Albrech t . 
1475. Early Dated Issue. Spitzgroschen. (1.59 gms.). 
.M. GROSSVS NOVVS M A R T I N V S 75, Shield. 
+E.W.A.D'G.DVCES SX TVL HLA'HIS, Shield. Frey 162 
variety. Saurma 4394 variety. Toned VF. (125-150) 

4 6 5 . Saxe-Meissen. E r n s t , Wilhelm & Albrech t . 
1477. Early Dated Issue. Spitzgroschen. (1.63 gms.). 
Mint of Zwickau. .(. GROSSVS NOVVS MARTINVS 77, 
Shield. .(.E.W.A.D'G.DVCES SX TVL HA'HIS, Shield. 
Frey 178 variety. Saurma 4399 variety. Toned VF. 

(125-150) 

466 . Saxe-Meissen. E r n s t , Wi lhe lm & Albrech t . 
1478. Early Dated Issue. Spitzgroschen. (1.50 gms.). 
Mint of Zwickau. .+. GROSSVS NOVVS MARTINVS 
78, Shield. .(.E.W.A.D'G.DVCES SX TVL HLA'HIS, 
Shield. Frey 189 variety. Saurma 4395 variety. Toned 
VF+. (125-150) 

HUNGARY 

467 . Bela II . 1131-1141. Denar. (0.29 gms.). REX 
BELA, facing bust. Cross in circle. Rethy 59. Choice 
XF. (40-75) 

468 . Stephan IV. 1162-1163. AE Follis. (1.61 gms.). 
Imitating an Arabic Dirhem. Immitating a silver dirh-
em of the time. Rethy 102. VF+. Choice. 

(65-85) 

469 . Stephan IV. 1162-1163. AE Follis. (2.36 gms.). 
Imitation of a Byzantine Follis.King and Queen seated 
facing. SANCTVS MARIA, Virgin Mary. Rethy 98. 
Choice XF. Immitates the Byzantine issue of Justin & 
Sophie. (75-90) 

449 . Tripol i . Bohemund VI. 1251-1275. Half Gros. 
(2.10 gms.). + CIVITAS TRIPOLI, star. +BOEMVNDVS 
COMES, cross. Metcalf 357. Toned XF. Scarce. 

(125-175) 

450 . Tripoli . Bohemund V n . 1268-1274. Gros. (4.27 
gms.) . +CIVITAS TRIPOLIS SVRIE, castle with three 
towers. +SEPTIMIVS BOEMVNDVS COMES, cross. Me-
tcalf 358. Choice XF. (125-150) 

CAROLLNGIAN FRANCE 

451 . C h a r l e m a g n e . 768-814 AD. Denier. (1.62 gms.). 
Milan mint. +CARLVS REX FR, cross. +.MEDIOL, 
monogram of Charlemagne. M&G 212. Nice VF. Rare 
and popular. (1300-1500) 

452 . Char les the Bald. 843-877. Obol. (0.77 gms.). 
Bourges mint. +CARLVS REX, cross. +BITVRIGS CIVI, 
Carolus monogram. M&G 1072. Toned VF+. Rare and 
seldom offered. (200-250) 

453 . Charles the Bald. 843-877. Denier. (1.68 gms.). 
Curcessin mint. +GRATIA D-I REX, Carolus monogram. 
+CVRTISAONIEH, cross. Griesron & Blackburn 860. 
M&G 895. Toned VF. After years of debate the issues 
of the "Cutisasonien" mint have finally been 
assigned. (150-175) 

454 . Char les the Bald. 843-877. Denier. (1.58 gms.). 
Rennes mint. +GRATIA D-I REX, monogram of Caro-
lus. +HREDONIS CIVITAS, cross. Grierson & Black-
burn 889. Superb XF. (200-250) 

455 . Charles the Bald. 843-877. Denier. (1.56 gms). 
Rouen mint. + GRATIA DI REX, monogram of Charles. 
+ROTVMACVS CIVITAS, cross. M&G 880v. Superb 
XF. (200-225) 

456 . Charles the Bald. 843-887. Denier. (1.63 gms.). 
No mint name. +CARLVS REX FR, cross. +PIS-TIANA 
RELIGIO, Temple. Grierson & Blackburn 847. M&G 
1159. Nice VF+. (175-210) 

457 . O d o . 887-898. Denier. (1.77 gms.). Limoges 
mint. +GRATIA D-I REX around +/ODO/+. +LIM-
OVICAS CIVITAS around cross. Grierson & Blackburn 
973, M&G 1332. Toned VF+. Nice strike and old 
cabinet tone. (200-225) 

FRANCE. 

458 . Philip V. 1316-1322. Maille Tournois. (0.56 
gms.) .+PhILIPPVS REX, cross. +TVRONVS CIVIS, 
Castle. Ciani 249. VF+. Very Scarce denomination. 

(100-125) 

459 . Cha r l e s VI. 1380-1422. Blanc Guenar. (2.80 
gms.) . +KAROLVS FRANCORV REX, arms. SIT NOME 
DNI BENEDICTV, cross with crowns and fleur-de-lis in 
in the angles. Ciania 509. Near XF, nice strike for 
issue (65-90) 
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4 8 1 . Venice. Ran ie r i Zeno. 1253-1268. Grosso. (2.04 
gms. ) . RA CENO DVX SM VENETI, Doge and St. Mark 
standing facing holding standard. IC XC, Christ seated 
facing. Gamberini 32. Toned XF. (75-100) 

4 8 2 . Venice. P ie t ro G r a d e n i g o . 1289-1311. Grosso. 
(2.19 gms.). PE GRADENIGO DVX SM VENETI, Doge 
and St. Mark standing facing. IC XC, Christ seated 
facing. Gamberini 56. Toned XF. (75-100) 

4 8 3 . Venice. Lodovico M a n i n . 1789. Tallero. (28.33 
gms. ) . RESPVBLICA VENETIA, bust of Maria Teresa 
right. LUDOVICO MANIN DUCE, Lion of Venice with 
halo and tablet, 1789 below. Gamberini 1954. Daven-
port 1575. Toned VF. A little weakness of strike in the 
center. (140-175) 

4 8 4 . Venice. A n o n y m o u s , c. 1585-1600. Lot of four 
(4). 10, 4, 2, 1 Gazzette. Lion of Venice. Justice seat-
ed. Trade coins used in Venetian trade in the Levant. 
Gamberini 2018, 2020, 2022, 2023. All Fine or a 
little better. (NO PHOTO). (150-200) 

4 8 5 . Verona . O t to I . 962-973. Denaro. (1.24 gms.). 
OTTO INPERATOR around cross. VERONA around 
cross . Perini 5. Choice VF+. Rare and seldom offered. 

(350-450) 

4 8 6 . Verona . F rede r i ck I I . 1218-1250. Grosso of 20 
Denarii. (1.60 gms.). + * V E * R O * N A * around cross . 
+1V+CI+EV+CI around cross. Per ini 24. Nice XF. 

(125-150) 

4 8 7 . Villa Di Chiesa (Sardinia) . P ie t ro IV of Aragon. 
1336-1387. Real. (3.21 gms.). +PETRVS ARAGON D 
MEG SARDINIE REX, around arms. +FORGIO DDOE 
GLAVS MEA DOMINVS, around cross. CNI 2. XF, Rare 
and seldom offered, especially this nice. Ex: Leu (FPL) 
19, 203. (350-500) 

LOWLANDS 

4 8 8 . H a i n a u t . M a r g u e r i t e of Cons tan t inop le  ־1244 .
1280. Petit Gros D'Argent. (2.51 gms.). +MONETA VA 
LENCENENSIS, Knight on horseback right, with drawn 
sword. +MARGARETA COMITISSA, +SIGNVM CRV-
CIS, cross. Boudeau 2090. Toned XF. (300-325) 

LUXEMBOURG. 

4 8 9 . W e n c e s l a u s I . 1353-1383. Blan Gos. (3.17 
gms. ) . +WENCEL DEI GRA LVC BRAB DVX, ornate 
cross. +MONETA NOVA LVCEBVRGENS, crown over 
arms of Bohemia and Luxembourg. Weiller 147. Toned 
XF. (225-275) 

RUSSIA. 

4 9 0 . Pskov . (P r inc ipa l i t y of) . 1424-1510. Denga. 
(0.70 gms.). Crowned bust facing. Cyrillic script in 
four lines. Petrov 425. VF. Scarce. A little weakness of 
strike at the bottom. (150-225) 

ITALY 

4 7 0 . A n c o n a . City Coinage. 13th Century. Grosso. 
(2.24 gms.). +DE ANCONA, cross. PP SQVIRIACVS, 
Saint C i r i aco s tanding fac ing ra is ing hand in 
benediction and holding miter in other hand. Cairola p. 
141. Toned VF. (50-75) 

4 7 1 . B e n e v e n t u m . S i c a r d . 832-839. Denaro. (1.15 
gms.) . +PRINCI BENEBENTI, monogram of SICARD. 
ARCH ANGELV MIHAE, cross potent on three steps. 
Gierson & Blackburn 1111. Near XF. Scarce. 

(250-300) 

4 7 2 . F l o r e n c e . Anonymous Coinage , c. 1180. 
Fiorino. (1.74 gms.). +FLORENTIA, fleur-de-lis . +S 
IOHANNE B, facing upper body of John the Babtist. 
Bemocchi 33. Toned XF. (125-175) 

4 7 3 . N a p l e s . Lot of three (3) one Tari pieces. Philip 
II, 1556-1598, Pannuti 24b, Nice Fine. Philip IV, 
1622, Pannuti 30b, Nice VF. Philip IV, 1623, Pannuti 
31a, Nice VF. Attractive lot of three (3) pieces. All 
toned .(NO PHOTO). (125-175) 

474 . Nap le s . S t e f a n o II D u c a . 755-800. AE 20 
Nummi. (2.29 gms.). Bust of St. Gennaro facing, SCS 
to left, IAN to right. Cross potent on two steps, S Τ to 
either side. Pannuti 1. VF. Rare. (300-325) 

4 7 5 . N a p l e s . A l f o n s o I . 1442-1468 . A l fons ino 
(Reale). (2.46 gms.). ALFONSVS D GRATIA REX, 
crowned facing bust. CICILIE CITRA ET VLTRA, arms. 
Pannuti 7. Toned VF. Rare. (175-200) . 

4 7 6 . Rimini . City Coinage. 13th Century. Grosso. 
(1.89 gms.). + DE ARIMINO, cross. PPS GAVDECIVS, 
Saint Gaudec ius s tanding facing raising hand in 
benediction and holding miter in other hand. Cairola p. 
125. Toned XF. Nice strike for this scarce issue. 

(125-175) 

4 7 7 . R i m i n i . Republic. 1250-1355. Grosso. (2.38 
gms.) . +DE ARIMINO, cross. PPS GAV DECIVS, St. 
Guadicius standing facing with miter. Superb XF. 

(225-250) 

4 7 8 . Sicily. Freder ick ΠΙ . 1296-1337. Pierreale. (3.33 
gms.) . +FRIDERIC Τ DI GRA REX SICIL, eagle. +DVC 
APVL PRINCIPAT CAPVA, shield with rosette above. 
Spahr 3. Toned XF. Great strike for issue. 

(100-125) 

4 7 9 . Sicily. M a r t i n the Younge r . 1402-1409. Pier-
reale. (2.89 g ms.).MARTIN D GRA REX SICILIE, eagle 
with spread wings. AG AThENAR NEOPA DVX, crown 
over arms. Spahr 3. Toned VF+. (75-100) 

4 8 0 . Va t ican . Pope Paul II . 1464-1471. Terzo di 
grosso. (1.22 gms.) . Ancona mint . PAVLVS PP 
SECVNDUS, Papal keys and arms. PETRVS S PAVLVS 
S, Peter and Paul standing. Muntoni 59, CNI 92. Toned 
VF. Scarce. (150-200) 
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4 9 9 . Atrebates & Regni. Tincommius . 20BC-5AD. AR 
Unit. (1.29 gms.). Ornate facing Medusa head with 
flowing hair. Bull butting left, TIN above. Seaby 92*. 
Mack -. Crude aVF. Rare. (350-400) 

5 0 0 . Atrebates & Regni. T icommius . 20BC-5AD. AR 
Unit. (1.32 gms.). Laureate bust right. Manheaded bull 
butting right, TI above, crescent bellow. Seaby 92B. 
Mack unlisted. VF. Nice metal for issue. Very Rare. 

(500-650) 

5 0 1 . Atrebates & Regni. Tincommius . 20BC-5AD. AR 
Unit. (1.30 gms.). Six-pointed star, TIN C. across fi-
eld. Youth riding dolphin right. Seaby 93C similar. 
Apparently unpublished with six-pointed star. Rare. 
VF/F, surfaces a little rough. (200-300) 

5 0 2 . Atrebates & Regni. Tincommius . 20BC-5AD. AR 
Unit. (1.22 gms.). S ix-pointed star, pellet in center. 
Youth riding dolphin right, TIN below. Seaby 93C si-
milar. Apparently unpublished with six-pointed star. 
Rare. F, surfaces a little rough. (200-300) 

5 0 3 . Atrebates & Regni . Eppil lus. 5-10 AD. AR Unit. 
(1.26 gms.). EPP above eagle flying right. REX CAL-
LE, crescent and stars between. Seaby 96. Mack 108. 
Fine. Porous. Scarce. (100-200) 

5 0 4 . At reba tes & Regni . Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.29 gms.). COM F, crescents and pellets above and 
below. Wild boar right, VIR below. Seaby 104. Mack 
115. Nice VF/VF+, reverse slightly off center. Scarce. 

(350-450) 

5 0 5 . At reba tes & Regni. Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.23 gms.). COM F, crescents and pellets above and 
below. Wild boar right, VIR below, star above. Seaby 
104. Mack 115. Nice VF/VF+. Scarce. (350-450) 

5 0 6 . At reba tes & Regni . Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.29 gms.). COM F, crescents and pellets above and 
below. Eagle facing with spread wings. Seaby 104a. 
Mack -. Nice VF. Scarce. (350-450) 

507 . Atrebates & Regni . Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.28 gms.). VERICA COMI F around shield. Lion 
prancing right, REX below. Seaby 105. Mack 123. Ne-
ar XF. Nice metal for issue. (300-400) 

5 0 8 . Atrebates & Regni. Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.29 gms.). Horseman right with spear, VERIC below. 
Horseman riding right with shield, COMMI F below. 
Seaby 106. Mack 128. Nice VF+/VF. Scarce. 

(350-450) 

5 0 9 . Atrebates & Regni. Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.25 gms.). Seated figure right, VERI before. Double 
cornucopiae, COM ES below. Seaby 107. Mack 129. 
Nice VF/VF+. Scarce. (350-450) 

SPAIN 

4 9 1 . Pe t e r I , the C r u e l . 1350-1369. Real. (3.25 
gms.). Seville mint. DOMINVS MICHI AD1VTOR Ε 
TEGO DIS PICIAM INIMICOS MEOS, crowned P. 
PETRVS REX CASTELLE Ε LEGIONIS, arms, S below. 
Cayon 1278. Toned VF+. (150-225) 

SERBIA 

4 9 2 . S te fan Uros . 1241-1272. Grosso. (1.89 gms.). 
VROSIVS STEFAN REX, Stefan standing with Christ. 
IC XC Christ enthroned facing. Metcalf pi 7, 1. Nice 
VF. (50-85) 

SWITZERLAND 

4 9 3 . Basel. J o h a n n I I Senn von M ü n s i n g e n . 1335-
1365. Bracteat. (0.37 gms.). Β A either side of bust 
left, annulet above, cf. Bonhoff 1770. Toned VF. 

(65-80) 

MEDEVIAL LOTS 

4 9 4 . I T A L Y - Lot of eight (8) pieces. G u b b i o , 
Federico di Montefel t ro , 1444-82, Bolognino, XF. 
M i l a n , Otto III, 983-1002, Denar, Toned VF. M o d e n a , 
Francesco I, 1629-58, Giorgino, aVF. P a v i a , Otto I, 
962-973, Denaro. Toned VF. Sicily, Philip IV, 1665, 4 
Tari, VF. S i c i l y , 1815 VB, 2 Grani, XF. V e n i c e , 
Antonio Venier, 1382-1400, Soldino, XF. V e n i c e , 
1849, Centesimo, near XF, cleaned. Interesting lot for 
the beginning Italian collector. (NO PHOTO) 

(125-150) 

4 9 5 . I T A L Y . Lot of two (2) coins. M i l a n , Henry III, 
1039-1125, Denaro, XF. Siena , Anonymous, 12th Cen-
tury, Denaro, Toned XF. Lot of two pieces. Nice 
condition. (NO PHOTO). (40-50) 

ENGLAND 

CELTIC ENGLAND 

4 9 6 . C h a n n e l I s l a n d s . A r m o r i c a n . c. 75-50 BC. 
Billon Stater. (6.09 gms.). Class II. Head right. Horse 
prancing right, boar below. Seaby 13. Choice VF, 
better quality billon than you normally encounter for 
this issue. (85-100) 

4 9 7 . Belgic M i g r a t i o n . Sussex G r o u p . Geometr ic 
Issue. 80-60 BC. EL Quarter Stater. (1.45 gms.). Des-
ign representing wolf & twins. Geometric pattern. Se-
aby 49. Mack 40. Choice VF+. Nicely centered and 
struck for this issue. (300-400) 

4 9 8 . Atrebates & Regni. Tincommius. 20BC-5AD. AR 
Unit. (1.30 gms.). Laureate head right, TINCO before. 
Eagle flying right, snake in talons. Seaby 91, Mack 
106. aVF/VF. Rare. (500-600) 
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ROMAN BRITAIN 

520 . Al lectus . 293-296 AD. AE Antoninianus. (5.10 
gms.). London mint.IMP ALLECTVS PF AVG, Radiate 
and cuirassed bust right. PAX AVG, Pax standing left 
holding olive branch and sceptre. In field S P/ML.RIC 
33. Nice VF+/VF. Ex: Oman Collection. (250-300) 

Other lots that relate to Roman Britain. See #363, 
#382, #391, #392. 

ANGLOSAXON 

521 . c. 740-750 AD. "Wolf-head whorl" Sceatta. 
(1.09 gms.). Sphinx or female centaur left with 
outstretched wings. Wolf-head whorl. Seaby 831. 
Superb XF. Exceptional metal and nice high quality 
silver for this issue. Rare and seldom seen this nice. 

(700-900) 

522 . East Anglia. 735-750 AD. Sceat. (0.96 gms.). 
Crude radiate bust right, ΈΡΑ' right in runes. Standard. 
Seaby 832. Toned VF. Well struck for issue. 

(250-300) 

523 . East Anglia, Fr is ia . 700-750 AD. 'Porcupine' 
Sceat. Porcupine head right, III in angle below. 
Standard. Seaby 841. Choice XF. (250-300) 

524 . N O R T H U M B R I A , Kings of. Ean red . 810-841 
AD. Billon Sceat. (1.31 gms.). +EANRED REX, cross. 
+MONNE, cross. Seaby 859. XF. Nice even gray col-
or. (75-125) 

525 . NORTHUMBRIA, Kings of: Aethelred Π . 854-
858. AE Sceat. (1.23 gms.). +AEDELRED REX, cross. 
+MONNE, cross. Seaby 861. Superb XF. (125-150) 

526 . NORTHUMBRIA, Kings of: Osbert . 849-867. AE 
Sceat. (1.22 gms.). +OSBERTH, cross. +MONNE, 
pellet . Seaby 865. Near XF. Rare. (200-250) 

527 . YORK, Archbishops of: Eanbald Π. 796-830. AE 
Sceat. (1.19 gms.). +ENBALDA RE, cross. +EADV 
VLFO, cross. Seaby 868. Superb XF. Rare this nice. 

(250-300) 

528. E a d g a r . 959-975. Penny. (1.18 gms.). Type 1. + 
AEDGAR REX, Small cross. A LBV TEMO in two lines, 
crosses between, trefoils above and below. S-1129. To-
ned choice VF. (450-500) 

529 . Ae the l r ed I I . 978-1016. Crux Penny. (1.61 
gms.) . +AEDELRED REX ANGLS, bust left with sceptre. 
PVLFSTAN ON LVND, cross with CRVX in angles. Sea-
by 1148. Toned VF. (200-250) 

510. Atrebates & Regni. Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(0.95 gms.). Laureate bust right, VERI CA around 
(Possibly bust of Tiberius). Naked male standing left, 
(CO) MIF across field. Seaby 108. Mack 131. VF. A 
little off-center. (200-250) 

511. Atrebates & Regni. Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.30 gms.). Bull butting right, VERICA above, REX 
below. COM MIF dividing helmeted figure standing 
left, head beside on table. Seaby 108C, Mack -. F/VF+. 
Rare. (200-250) 

512. Atrebates & Regni. Verica. 10-40 AD. AR Unit. 
(1.12 gms.). Bull butting right, VERICA above, REX 
below. COM MIF dividing helmeted figure standing 
left, head beside on table. Seaby 108C, Mack -. 
VF+/XF. Rare this nice. (400-500) 

513. A t reba t e s & Regni . Ver ica . 10-40 AD. AR 
Quarter Unit. (0.23 gms.). Double cornucopiae. Eagle 
standing left. Seaby 111D. Mack -. Fine. Very Rare. 

(100-200) 

514. Atrebates & Regni. Epat t icus . 25-35 AD. AR 
Unit. (1.26 gms.). EPATI before head of Hercules right. 
Eagle standing facing with wings spread, snake in 
talons, border of dots around. Seaby 113, Mack 263. 
VF+. (125-150) 

515. Atrebates & Regni. Epat t icus . 25-35 AD. AR 
Unit. (1.26 gms.). EPATI before head of Hercules right. 
Eagle standing facing with wings spread, snake in 
talons, border of dots around. Seaby 113, Mack 263. 
VF+. (125-150) 

516. Atrebates & Regni. Epat t icus . 25-35 AD. AR 
Unit. (1.27 gms.). Winged Victory seated right, TAS 
behind. Wild boar right, EPAT below. Seaby 114. Ma-
ck 263a. VF+. Scarce. Nice metal for issue. 

(250-300) 

517 . The Canti i . Eppillus. 10-25 AD. AR Unit. (1.28 
gms). Bearded bust right . EPPI above lion prancing 
right, Ε in field to right, COM below. Seaby 131 
variant. Mack 305. VF. Rare. (300-400) 

518. The Canti i . Eppillus. 10-25 AD. AR Unit. (1.13 
gms). Bearded bust right in laurel wreath. EPPI above 
boar right, F/COM below, cf. Seaby 131 variant. aVF. 
Very Rare. Cataloguer has never encountered this 
variety with an apparent control letter below boar. 

(300-400) 

519. The Cantii . Eppillus. 10-25 AD. AR Unit. (1.31 
gms). Bearded bust right in laurel wreath. EPPI above 
boar right, COM below, cf. Seaby 131 variant. XF. 
Very Rare. Exceptional quality for issue. (400-500) 
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540 . Edward III . 1327-1377. Half Groat. (2.22 gms.). 
York mint. Pre-treaty period. +EDWARDVS REX ANGLI 
Ζ FRANCI, crowned bust facing. POSVI DEVM 
ADIVTORVM, around CIVITAS EBORACI, all within 
angles of long cross. North 1166, Seaby 1581. Toned 
VF. Nice large flan. (100-125) 

541 . R i c h a r d I I . 1377-1399. Groat. (4.35 gms.). 
+RICARD DI GRA....Z FRANCIE, facing crowned bust. 
+POSVI DEVM ADIVTOR I MEV around CIVITAS 
LONDON in angles of cross. Seaby 1680. Near VF. 
Rare and seldom offered in any condition. (800-950) 

542 . H e n r y VI . 1422-1461. Groat . (3.69 gms.). 
Calais mint. Rosette-mascle issue. +hENRICVS DI GRA 
REX ANGL' S FRANC, facing bust. POSVI DEVM 
ADIVTORE MEVM, VILLA CALISIE, long cross. Seaby 
1859. Choice VF+. (165-200) 

543 . E d w a r d IV. 1471-1483. Second Reign. Groat. 
(2.97 gms.). (Pierced cross and pellet). EDWARD D 
GRA REX ANGL FRANC, facing bust of Edward. POSVI 
DEVM ADIVTORE MEVM, CIVITAS LONDON, long 
cross. Seaby 2098. XF, nice full undipped flan. 

(125-150) 

544 . H e n r y VII . 1485-1509. Groat. (3.09 gms.). 
Profile Issue. + (Pheon) hENRIC VII DI GRA REX ANG 
Ζ F, crowned bust right in profi le. POSVI DEV 
ADIVTORE MEV, cross over arms. Seaby 2258. Toned 
XF. Nice strike on over sized flan. (350-450) 

545 . Henry VIII . 1509-1547. Groat. (2.77 gms.). 2nd 
coinage. (Lis) hENRICVS VIII D G R AGL Ζ FRA NC, 
Crowned youthful bust right. POSVI DEVS AVDIVTORE 
MEV, Cross and arms. Seaby 2337D. Toned VF. 

(150-200) 

546 . Henry VIII . 1509-1547. Testoon. (7.70 gms.). 
Third Issue - 1544/7. hENRICVS VIII D GRA ANG FRA 
Ζ hIB REX, crowned bust of Henry VIII facing. POSVI 
DEVM ADIVTORIVM MEVM, crowned rose, with 
crowned h R to either side. Seaby 2366. Fine. Typical 
worn portrait. Nice round flan. (400-450) 

547 . Elizabeth I . 1558-1603. Shilling. (6.11 gms.). 
5th Issue. (Martlet) ELIZABETH D G AN FR ET HI 
REGINA, crowned bust left. POSVI DEV ADIVTORE 
MEV, long cross and arms. Seaby 2577. VF. 

(125-175) 

548 . Edward VI. 1551. Crown. (30.76 gms.). :y: EDW 
ARD VI D G AGL FRANC Ζ hIBER REX, King right on 
horseback with sword. POSVI DEVM ADIVTORE MEU 
:Y:, arms surmounted on cross. S-2478. Toned VF+. 
Exceptionally well struck for issue. (1300-1500) 

549 . E d w a r d VI. 1547-1553. Shilling. (6.19 gms.). 
Fine silver issue. (Tun) EDWARD VI D G AGL FRA hIB 
REX, Bust facing slightly left, rose in left field, XII 
behind. (Tun) POSVI DEV ADIVTORE MEV, cross and 
arms. Seaby 2483. Toned XF. Nice style for issue. 

(275-350) 

530. Ae the l red II . 978-1016. Long Cross Penny. 
(1.40 gms.). +ETELRED REX ANG, Bare head left. 
Osbern on Thetford. Seaby 1151. Toned XF. Ex: 
Doubleday Collection. Ex: Carr Collection. 

(300-350) 

531 . Edward the Confessor. 1042-1066. Penny, (1.10 
gms.). Expanding cross type. Light issue. Lewes mint. 
EDWERD RE, diademned bust left, sceptre before. 
AELSIE ON AELPEE, expanding cross. Seaby 1165, 
North 820. Toned XF. Ex: Lockett (816, part of), ex: 
Τ he Coins of the Sussex Mints", H.H. King #227. 

(350-400) 

532. E d w a r d the Confessor . 1042-1066. Expanding 
Cross Penny. (1.64 gms.). Heavy Issue. +EDPE 'RD 
REX, bust left with sceptre. +LEOFRED ON LVND, 
expanding cross. Seaby 1177. Toned XF. (300-350) 

533 . Edward the Confessor. 1042-1066. Penny. (1.26 
gms.). Pointed helmet type. Dover mint. EDWERD RE-
X, Helmeted bust right, sceptre before. CNSTAN ON 
DOFER, cross. Seaby 1179, North 825. Toned XF. Ex: 
Mack, Sylloge 1210. (350-400) 

534. E d w a r d the Confesso r . 1042-1066. Pointed 
Helmet Penny. (1.39 gms.). +EDMARD REI, helmeted 
bust right with sceptre before. Wulsie on Ipswich. 
Seaby 1179. Toned XF. Ex: Doubleday Collection. 

(450-475) 

535. E d w a r d the Confes so r . 1042-1066. Helmet 
Penny. (1.29 gms.). ED PE R DR, helmeted bust right 
with sceptre. DORR ON EOFRPIC (York), cross. Seaby 
1179. Toned near XF. (275-300) 

536. Edward the Confessor. 1042-1066. Penny. (1.30 
gms.). Hammer cross type. Hastings mint. EADWARD 
REX, crowned bust right, sceptre before. Β RID: ON 
HAESTI, long cross. Seaby 1182, North 828. Toned 
XF. (325-375) 

ENGLAND 

537. William I . 1066-1087. Pax Penny. (1.37 gms.). 
+PILLEM VS REX, bust facing holding sceptre. 
LIEPOLD ON PINE (Winchester), around cross with 
PAXS in angles. Seaby 1257. VF+. Nice old cabinet 
toning. (275-325) 

538. Wil l iam I I . 1087-1100. Cross in Quatrefoil 
Penny. (1.43 gms.). +PILLELM REX, bust of William 
II facing holding sceptre. Edric on London, cross. Sea-
by 1259. Choice VF+. Nicely centered and toned. 

(1500-1800) 

539 . S t e p h e n . 1135-1154. Type 1. Watford Penny. 
(0.89 gms.). From Local Dies. IEFN, crowned bust 
right with sceptre. ACRICE ON HER (Hereford), cross. 
Seaby 1278 variety. Mack Sylloge 1604 (this coin). 
Choice VF+, irregular flan. Ex: Youde Collection. One 
of three known specimens. (900-1100) 
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5 5 7 . C h a r l e s I I . 1660-1662. Hammered Twopence. 
(1.01 gms.). No inner circles, First Issue. CAROLVS II 
D G MAG BRIT FR ET HIB REX, Crowned bust left. 
CHRISTO AVSPICE REGNO, arms mounted atop of 
cross . Seaby 3310. Toned VF+. Nice example of this 
final type for the hammered series in England. 

(75-100) 

5 5 8 . Char les II . 1681. 6d. (2.96 gms.). CAROLVS II 
DEI GRATIA, laureate bust right. 16 81 MAG BR FRA 
ET HIB REX, arms in form of cross. Seaby 3382. Ton-
ed VF+. (60-85) 

5 5 9 . C h a r l e s I I . 1675. Far th ing . (5.38 gms. ) . 
CAROLVS A CAROLO, laureate bust left. BRITANNIA, 
Britannia seated left, 1675 in exergue. S-3394. Nice 
XF. Rare this nice. (250-300) 

5 6 0 . A n n e . 1703 VIGO. Sixpence . (3.00 gms.) . 
ANNA DEI GRATIA, bust left draped, VIGO below. 17 
03 MAG BR FRA ET HIB REG, arms in form of cross. 
Seaby 3590. Choice XF, small p lanchet defec t in 
reverse field. (125-175) 

5 6 1 . A n n e . 1713. AR 35mm Medal. (15.56 gms.). 
C o m m e m e r a t i n g Peace of Ut rech t . By John Crocker. 
ANNA DG MAG BRIT FR ET HIB REG, delicate laureate 
bust left wearing embroidered gown and mantle, I.C. on 
bust truncation. COMPOITIIS VENERANTVR ARMIS, 
Brittania standing left , ships in bay to left, men 
plowing to right, MDCCXIII below. Hawkins 257. To-
ned VF+. Distributed at public expense to members of 
Parliament. (200-250) 

5 6 2 . George I . 1723 SSC. Shilling. (5.93 gms.). GE-
ORGIUS DG M BR FR ET HIB REX FD, laureate bust 
right. 17 23 BR VN ET L DVX S R I A TH ET EL around 
arms in form of cross, SS C in angles. Seaby 3647. 
Toned choice XF. (125-150) 

5 6 3 . George I. 1723. Obverse and Reverse Brockage. 
Shilling. Obv (5.85 gms.), Rev (5.96 gms.). GEORGI-
VS D G M BR FR ET HIN REX FD, laureate bust right. 
17 23 BRVN ET L DVX S R I A TH ET EL around arms 
in form of cross, in angles SS C. Obverse F, Reverse 
VF. Rare Brockage pair. (200-250) 

5 6 4 . George Π Ι . 1770. Half Penny. (9.69 gms.). GE-
ORGIVS III REX, laureate bust right. BRITANNIA, 
seated left on shield. Seaby 3774. Chocola te brown 
AU/UNC. (100-125) 

5 6 5 . V i c t o r i a . 1837-1901. Halfpenny. (5.65 gms.). 
Brockage. VICTORIA DG BRITT REG FD, Young head 
left. Brockage of the obverse. XF. (100-125) 

550 . Phil ip & M a r y . 1554-1558. Groat. (1.87 gms.). 
(Lis) PHILIP ET MARIA D G REX ET REGINA, crowned 
bust of Mary left. (Lis) POSV1 MVS DE VM ADIV TO 
NOS, cross and arms. Seaby 2508. Toned aVF. Scarce. 

(175-225) 

551 . Phi l ip & M a r y . 1555. Shill ing. (6.22 gms.). 
English titles only. +PHILIP ET MARIA D G REX ET 
REGINA ANG, facing busts of Philip and Mary. 
POSVIMIVS DEVM ADIVTOREM NOSTRVM, crown 
over shield Χ II either side of crown. Seaby 2501. 
Choice VF with superb legends. Nice old cabinet 
toning, usual spots of weak strike. Rare this nice. 

(750-900) 

552 . C h a r l e s I. 1642-1648. Shil l ing. (6.02 gms.) . 
Tower mint under Parl iament. Group H, 7th Bust 
(Brooker). (Sceptre) CARLVS D G M A AG BRT ET HIB 
REX, tall narrow bust left, XII behind. (Sceptre) 
CHRISTO AVSPICI REGNO, shield on ornate cross. 
North 2233, Brooker 565, Seaby 2844. Choice XF on 
magnificent large flan. Great surfaces. Rare and seldom 
offered. (450-600) 

5 5 3 . Char le s I . 1642. Oxford Shilling. (6.06 gms.). 
CAROLVS D G MAG BR FR ET HIBER REX, crowned 
bust of Charles left, XII behind.DEVS DISSIPENTVR 
INIMICI EXPVGAT around declaration RELIG PROT 
LEG ANG LIBER PAR over 1642.Seaby 2971. Brooker 
925 (this coin). VF/XF, obverse f rom worn dies. Ex: 
Ashley, ex Red Cross 1724. (400-500) 

554 . C h a r l e s I . 1645. Ha l fc rown. (13.96 gms.) . 
Bristol mint. (Plume) CAROLVS D G MAG BR FR ET 
HI REX, Charles left on horseback with sword raised, 
plume behind and BR below. E X V R G A T DEVS 
DISSIPENTVR INIMICIT, around REL:PROT:/LE.AN. 
LI.PA and 1645, BR. North 2492, Brooker 989, Seaby 
3009. Nice aXF. Above average strike and nice large 
flan. Scarce. (800-1000) 

555 . C h a r l e s I . 1625-1649. York Shill ing. (5.62 
gms.) . CAROLVS D G MAG BRI FRA ET HI REX, 
crowned bust left, XII behind. CHRISTO AVSPICE 
REGNO, EBOR above arms surmounted on cross. Seaby 
2870. Brooker 1090 (this coin). Toned VF+/XF. 
Scarce. (500-700) 

556 . C h a r l e s I. 1646. "Lundy Island" Groat. (1.95 
gms.). Late Declaration Issue. (Plume) CAROLVS D G 
MAG BR FR ET HIB REX, crowned bust left, plume 
before, 1III behind. (Plume) EXVRGAT DEVS DIS-
SIPENTVR INIMICI around REL PRO LEG ANG LIB 
PAR over 1646. North 2525, Brooker 1133, Seaby 
3041. Choice aXF, well struck on nice flan. Rare and 
seldom offered. (700-900) 
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5 7 3 . P r i n c e J o h n . 1190-1199. Half Penny. (0.74 
gms . ) .+ IOhANNES DOM, bust facing. +NORMAN ON 
DVB, cross with annulets in angels. Seaby 6205. XF. 
Above average for issue. (125-150) 

5 7 4 . H e n r y V I I I . 1485-1487. Groat . (1.67 gms.) . 
Early 'Three-Crowns' issue. REX ANGLIE FRANCIE, 
arms over cross wi th pe l l e t ends . D O M I N V S 
hYBERNIE, three crowns in pale over cross with pellet 
ends. Seaby 6414. Crude VF. Scarce issue. 

(175-250) 

ISLE OF MAN 

5 7 5 . J a m e s S t a n l e y , 10th Earl of Derby. 1733. 
Halfpenny. (4.76 gms.). SANS CHANGER, Eagle left 
on liberty cap, 1733 below. Q U O C U N Q U E IECERIS 
STABIT, triskeles with I D 1/2 in angles. Seaby 7409. 
XF. (125-160) 

5 7 6 . George ΙΠ . 1786. Penny. (15.96 gms.) .GEORGI 
VS III DEI GRATIA, laureate bust right, 1786 below. 
STABIT Q V O C V N Q V E LECERIS , triskeles. Seaby 
7413B. Proof. (325-375) 

5 7 7 . George I I I . 1798. Halfpenny. (10.78 gms.) .GEO 
RGIVS III D G REX 1798, George III laureate right. 
QVOCVNQVE IEOERIS STABIT, triskeles. Seaby 7416. 
Proof. (350-375) 

ENGLISH LOT. 

5 7 8 . Cha r l e s Π - George Π Ι . Lot of nine (9) coins. 
Cha r l e s I I , 1678, 3d, S-3386, XF. Anne, 1706, 2d and 
3d, S-3597/8,both gd VF. George II , 1740, 3d, S-3713; 
1757, 6d, S-3711, both XF. Geo rge ΠΙ , 1795, Id (2), 
S-3761, XF; 1763, 3d, S-3753, Toned AU; 1787, 6d no 
hearts, S-3748, AU. Nice starter lot of high grade 
co ins . (NO PHOTO). (140-200) 

END O F SALE - R E M E M B E R T O M A I L YOUR BID 
SHEETS EARLY. 

566 . V i c t o r i a . 1837-1901. Farthing. (2.72 gms.) . 
Brockage. VICTORIA DG BRITT REG FD, Young head 
left. Brockage of the obverse. XF. (100-125) 

5 6 7 . V i c t o r i a . O b v e r s e and Reve r se (1874) 
Brockages. Penny. Obv (9.12 gms.). Rev (9.26 gms.). 
VICTORIA DG BRITT REG FD, Young head left. 
Brockage of the obverse. ONE PENNY 1874, Brittania 
seated right on shield holding trident, light house and 
ship at sea in background. XF. A very rare and seldom 
offered pair. (200-300) 

568 . V i c t o r i a . 1837-1901. Gothic Florin. (11.20 
gms.). Brockage. ONE FLORIN ONE TENTH OF A 
POUND, arms in the form of a cross.Toned VF. Scarce. 

(100-125) 

SCOTLAND 

5 6 9 . R o b e r t I I . 1371-1390. Groat . (3 .95 gms.) . 
Edinburgh mint. + ROBERTVS DEI GRA REX SCO-
TORVM, crowned bust left with sceptre before. +DNS 
P/TECTOR/MS Ζ LIL/ATOR MS around long cross, 
VILL/A ED/INBV/RGH in inner circle around mullets. 
Seaby 5131. Toned VF+ on a well struck large round 
fian. (175-250) 

570 . F r a n c i s & M a r y . 1560. Testoon. (5.82 gms.). 
Counterstamped with crown/thistle for revaluation of 
1578. + VICIT LEO DE TRIBV IVDA 1560 around 
monogram of Francis & Mary. + FRAN ET MA DE GR 
FRANCO SCOTORO around arms of Francis & Mary, 
crown above. Counte rs tamped by James VI. Seaby 
5417. Choice VF with exceptional counterstamp. Nice 
even grey toning. (200-250) 

5 7 1 . M a r y . 1542-1567. Billon Half Bawbee. (0.86 
gms.) . + MARIA D G R SCOTORVM, crowned thistle 
dividing M R. +OPPIDVM EDINBVRGI, voided cross 
saltire with cinquefoil below. S-5436 . VF. Rare and 
seldom offered for sale. (200-250) 

IRELAND 

5 7 2 . H ibe rno Norse . 1035-1060. Penny. (0.82 gms.). 
Phase III. Dublin mint. Blundered legends around bust 
left imitating issue of Aethelred II of England. (See 
Seaby 1151). Long cross with two hands. Seaby 6132. 
Toned XF. (275-300) 
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